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Activities involving the use of this device are potentially dangerous. You are responsible for your DE
own actions and decisions. Before using this device, you must: IT
* Read and understand these user instructions, labels, and warnings.
« Familiarize yourself with its capabilities and limitations. ZH
« Obtain specific training in its proper use. PL
* Understand and accept the risks involved. JP
FAILURE TO HEED ANY OF THESE WARNINGS MAY RESULT IN SEVERE INJURY OR DEATH. SL
SV
GENERAL USE (G) EN 12841:2024/C
el NFPA 2500 (1983), EN 341:2011/2A ANSI/ASSE 2359.4-2013
2022 ED. EN 15151-1: 2012/8
0598
Patented

DII Find the latest version and translations of the CLUTCH Manual at cmcpro.com



NFPA CERTIFICATION INFORMATION

V)

CERTIFIED

MEETS THE PULLEY, DESCENT CONTROL, AND BELAY DEVICE
REQUIREMENTS OF NFPA 1983, INCORPORATED IN THE 2022
EDITION OF NFPA 2500.

335011-02 CLUTCH, 11 MM

* GENERAL USE (G), MBS 40KN (8,992 LBF) PULLEY
* GENERAL USE (G), DESCENT CONTROL, @10.5—-11 MM
* GENERAL USE (G), BELAY DEVICE, @105—11 MM

THIS DESCENT CONTROL AND BELAY DEVICE HAS PASSED THE MANNER OF
FUNCTION AND HOLDING LOAD TESTS USING THE FOLLOWING ROPES:

*« CMC G11™ LIFELINE 11 MM P/N 28311X
+ TEUFELBERGER KMIII 10.5 MM P/N C330X-05-00600

FOR INFORMATION ON PERFORMANCE WHEN USED WITH OTHER LIFE
SAFETY ROPES, PLEASE CONTACT CMC OR SEE THE CLUTCH TECHNICAL
CONTENT AVAILABLE AT CMCPRO.COM
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TRACEABILITY & MARKINGS

1
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A Mark and Information of G Inspection Interval (Minimum 12

Certification Body months)
C€ R
0598 H Special Notice or Caution
SGS Fimko Ltd, /N
Notified Body 0598
Takomotie 8 | Antipanic Stop
00380 Helsinki, Finland ®
Tel. +358.9.696.361

J  Anchor/Load End of Rope

. -z
K Free End of Rope

C standard Markings
MEETS NFPA 2500 (1983), 2022 ED.
Descent Control “G” @ 10.5 — 11mm
Belay “G” @ 10.5 — 11 mm L
Pulley, “G” MBS 40 kN, Becket 22 kN

Handle Positions

ANSI Z359.4-2013

60-141 kg

@ 11 mm ONLY

MAX 200m Multiple Use n=2

Avoid chemical, thermal or electrical

hazards M  Manufacturer & Contact Information
CMC Rescue, Inc.

EN 341: 2011/2A 6740 Cortona Drive

Teufelberger PATRON Goleta, CA 93117

® @ 10.5 mm MAX 200 m, 30-230 kg United States

® @ 11 mm MAX 200 m, 30-240 kg International: 800-513-7455

T >-30°C Domestic U.S.: 805-562-9120

EN 12841:2024/C
200kg® @ 10.5 - 11 mm, 2.0 m/s MAX
240kg® 9 10.5 - 11 mm, 0.5 m/s MAX

EN 15151-1: 2012/8
Z10.5-11 mm

D Carefully Read the Instructions for
Use

Model Identification 335011-02

mm

Individual Number

0000 000 - 000
L Unit Serial Number
Control
Day of Manufacture

Year of Manufacture

2 FIELD OF APPLICATION
SEE TEXT FOR INFORMATION
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3 NOMENCLATURE
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INSPECTION POINTS TO VERIFY
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5 COMPATIBILITY
SEE TEXT FOR INFORMATION

EN 12841/C Descender
®=EN 1891 Type A
10.5 < @ < 11 mm MAX 200 kg, 2.0 m/s MAX
10.5 < @ < 11 mm MAX 240 kg, 0.5 m/s MAX

EN 341/2A Rescue and Evacuation Device
®=EN 1891 Type A
Teufelberger Patron @ 10.5mm  30-230kg, MAX 200m
Teufelberger Patron @ 11mm  30-240kg, MAX 200m

EN 15151-1/8 Belay Device
®=EN 892 Single, 10.5 <@ <11 mm
®=EN 1891/A, 10.5 < @ <11 mm for abseiling only

ANSI-ASSE Z359.4 Rescue and Evacuation Descent Device
CMC G11 Lifeline @ 11mm 60-141kg MAX 200m

NFPA 2500 (1983), 2022 ED. “GENERAL USE” Descent Control Device / Belay Device / Pulley
Teufelberger KMIII @ 10.5 mm Technical Use Life Safety Rope
CMC G11 Lifeline @ 11mm General Use Life Safety Rope

8 CLUTCH USER MANUAL



6 ‘ WORKING PRINCIPLE

Lower/Descent Stop (D Antipanic Stop
(Handle Position: Release) (Handle Position: Standby) (Handle Position: Antipanic)

Lock Haul
(Handle Position: Stop) (Handle Position: Standby)

CLUTCH USER MANUAL



7 INSTALLATION / RIGGING

Installing the Rope

4 , Loading the rope incorrectly
l(ﬂ . could cause imminent risk of

injury or death.

Usage on Anchor

CLUTCH USER MANUAL



Locking the Side Plate and Latch

CLUTCH USER MANUAL
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FUNCTION TEST

8

WARNING: DANGER OF DEATH. Do not allow anything to interfere with the
operation of the device or its components (Sheave, Control Handle, etc.). Any
constraint on the device may negate the braking function.

12 CLUTCH USER MANUAL



SECURING / TIE-OFF EXAMPLES

9

15 ¢cm (6 in) min ‘

15 cm (6 in) min

CLUTCH USER MANUAL 13



10 PRECAUTIONS FOR USE
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WORK POSITIONING AND DESCENT - EN 12841/C

1L

0.5 m/s MAX

DESCENT SPEED
30-200 kg = 2 m/s MAX
200-240 kg

DESCENT AND LOWERING - EN 341/2A

12
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13

Working load limit Maximum
Rope
= (EN341) Descent
Maximum
Teufelberger
descent Patron 10.5 mm 230 kg 200m
energy
7.5 MJ
Teufelberger
Patron 11 mm 240kg 200m
Teufelberger Teufelberger
Patron 10.5 mm Patron 11 mm
1. Sheath Slippage (%) 0.5 0.2
2. Elongation (%) 3 3
3. Mass of the Sheath (%) 46 35
Rope
Specifications| 4-Mass of the Core 54 65
Material (%)
5. Mass per Unit 72 75
Length (g/m)
6. Shrinkage (%) 4 4
7. Material Nylon Nylon
ANSI Z2359.4

SEE TEXT FOR INFORMATION

CLUTCH USER MANUAL

17



HEAVY LOADS / EXPERT USE ONLY

15 NFPA 2500 (2022 ED)
SEE TEXT FOR INFORMATION

16 RESCUE SYSTEM BELAYING

18 CLUTCH USER MANUAL



HAULING
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BELAYING LEAD CLIMBER - EN 15151-1 TYPE 8

18

~ Taking up slack
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19 ASCENDING

20 ADDITIONAL INFORMATION
SEE TEXT FOR DEFINITIONS

@@@%é

Audible / Sound Load Anchor / Harness Lead Climber Immlnent Rlsk uf Injury
Connection Death
Important information on the Maximum Velocity Visual Check Imminent Risk of Anti-Panic Brake
functioning or performance of Accident or Injury.
your product.

CLUTCH USER MANUAL 21



21 EQUIPMENT RECORD

22

Product Name, Model

CLUTCH, CMC P/N 335011-02

Rescue Descender / Working Line

Product Type Descender / Braking device with
manually assisted locking / Pulley
CMC RESCUE, INC
Manufacturer 6740 Cortona Drive

Goleta, CA 93117 USA

Tel, Fax, Email
and Website

Tel: 800-235-5741 / 805-562-9120
Fax: 800-235-8951 / 805-562-9870
Email: info@cmcpro.com

Web: www.cmcpro.com

User (company, name, and address)

Individual Product Number

Year of Manufacture

Purchase Date

Date of First Use

Expiration Date

Notified Body / Approved Body that
Performed the EU Type Examination

VVUU, a.s.

Notified Body 1019
Pikartska 1337/7

716 07 Ostrava-Radvanice
Czech Republic

tel.: 00420 596 252 111
fax: 00420 596 232 098

Notified Body / Approved Body that
Controls Production

SGS Fimko Ltd,
Notified Body 0598
Takomotie 8

00380 Helsinki, Finland
Tel. +358.9.696.361

CLUTCH USER MANUAL




22 PERIODIC CHECKS AND INSPECTIONS

Device Periodic Check Sheet

No. | Date | Reason for Notes Check Results | Name & Signature of | Date of
Check (damage, defects, Competent Person Next
excessive wear or Performing Check Check
other relevant data)
1 O Periodic check
O Additional check
2 O Periodic check
O Additional check
3 O Periodic check
O Additional check
4 O Periodic check
O Additional check
5 O Periodic check
O Additional check
6 O Periodic check
O Additional check
7 O Periodic check
O Additional check
IMPORTANT:

A periodic inspection shall be performed at least once every 12 months and again after any exceptional

event(s)s that may occur during use of the product to ensure product safety for users. The inspection shall
be performed by a competent person. Additional information on the inspection process and an inspection

checklist can be found at cmcpro.com/ppe-inspection.

CLUTCH USER MANUAL
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MANUAL TEXT

1. TRACEABILITY &
MARKINGS

(A) CE Mark and Number of the Body Controlling
Production of this Personal Protective Equipment.
(B) Mark and Information of NFPA Certification
Body. (C) Standard Markings. (D) Carefully Read
the Instructions for Use. (E) Model Identification.
(F) Individual Number. (G) Inspection Interval (Min-
imum 12 months). (H) Special Notice or Caution.
(1) Anti-panic Stop. (J) Anchor/Load End of Rope.
(K) Free End of Rope. (L) Handle Positions. (M)
Manufacturer's Name & Contact Information.

2. FIELD OF
APPLICATION

These instructions explain the correct use of your
equipment. Only certain techniques and uses are
described. The warning symbols inform you of
some potential dangers related to the use of your
equipment, but it is impossible to describe them
all. Check cmcpro.com for updates and additional
information. You are responsible for heeding each
warning and using your equipment correctly. Any
misuse of this equipment will create additional
dangers. Contact CMC if you have any doubts or
difficulty understanding these instructions.

Field of Application

Multi-purpose device. This is not a single-use
device.

This equipment is personal protective equipment
(PPE) used for fall protection during work and
rescue. This product meets the requirements of
Regulation (EU) 2016/425 on personal protective
equipment, only when used as a type C rope
adjustment device (EN12841) and as a braking
device with manually assisted locking (EN 15151-
1). When used as a working line descender in
rope access systems (EN 12841/C), the device
prevents against limited falls from a height. When
used as a braking device with manually assisted
locking in mountaineering, climbing and related
activities (EN 15151-1 Type 8), the device protects
the user from falls from a height for example when
belaying. The Declaration of Conformity is available
at cmcpro.com.

Standards & Certifications

Rope Adjustment Device per EN 12841:2024
Type C

Rescue Descender per EN 341:2011 Type 2A
Belay and Rappel Device per EN 15151-1:2012
Type 8

Rescue Descender per ANS| Z359.4-2013
Pulley, Descender, Belay Device per NFPA 1983,
incorporated in the 2022 edition of NFPA 2500
Responsibility

WARNING: Activities involving the use of
this device are inherently dangerous. You are
responsible for your own actions, decisions
and safety.

Before using this device, you must

* Read and understand these user instructions
and warnings.

* Get specific training in its proper use.

« Familiarize yourself with its capabilities and
limitations.

+ Understand and accept the risks involved.

+ Have a rescue plan in place to deal with any

emergencies that could arise during use of the
device.

+ Be medically fit for activities at height. Users

be capable to control their own security and any
possible emergency situations.

WARNING: Inert suspension in a harness can
result in serious injury or death.

Specific training in the activities defined in the field
of application is essential before use. This device

CLUTCH USER MANUAL

must only be used by and

the

persons, or those placed under the direct and visual
control of a competent and responsible person.
Gaining an adequate expertise in appropriate
techniques and methods of protection is your own
responsibility. You personally assume all risks and
responsibilities for all damage, injury or death,
which may occur during or following incorrect use
of this device in any manner whatsoever. If you
are not able, or not in a position to assume this
responsibility or to take this risk, do not use this
equipment.

This device must not be loaded beyond its strength
rating, nor be used for any purpose other than that
for which it is designed.

This equipment does not need to be a personal
issue item.

3. NOMENCLATURE

(1) Moving Side Plate. (2) Side Plate Release
Latch. (3) Tension Rope Guide. (4) Sheave. (5)
Sheave Swing Arm. (6) Friction Shoe. (7) Becket.

WARNING: performance can vary depending on the
state of the rope (wear, mud, moisture, ice, etc).

Retirement

This equipment has an unlimited lifetime, how-
ever usage and exceptional events may require
retirement. Destroy retired equipment to prevent
further use.

A device must be retired when:

« It has been subjected to a major fall (or load).

« It fails to pass inspection.

« It fails to hold a load without slipping on the rope.
+You have any doubt as to its condition or reliability.
* You do not know its full usage history.

* When it becomes obsolete due to changes in
legislation, standards, technique or incompatibility
with other equipment, etc.

WARNING: An exceptional event can lead you
to retire a device after only one use, depending
on the type and intensity of usage and the
environment of usage (harsh environments,

(8) Control Handle. (9) Chassis. (10)
Eye. (11) Side Plate Lockout Screw Hole. (12) Side
Plate Lockout Screw. (13) Handle Positions: A.

Stop B. Stand By C. Release (Range). D. Anti-panic
Brake. (14) Rope Path: A. Tension Side (Load/
Anchor) B. Braking Side C. Brake Hand.

4. INSPECTION

POINTS TO VERIFY

The CLUTCH is controlled through CMC'’s ISO
9001 approved quality processes, however it should
be thoroughly inspected before being placed in
service. The CLUTCH is also a robust product but
should still be inspected after each use to ensure
that damage did not occur. The CLUTCH does not
have a known time-limit to its useable lifespan.

CMC recommends a detailed inspection by a
competent person at least once every 12 months
(depending on current regulations in your country,
and your conditions of use). Record the date of the
inspection and the results using the equipment log
or the inspection forms available on CMC's website
cmcpro.com/ppe-inspection/.

Before Each Use

« Perform a function test of the device by loading
it properly on the rope and ensuring that it holds a
test load without slipping on the rope as described
in this Manual.

« Verify the presence and legibility of the product
markings.

« Verify that the device has no cracks, deformation,
excessive wear, corrosion, etc.

« Check for the presence of dirt or foreign objects that
can affect or prevent normal operation (e.g. grit, sand,
pebbles, etc.).

* Move the Control Handle through its range of
motion.

* Move the Control Handle to the Stand By position
and check that the Sheave Swing Arm moves freely.

« Check that the Sheave is in good condition and
freely rotates only anti-clockwise.

« Check the Sheave for wear; when the wear
indicators are no longer visible, the holding capacity
of the device may be compromised. Refer to the
following page for details on the wear indicators.
Take extra precaution and consider retirement of
the device.

* Check the Side Plate for ion or

marine , sharp edges, extreme
temperatures, chemical products, etc.)

Carrying, Maintenance, Storage & Transport

Clean and dry this equipment after each use to
remove any dust, debris and moisture. Use clean
water to wash off any dirt or debris. Do not use a
pressure washer to clean the device. If device gets
wet, allow the device to air dry at temperatures
between 10° C and 30° C, keep away from direct
heat. During use, carrying, storage and transport,
keep the equipment away from acids, alkalis, rust
and strong chemicals. Do not expose the equipment
to flame or high temperatures. Store in a cool, dry
location. Do not store where the equipment may be
exposed to moist air, particularly where dissimilar
metals are stored together. Ensure that the equip-
ment is protected from external impact and keep
out of direct sunlight.

Repairs

All repair work shall be performed by the manu-
facturer. All other work or modifications void the
warranty and releases CMC from all liability and
responsibility as the manufacturer.

Note: It is essential for the safety of the user that if
the product is re-sold outside the original country of
destination, the reseller shall provide instructions for
use, for maintenance, for periodic examination and
for repair in the language of the country in which the
product is to be used.

5. COMPATIBILITY

Verify that this device is compatible with the other
elements of the system in your application (compat-
ible = good functional interaction).

WARNING: Danger may arise and functionality
may be compromised by combining other items
of equipment in conjunction with the CLUTCH
during use. The user assumes all responsibility
for any non-standard use of the device or the
components being used with the device.

Ropes

Use only the recommended diameters and types of
synthetic rope. The use of any other diameter/type
of rope changes the performance of the device,
especially the braking effectiveness.

WARNING: The stated diameter of ropes on the
market may have a tolerance of up to +/- 0.2
mm. Certain ropes may be slippery: new ropes,
small diameter ropes, wet or frozen ropes. Brak-

play; if the Side Plate can pass over the Chassis
(see diagram), discontinue use of the CLUTCH.

During Each Use

Make sure that all pieces of equipment in the
system are correctly positioned with respect to each
other. Regularly monitor the condition of the device
and its connections to other equipment in the
system. Do not allow anything to interfere with the
operation of the device or its components (Sheave,
Control Handle, etc.). Keep foreign objects out of
the device. To reduce the risk of a free fall keep

all slack out of the rope between the device and

ing and ease of giving slack can
vary depending on the diameter, construction,
wear and tear, and surface treatment of the
rope, as well as other variables such as frozen,
muddy, wet, dirty ropes, etc. At each use, the
user must familiarize him or herself with the
braking effect of the device on the rope and en-
sure that the rope is in good condition. Ensure
that the braking side of the rope has a stopper
knot or other termination. The device may heat
up during descent and damage the rope:

take care. Safe operation of the device is depen-
dent on the condition of the rope-if the rope is
damaged, it must be replaced.




Harnesses

« EN 12841/C use: Sit harness or EN 813 (ventral
attachment point).

« EN 341/2A use: EN 361 full body harness (sternal or
ventral points).

+ EN 813, or rescue hamess certified to EN 1497.

« EN 15151-1/8 use: EN 12277 and/or EN 813 (ventral
attachment point).

+ ANSI Z359.4 use: ANSI Z359.11 full body harness(sternal
or ventral points).

Note: A full body harness is the only acceptable body
holding device that can be used in a fall arrest system.

Carabiners

Use only carabiners with locking gates.

« EN 12841/C use: EN 362 Class B carabiners.

« EN 341/2A use: EN 362 Class B carabiners.

« EN 15151-1/8 use: EN 12275 carabiners.

« ANSI Z359.4 use: ANSI Z359.12 carabiners.

+ NFPA 2500 use: Technical or General Use carabiners.
Anchors

Anchors must comply with EN795, ANSI Z359.4, ANSI
Z359.18, or have a resistance greater than 15kN. For
mountaineering use (EN 15151-1), use anchors that are
in compliance with EN 959 (rock anchors), EN 568 (ice
anchors), EN 569 (pitons), EN 12270 (chocks), or EN
12276 (frictional anchors). It is essential that the device
and the anchor points are always correctly placed, and that
the work is organized in such a way to minimize the risk
of a fall from a height. Always ensure enough clearance
to avoid impacts with the ground or other obstacles in
case of a fall. Contact CMC if you are uncertain about the
compatibility of your equipment.

6. WORKING PRINCIPLE

The CLUTCH allows the rope to be pulled through in one
direction, but friction of the rope on the Sheave in the other
direction causes the Sheave to lock, pivot, and capture the
rope between the Sheave and Friction Shoe. By holding
the braking side of the rope, the Brake Hand helps engage
the braking mechanism.

7. INSTALLATION/

RIGGING

Installing the Rope

(1) Open the Side Plate by activating the Side Plate
Release Latch 2 times. (2) Move the Control Handle to
the Stand By position. (3) Load the rope according to the
diagram marked on the device. (4) Close the Side Plate
and secure the device to an appropriate attachment point
or anchor with a locking connector.

WARNING: Loading the rope incorrectly could cause
imminent risk of injury or death.

Usage on Anchor

In tight clearance or overhead rigging scenarios, an extra
carabiner is recommended to improve ergonomics, redirect
the rope and/or improve alignment of rope into the device.
An extra carabiner may also be used to increase friction on
the free end of the rope for heavy load applications.

Locking the Side Plate and Latch

If necessary, it is possible to lock the Side Plate and Latch
mechanism, after the rope is installed (i.e. when used as a
rescue kit). Install the Side Plate Lockout Screw (stored on
the handle) into the Side Plate Lockout Screw Hole in the
Side Plate. Check that Side Plate and Latch are secure.

8. FUNCTION TEST

Before each use, verify that the rope is correctly installed
and that the device is working properly. The CLUTCH must
be properly rigged prior to use. Always use a backup safety
system when performing this test.(1) Move the Control
Handle to the Stand By Position and give a quick pull on
the anchor/load side of the rope. When rigged correctly
the CLUTCH will lock up. (2) Gradually apply a load to the
device (rope taut, handle in stand by position). While firmly
gripping the braking side of the rope, gradually move the
Control Handle to Descent Position to allow rope through
the device. Descent is possible = rope is correctly installed.
Descent is not possible = check the installation of the rope.
(3) When the Control Handle is released, the CLUTCH
should lock up and hold the rope. (4) Pull rope through the
device as if using it to haul. Audible clicking sound should
be noticeable

WARNING: DANGER OF DEATH. Do not allow anything
to interfere with the operation of the device or its com-
ponents (Sheave, Control Handle, etc.). Any constraint
on the device may negate the braking function.

9. SECURING / TIE-OFF
EXAMPLES

NOTE: In the case where a secure tie-off is necessary, it

is recommended to secure the system by tying off the free
end of the rope with an appropriate tie-off method (see dia-
gram). When securing as recommended in the diagram (or
with any other tie-off method) consider the load and details
of the application to ensure a suitable distance between
the knot and the device. In all applications, this distance
should be no less than 15 cm (6 in). See technical content
for the CLUTCH at cmcpro.com.

10. PRECAUTIONS
FOR USE

WARNING: When lowering, the tail of the the rope
should pass over the Friction Shoe, located adjacent
to the Becket. Avoid placing the tail over the Sideplate
or over the back of the Chassis.

11. EN 12841/C

EN 12841:2024/C Descending

The CLUTCH is an EN 12841 Type C rope adjuster used
to descend the working line. The CLUTCH is a braking
device for rope that allows the user to manually control
the speed of descent and to stop anywhere on the rope
by releasing the Control Handle. Use the same technique
for sloping or horizontal terrain. To meet the requirements
of the EN 12841:2024 Type C standard, use 10.5 - 11 mm
EN 1891 Type A semi-static ropes (core + sheath). [Note:
certification testing was performed using Teufelberger
Patron 10.5 and 11 mm ropes.]

(1) Descent - Control your descent by varying the position
of the Control Handle. Always grip the braking side of the
rope. Release the Control Handle to stop the descent. In
a panic situation: if the Control Handle is pulled too far
the device brakes, then locks the rope. To continue the
descent, first reset the Control Handle to the Stand By
Position.The maximum allowable speed is a function of
the load on the device. For loads between 30 kg and 200
kg, limit the speed to below 2 m/s. For loads between
200 kg and 240 kg, limit the speed to below 0.5 m/s. The
user should be competent at evaluating speed before
descending. Speed can be judged by monitoring the
flecking pattern on the rope passing through the device or

point should be avoided.

« Always tie a stopper knot at the end of the line to create
a bottom end stop.

« The device can overheat and damage the rope during
descent.

« Always descend at a reasonable speed. (<2 m/s).

« Equipment left in place must be protected from the
elements.

CLUTCH certification data with Teufelberger Patron 10.5
mm rope and Teufelberger Patron 11 mm rope:

« Descent weight m: 30 — 230 kg @ 10.5 mm rope

« Descent weight m: 30 — 240 kg @ 11 mm rope

« Descent height h: 200 m MAX

« Descent velocity V: 2 m/s MAX

« Operating temperature T: -30/+60°C

+ Number of descents at 30 kg and 200 m: n = 127 MAX
* Number of descents at 240 kg and 200 m: n = 16 MAX
*W=981xmxhxn

Lowering/Descent: Firmly grip the braking side of the
rope and gradually pull on the Control Handle to adjust
the descent speed. To stop the descent let go of the
control handle.

Usage on Anchor

In tight clearance or overhead rigging scenarios an extra
carabiner is recommended to improve ergonomics, redirect
the rope, and/or improve alignment of rope into the device.
An extra carabiner may also be used to increase friction on
the free end of the rope for heavy load applications.

13. ANSI Z2359.4-2013

ANSI/ASSE Z359.4-2013 Standard Information
Maximum descent height: 200 m.

Maximum descent rate: 2 m/s.

Number of descents: 2.

Capacity load: 60-141 kg (132 — 310 Ibs)
Multiple use device.

Use low stretch or static kernmantle ropes according to CI
1801 @ 13 mm.

The Instructions for Use must be provided to the rescuer
using this equipment. The Instructions for Use for each
item of equipment used in conjunction with this product
must be followed. Product inspection must be carried out

by calculating target descent times for known distance:

For heavy loads and long descents, wear gloves to prevent
direct contact with high heat areas and limit the speed to a
lower value to minimize heat build up in the device.

(2) Work Positioning - Secured Stop: After stopping at
the desired location, to switch to the hands-free work
positioning mode, lock the device on the rope by moving
the handle to the Standby or Stop Position. To unlock the
device and continue descent, firmly grip the braking side
of the rope and gradually move the Control Handle to the
Release Position.

ATTENTION: The primary function of a Type C rope
adjustment device is progression along the working line.
EN 12841 rope adjusters must not be used in fall arrest
systems. The connection shall have a maximum length

of 110 mm. An anchor rope loaded with the full weight

of a user is a working line. A Type A back-up device
connected to a safety line must be used. Ensure that the
back-up system is never loaded onto the working line.

Any overloading or dynamic loading may damage the
anchor rope. Attach the descender directly to your harness
using an EN 362 locking carabiner. Never use lanyards or
extensions of any type to connect the descender to your
harness. Any equipment used with your descender must be
in compliance with current standards. Anchor lines should
be attached to anchor points above the user, and any
slack in the anchor line between the user and the anchors
should be avoided.

The device was not tested to EN 12841/C 5.3.6, condition-
ing to oil or 5.3.7, conditioning to dust. Use caution when
operating in conditions where oil and dust are present.

12. EN 341/2A

EN 341:2011/2A Standard Information
WARNING: FOR RESCUE USE ONLY.

+ The descender device should only be used by a person
competent in its use following clear emergency protocols.
+ Always maintain a firm grip on the braking side of the
rope. Do not lose control during descent; loss of control
may be difficult to recover.

* The connection of the descender device to the anchor
point should be arranged so that the descent is not
impeded.

+ Any slack in the line between the user and the anchor

CLUTCH USER MANUAL

rding to the 'sir for use and
the product inspection form.

Anchorages used for rescue applications must meet ANSI
Z359.4 requirements and be capable of sustaining static
loads in the direction permitted by the rescue system of
at least 3,100 Ibf (13.8 kN), or meet a factor of safety of
5:1 based on the static load of the system when designed,
installed and supervised by a Qualified Person. Anchor-
ages intended for fall arrest must meet ANSI Z359.18
requirements and be capable of sustaining a static load of
at least 5,000 Ibf (22 kN). If an anchorage is intended for
both rescue and fall arrest, the requirements specified in
ANSI Z359.18 shall apply. Connections to anchors must be
done in a way that avoids any accidental movement of the
system during rescue.

Connection of the device to an anchor or the user shall
be accomplished by use of an ANSI Z359.12 carabiner.
Perform a tension test on the connection before applying
the full load. In a rescue context, refer to ANSI Z359.4
and Z359.2.

Rescue plan: you must have a rescue plan and the means
to rapidly implement it in case of difficulties encountered
while using this equipment.

To lower/descend: grip the braking side of the rope and
gradually pull on the Control Handle to adjust the descent
speed. To stop the descent let go of the Control Handle.

WARNING: when using multiple items of equipment,
make sure they are compatible. A dangerous situation
can arise in which the safety function of an item of
equipment can be affected by the safety function of
another item of equipment. Be vigilant when working
near sources of electricity, moving machinery, abrasive
or sharp surfaces, or in an environment presenting
chemical or extreme temperature hazards. The energy
of descent is equal to the product of the descent
length, the mass of the load, the acceleration of
gravity, and the number of successive descents. Any
misuse of this equipment will introduce additional
dangers.

14. HEAVY LOADS/
EXPERT USE ONLY

Heavy Loads, Expert Use Only - Max Loads
For expert users specifically trained in this use, the
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CLUTCH can be used for loads up to 272 kg. These
operations must only be performed by rescuers specifically
trained in these uses. For heavy loads, shock-loading must
absolutely be avoided. In these cases, users should take
caution and always maintain a firm grip on the braking
side of the rope.

Heavy Loads, Expert Use Only - Descent/Lower

The CLUTCH can be used to descend and lower loads
up to 272 kg. When lowering heavy loads maintain a
speed of less than 0.5 m/s. An extra carabiner may also
be used to increase friction on the free end of the rope
but is not required. When lowering heavy loads from an
overhead anchor it is recommended to use a secondary
redirect carabiner.

Heavy Loads, Expert Use Only - Belaying

The CLUTCH can be used to belay loads up to 272 kg.
When belaying heavy loads it is to minimize

climbing and similar activities. Use only ropes in the diam-
eter range indicated as compatible. Specified rope diam-
eters have a tolerance of up to 0.2 mm. The diameter of a
rope and its characteristics can vary depending on usage.
Certification tests are carried out with an 80 kg mass. Keej
minimum slack in the system. Never let go of the tail.

EN 15151-1:2012/8 Lead Climbing Belaying and Abseiling
with a panic locking element

EN 15151-1 compliant use of the CLUTCH is intended for
mountaineering, climbing and related activities.

WARNING: the braking effect will be dependent on
the rope diameter, slickness of the rope, whether the

2. CAMPO DE
APLICACION

Estas instrucciones explican el uso correcto de su
dispositivo. Solo se describen ciertas técnicas y usos.

Los simbolos de advertencia le informan sobre algunos
peligros potenciales relacionados con el uso de su equipo,
pero es imposible describirlos todos. Visite www.cmcpro.
com para ver actualizaciones e informacion adicional.
Usted es responsable de observar cada advertencia y
usar su equipo

rope is wet, and other factors. C of high
humidity, wet and icy conditions may also affect the
performance of the rope.

Belaying

slack in the system.

15. NFPA 2500 (2022 ED)

WARNING

« Serious injury or death may result from the improper use
of this equipment.

« This equipment has been designed and manufactured for
use by experienced professionals only.

« Do not attempt to use this equipment without prior
training.

« Thoroughly read and understand all labels and instruc-
tions before use.

* Use, inspect and repair only in accordance with manufac-
turer’s instructions.

+ Do not alter or modify the equipment in any way.
User Information

User Information shall be provided to the user of the
product. NFPA Standard 1983, incorporated into the 2022
edition of NFPA 2500 recommends separating the User In-
formation from the i and retaining the i

in a permanent record. The standard also recommends
making a copy of the User Information to keep with the
equipment and that the information should be referred to
before and after each use.

Additional information regarding life safety equipment can
be found in NFPA 1550 and NFPA 1858 and NFPA 1983,
incorporated in the 2022 edition of NFPA 2500.

16. RESCUE SYSTEM
BELAYING

The CLUTCH has been third party tested and certified to
meet the impact force and system extension requirements
of NFPA 1983, incorporated in the 2022 edition of

NFPA 2500, and dynamic tests of EN 341:2011/2A, EN
12841:2024/C & EN 15151-1:2012 Type 8.

Tensioned Belay of a Lowering System

Firmly grip the braking side of the rope and bring it back
toward the anchor, parallel to the load end. Use the Control
Handle to match the speed of the main line. If there is a
sudden change in speed or tension on the rope running
through the CLUTCH, the belayer must immediately let go
of the Control Handle (disengage) while maintaining a firm
grip on the braking side of the rope to ensure the braking
mechanism activates and arrests the load in the shortest
distance possible.

WARNING: you must let go of the control handle while
maintaining a firm grip on the braking side of the rope
to activate the belay!

Slack Belay

To facilitate feeding the rope, focus more on pushing the
rope into the device rather than pulling it out.

Belay of a Raising System

Simply pull the rope hand over hand through the device,
keeping a firm grip on the braking side at all times.

17. HAULING

To build simple or compound mechanical advantage
systems, add an appropriate rope grab and traveling pulley
to the working rope, and if desired, a second change of
direction pulley to the Becket of the CLUTCH.

18. EN 15151-1 TYPE 8

Belaying Lead Climber
EN 15151-1: 2012 type 8
Belay device with variable friction function for belaying in
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: DANGER OF DEATH. Always maintain a
firm grip on the braking side of the rope.

Use only a dynamic single rope per EN 892 @ 10.5-11mm.

Take particular care during the first meters of climbing;
there is a danger that the minimum clearance distance
under the user may not be sufficient. Avoid any slack in the
rope. Anchoring may be below the user and able to sustain
falls only in the case of climbing progression during EN
15151-1 use of the device with dynamic ropes. Connection
to the anchoring point must be arranged in such a way so
as not to impede descent.

Hold the braking side of the rope in one hand and the
climber side in the other. To facilitate ease of rope feed
through the device, focus more on pushing the braking side
into the device than pulling the climber side out. To stop a
fall, firmly grip the braking side of the rope.

Abseiling

Use only a dynamic single rope per EN 892 @ 10.5-11
mm or semi-static rope per EN 1891/A @ 10.5-11 mm.
Take up all slack, then firmly grip the braking side of the
rope. Lower the lead climber, using the Control Handle to
manage the rate of descent.

19. ASCENDING

Attach the CLUTCH to the harness with the Control Handle
in the Stand By position. For greater efficiency, take up
slack as you stand up using the Rope Grab. Never allow
slack between the Rope Grab and the CLUTCH.

20. ADDITIONAL
INFORMATION

Nomenclature of Symbols

(1) Audible / Sound. (2) Load. (3) Anchor / Harness
Connection. (4) Lead Climber. (5) Imminent Risk of Injury
of Death. (6) Important information on the functioning or
performance of your product. (7) Maximum Velocity (8)
Visual Check (9) Imminent Risk of Accident or Injury. (10)
Anti-Panic Brake.

21. EQUIPMENT RECORD

See section 20.

22.PERIODIC CHECKS
AND INSPECTIONS

See section 21.

TRAZABILIDAD Y
MARCAS

(A) Marca CE y niimero del organismo que controla

la produccion de este equipo de proteccion personal.

(B) Marca e informacion del organismo de certificacion
NFPA. (C) Marcas de cumplimiento de normas. (D) Lea
atentamente las instrucciones de uso. (E) Identificacion
del modelo (F). Numero individual. (G) Intervalo de
inspeccién (minimo cada 12 meses). (H) Aviso especial

o precaucion. (1) Blogueo antipanico (J) Hacia el anclaje
como princip: ia la carga como

de carga. (K) Extremo libre de la cuerda (L) Posiciones del
mango/palanca de maniobra. (M) Nombre del fabricante e
informacién de contacto.

1.
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r Todo uso
creara

de este di:

riesgos adicionales. Contacte a CMC si tiene alguna
duda o

dificultad para comprender estas instrucciones.
Campo de aplicacion

Dispositivo multipropésito. No se trata de un dispositivo de
una sola funcién. Este dispositivo es equipo de proteccion
personal (EPP) utilizado para la proteccion contra caidas
durante el trabajo y el rescate. Este producto cumple con
los requisitos de la Reglamentacion (EU) 2016/425 sobre
equipos de proteccion personal solo cuando se utiliza
como dispositivo de ajuste y retencion de cuerdas de tipo
C (EN12841) y como dispositivo de freno con bloqueo

de asistencia manual (EN 15151-1). Cuando se utiliza
como elemento de descenso sobre una linea de trabajo
en los sistemas de acceso con cuerda (EN 12841/C),

el dispositivo previene limitando las caidas desde una
altura. Cuando se utiliza como dispositivo de frenado con
bloqueo de asistencia manual en actividades de montana,
alpinismo y/o actividades relacionadas (EN 15151-1 Tipo
8), el dispositivo protege contra caidas desde una altura,
por ejemplo, cuando se utiliza como elemento de belay/re-
spaldo o durante el amarre. La declaracion de conformidad
de la UE esta disponible en www.cmcpro.com.

Dispositivo de ajuste de cuerdas segiin EN 12841:2024
Tipo C

Dispositivo de descenso para rescate segin EN 341:2011
Tipo 2A

Dispositivo de amarre y descenso segun EN 15151-1:2012
Tipo 8

Dispositivo de descenso para rescate segtin ANSI
Z359.4-2013

Polea, dispositivo de descenso, dispositivo de belay/
amarre segun NFPA 2500

Responsabilidad

ADVERTENCIA: Las actividades que requieren el uso de
este dispositivo son ir t te Usted

es responsable de sus propias acciones, decisiones y
seguridad.

Antes de usar este dispositivo, usted debe:

*Leery todas las inst y
para el usuario.

« Obtener sobre su uso
« Familiari con sus i y limi

« Comprender y aceptar los riesgos involucrados.

« Tener un plan de rescate implementado para contingen-
cias que puedan surgir durante el uso del dispositivo.

« Los usuarios deben tener aptitud médica para las activ-
idades en alturas. Los usuarios deben poder controlar su
propia i y posibles sif de i

ADVERTENCIA: La ausencia de movimiento durante una
suspension prolongada en un arnés puede resultar en
lesiones graves o la muerte.

Una sobre las defini-
das en el campo de aplicacion es esencial antes del uso.
Este dispositivo solo debe usarse por personas compe-
tentes y responsables, o personas bajo el control directo y
visual de una persona competente y responsable. Obtener
conocimientos adecuados sobre técnicas y métodos
apropiados de ion es su propia il

Usted asume personalmente todos los riesgos y respons-
abilidades por todos los dafios, lesiones y/o muerte que
puedan ocurrir durante o después del uso incorrecto de
este dispositivo. Si no puede o no se encuentra en una
posicion para asumir esta responsabilidad o este riesgo,
no use este dispositivo.

Este dispositivo no debe cargarse mas alla de su clasifi-
cacioén de resistencia, ni debe usarse con ningun fin que
no sea aquel para el cual fue disefiado.

El equipo no necesita ser un articulo de uso personal
exclusivamente.

3. NOMENCLATURA

(1) Placa lateral movil (2) Pestillo de liberacion de la placa
lateral. (3) Guia de paso para la cuerda en tension. (4)
Roldana. (5) Brazo oscilante de la roldana. (6) Zapata

de friccion. (7) Abrazadera (punto/orificio de conexion
auxiliar). (8) Mango/palanca de control de



frenado. (9) Chasis. (10) punto/orificio de conexion
principal/anclaje. (11) Orificio con rosca para el

tornillo del seguro de retencion de la placa lateral. (12)
Tornillo de retencion del seguro de la placa lateral. (13)
Posiciones del mango/Palanca: A. Bloqueo/almacenaje
B. Esperalen reposo C. Liberacion de la cuerda (Rango
de velocidad de corrido de la cuerda) (14) Ruta de paso
(disposicién) de la cuerda: A. Lado de la cuerda en
tension (hacia la carga/hacia el anclaje) B. Colocacion/
posicion de la mano de frenado C. Mano del freno.

4. INSPECCION,
PUNTOS A
VERIFICAR

EI CLUTCH se controla mediante procesos de calidad
de CMC con aprobacion ISO 9001, sin embargo, se
debe inspeccionar con atencion antes de ser puesto
en servicio. EI CLUTCH, a pesar de ser un producto
robusto, debe ser inspeccionado antes y después de
cada uso para garantizar que no se hayan

agua limpia para lavar la suciedad o el polvo. No use
una lavadora a presion para limpiar el dispositivo.

Si el dispositivo se moja, déjelo secar al aire a una
temperatura entre 10 ° C y 30 ° C, mantenga alejado del
calor directo. Durante el uso, portacion, almacenamiento
y transporte, mantenga el dispositivo alejado de &cidos,
alcalinos, 6xido y productos quimicos fuertes. No
exponga el dispositivo a las llamas o altas temperaturas.
Guardelo en un lugar fresco y seco. No lo almacene en
un lugar donde el dispositivo pueda quedar expuesto

a aire himedo,

particularmente donde se almacenan juntos metales

dif 3 G de que el dispositivo esté
protegido contra impactos externos y mantenga alejado
de la luz directa del sol.

REPARACION
Todos los trabajos de reparacion deben realizarse por
el fabricante. Todo otro trabajo o modificacion anulan la

garantia y eximen a CMC contra toda responsabilidad
como fabricante.

Nota: Es esencial para la seguridad del usuario que,
si el producto se revende fuera del pais de origen, el

dafios- EI CLUTCH no tiene un limite de tiempo cono-
cido para su vida util, sin embargo, CMC recomienda
una inspeccion detallada por una persona competente
al menos una vez cada 12 meses (de acuerdo con las
reglamentaciones actuales en su pais, y sus condi-
ciones de uso). Registre la fecha de la inspeccion y los
resultados en el registro del equipo o en formularios de
inspeccion que se pueden encontrar en www.cmcpro.
com/ppe-inspection/.

Antes de cada uso

« Verifique la presencia y legibilidad de las marcas en
el producto.

« Verifique que el dispositivo no tenga grietas, fracturas,
deformaciones, desgaste excesivo, corrosion, etc.

« Compruebe que no exista suciedad u objetos extrafos
que puedan afectar o evitar el funcionamiento normal
(por ej., hollin, arena, canto rodado, etc.).

+ Mueva el mango de control en su rango de
movimiento.

+ Mueva el mango de control a la posicion de Espera
y compruebe que el Brazo oscilante de la roldana se
mueva libremente.

« Compruebe que la roldana esté en buenas condi-
ciones y gire libremente solo en sentido contrario a las
manecillas del reloj.

« Inspeccione la roldana para detectar desgaste; cuando
la roldana se desgasta hasta el indicador de desgaste
(vea el diagrama), suspenda el uso del CLUTCH.

+ Compruebe la placa lateral para detectar deforma-
ciones u holgura excesiva; si la placa lateral puede
pasar sobre el chasis (vea el diagrama), suspenda el
uso del CLUTCH.

Durante cada uso

Asegurese de que todos los componentes del sistema
estén

correctamente colocados entre si. Controle periodica-
mente la condicion del dispositivo y sus conexiones con
otros equipos o componentes en el sistema. No permita
que nada interfiera con el funcionamiento del dispositivo
o sus componentes (roldana, mango de control, etc.).
Mantenga los objetos extrafios fuera del dispositivo.
Para reducir el riesgo de caida libre, elimine toda la
holgura de la cuerda entre el dispositivo y la carga/
anclaje. Advertencia: el

desempefio puede variar de acuerdo con el estado de la
cuerda (desgaste, lodo, humedad, hielo, etc.).

Este dispositivo posee una duracion ilimitada; sin
embargo, el uso y los eventos excepcionales pueden
requerir su retiro.

ADVERTENCIA: Un evento excepcional puede obligarlo
a retirar un dispositivo después de un solo uso, dependi-
endo del tipo e intensidad y el ambiente donde se utilice
(ambientes duros,

ambientes marinos, bordes filosos, temperaturas
extremas, productos quimicos, etc.)

Un dispositivo debe retirarse cuando:

+ Ha sido sometido a una caida (o carga) importante.
+ No aprueba una inspeccién.

« Tiene dudas con respecto a su confiabilidad.

+ No conoce sus antecedentes completos de uso.

+ Cuando se vuelve obsoleto debido a cambios en la
islacio a i técnica o i pati

bilidad con otros equipos, etc.
Destruya los equipos retirados para impedir su uso
futuro.

PORTABILIDAD, MANTENIMIENTO,
ALMACENAMIENTO Y TRANSPORTE

Limpie y seque este dispositivo después de cada uso
para eliminar la suciedad, el polvo y la humedad. Use

e instrucciones de uso, manten-
imiento, examen periédico y reparacion en el idioma del
pais donde se usara el producto.

5. COMPATIBILIDAD

Verifique que este dispositivo sea compatible con otros
elementos del sistema en su aplicacién (compatible =
buena interaccion funcional) ADVERTENCIA: Puede
producirse peligro y la funcionalidad puede verse
comprometida al combinar otros equipos junto con

el CLUTCH durante el uso. El usuario asume toda la
responsabilidad por el uso no estandar del dispositivo o
los utilizados con el di ivo.

Cuerda

Use solo los diametros y tipos recomendados de cuerda
sintética. El uso de una cuerda de otro diametro/tipo
cambia el imi del dispositivo, i la
efectividad de frenado.

ADVERTENCIA: El diametro indicado de las cuerdas
en el mercado puede tener una tolerancia de hasta

+/- 0,2 mm. Ciertas cuerdas pueden ser resbaladizas:
cuerdas nuevas, cuerdas de diametro pequefio, cuerdas
humedas o congeladas. La efectividad de frenado y la
facilidad de holgura pueden variar de acuerdo con el
diametro, construccion, desgaste y tratamiento de la
superficie de la cuerda, y otras variables como cuerdas
congeladas, con lodo, humedas, sucias, etc. En cada
uso, el usuario debe familiarizarse con el efecto de
frenado del dispositivo en la cuerda y asegurarse de
que la cuerda esté en buenas condiciones. Verifique
que el lado del freno de la cuerda tenga un nudo de
tope u otra ion. El dispositivo puede

durante el descenso y dafiar la cuerda; tenga cuidado.
La operacion segura de este dispositivo depende de

la condicién de la cuerda. Si la cuerda se dafia o esta
dafiada, debe reemplazarse.

Arnés

« EN 12841/C: arnés tipo silla o EN 813 (punto de
sujecion ventral).

« EN 341/2A: Arnés de cuerpo completo EN 361 (punto
de sujecion en el esternén o ventral). EN 813, o arnés
de rescate con certificacion EN 1497.

« EN 15151-1/8: EN 12277 o EN 813 (punto de sujecion
ventral).

+ ANSI Z359.4: Arés de cuerpo completo ANSI Z359.11
(punto en el esternén o ventral).

Nota: Un arnés de cuerpo completo es el tnico dispositi-
vo aceptable para la sujecion del cuerpo que se puede
usar en un sistema de detencion de caidas.
Carabinero/mosqueton/conector

Use solo carabineros/mosquetones con compuertas
con seguro.

« EN 12841/C: Ganchos carabineros EN 362 Clase B.

* EN 341/2A: Ganchos carabineros EN 362 Clase B.

+ EN 15151-1/8: Ganchos carabineros EN 12275.

* ANSI Z359.4: Ganchos carabineros ANSI Z359.12.

+ NFPA 2500: Ganchos carabineros de uso técnico
o general.

Anclajes

Los anclajes deben cumplir con EN795, ANS| Z359.4,
ANSI Z359.18, o tener una resistencia superior a 15kN.
Para uso en actividades de montafia (EN 15151-1),
use anclajes que cumplan con EN 959 (anclajes para
rocas), EN 568 (anclajes para hielo), EN 569 (pitones),
EN 12270 (cufias), o EN 12276 (anclajes friccionales).
Es esencial que el dispositivo y los puntos de anclaje
siempre se coloquen correctamente, y que el trabajo se
organice de forma tal que minimice el riesgo de caida
desde una altura. Verifique siempre que haya suficiente
distancia para evitar el impacto contra el suelo u otros

obstaculos en caso de una caida. Contacte a CMC si
tiene dudas sobre la compatibilidad de su equipo.

6. PRINCIPIO DE
FUNCIONAMIENTO

EI CLUTCH permite tirar de la cuerda en una direccion,
pero la friccion de la cuerda sobre la roldana en la
direccion opuesta ocasiona el bloqueo, el giro y la
captura de la cuerda entre la roldana y la zapata de
friccion. Al sujetar la cuerda en su extremo de control
de frenado, la palanca de control ayuda a acoplar el
mecanismo de freno.

7. INSTALACION/
MONTAJE

Instalacién de la cuerda

(1) Abra la placa lateral activando dos veces el pestillo
de liberacion de la placa lateral. (2) Mueva el mango de
control a la posicion de Espera. (3) Coloque la cuerda
en el dispositivo de acuerdo a la figura 3 del diagrama
de arriba. (4) Cierre y verifique que la placa lateral
quede asegurada y conecte el dispositivo a un punto de
sujecion o anclaje seguro con un conector/mosquetén
con seguro

Uso sobre el anclaje

Se recomienda un carabinero/mosqueton adicional
para mejorar la posicion ergondmica de la mano del
operador, redireccionar y/o alinear mejor la cuerda
sobre el dispositivo en situaciones de espacios reduci-
dos de trabajo o armado por encima de la cabeza del
operador. Al utilizar el carabinero/mosquetdn adicional
automaticamente estara aumentando la friccion de la
cuerda cuando se sienta la necesidad de mejorar el
frenado con cargas pesadas (tal como en condiciones
de rescate)

Bloqueo de la placa lateral y el pestillo:

De ser necesario, es posible bloquear e inmovilizar la
placa lateral y el mecanismo de sujecion, una vez que
se ha instalado la cuerda (es decir, cuando se usa como
equipo de rescate pre armado). Instale el tornillo de
retencion de la placa lateral (almacenado en la palanca
de control de frenado) en el orificio para el tornillo de
seguro de bloqueo de la placa lateral en la placa lateral.
Compruebe que la placa lateral y el pestillo estén firmes
y el tornillo socado.

8. PRUEBA FUNCIONAL

Antes de cada uso, verifique que la cuerda esté cor-
rectamente instalada y que el dispositivo funcione cor-
rectamente. El CLUTCH debe montarse correctamente
antes de su uso. Siempre realice ésta prueba sobre una
superficie horizontal o use un sistema anticaidas o de
respaldo al realizar esta prueba cuando se encuentre
suspendido sobre una cuerda. (1) Mueva la palanca de
control a la posicién de Espera y tire rapidamente del
lado del anclaje/carga de la cuerda. Cuando se monta
correctamente, el CLUTCH se blogueara. (2) Aplique
gradualmente una carga al dispositivo (cuerda tirante,
mango en posicién de espera). Mientras sostiene
firmemente el lado de freno de la cuerda, mueva grad-
ualmente el mango de control a la posicion de descenso
para permitir que la cuerda pase por el dispositivo.

« El descenso es posible = cuerda correctamente
instalada.

+ El descenso no es posible = compruebe la instalacion
de la cuerda.

(3) Cuando se libera el mango de control, el CLUTCH
debe bloquearse y sostener la cuerda. (4) Deslice la
cuerda por el dispositivo como si lo usara para remolcar.
Se debe escuchar un chasquido.

ADVERTENCIA: PELIGRO DE MUERTE.

No permita que nada interfiera con el funcionamiento
del dispositivo o sus componentes (roldana, mango
de control, etc.). Cualquier restriccion en el dispositivo
podria afectar la funcion de freno.

9. SUJECION/
ASEGURAMIENTO/
BLOQUEO

NOTA: En el caso de que sea necesario un amarre
seguro, se recomienda asegurar el sistema atando
el extremo libre de la cuerda con un método de
amarre adecuado (ver diagrama). Al asegurar como
se recomienda en el diagrama (o con cualquier otro
método de amarre), considere la carga y los detalles
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de la aplicacion para asegurar una distancia adecuada
entre el nudo y el dispositivo. En todas las aplicaciones,
esta distancia no debe ser inferior a 15 cm (6 pulgadas).
Consulte el contenido técnico del CLUTCH en cmcpro.
com.

10. PRECAUCIONES DE
uso

ADVERTENCIA: Al descender, el extremo de la

cuerda debe pasar sobre la zapata de friccion, ubicada
contiguo al punto de conexién auxiliar. Evite colocar el
extremo sobre la placa lateral o sobre la parte posterior
del chasis.

11. EN 12841/C

EN 12841:2024/C Descenso

EI CLUTCH es un dispositivo de ajuste y retencion de
cuerdas EN 12841 Tipo C utilizado para descender por
la linea de trabajo. EI CLUTCH es un dispositivo de
freno para la cuerda que permite que el usuario controle
manualmente la velocidad del descenso y se detenga
en cualquier punto de la cuerda liberando la palanca de
control. Use la misma técnica para terreno horizontal o
en pendiente. Para cumplir con los requisitos del estan-
dar EN 12841:2024 Tipo C, use cuerdas semiestaticas
de 10,5 - 11 mm EN 1891 Tipo A (ntcleo + funda).
[NOTA: Las preubas para certificacion fueron realizadas
con cuerdas Teufelberger Patron 10.5mmy 11mm]

Descenso:

Controle su descenso variando la posicion de la palanca
de control de frenado. Siempre sujete el lado de freno
de la cuerda. Libere la palanca de control para detener
el descenso. En una situacion de panico: si se tira
demasiado del mango de control, el dispositivo frena y
luego bloquea la cuerda. Para continuar con el descen-
s0, reinicie primero el mango de control a la posicion
de Espera. Una de las funciones del dispositivo, es
regular la velocidad maxima permitida para descenso
de la carga. Para cargas entre 30 kg y 200 kg, limite

la velocidad a menos de 2 m/s. Para cargas entre 200
kg y 240 kg, limite la velocidad a menos de 0,5 m/s. EI
usuario debe ser competente para evaluar la velocidad
antes de descender. La velocidad se puede juzgar
controlando el patron de marcas en la cuerda que pasa
por el dispositivo o calculando el tiempo de descenso
deseado para distancias conocidas. Para cargas
pesadas y descensos largos, use guantes para evitar el
contacto directo con areas de alto calor y limite la veloci-
dad a un valor mas bajo para minimizar la acumulacion
de calor en el dispositivo.

Posicionamiento de trabajo - detencion asegurada:
Después de la detencion en la ubicacion deseada,
para cambiar al modo de posicionamiento de trabajo
con manos libres, bloquee el dispositivo moviendo

el mango a la posicién de Espera o Detencién. Para
desbloquear el dispositivo y continuar con el descenso,
sostenga firmemente el lado de freno de la cuerda y
mueva gradualmente el mango de control a la posicién
de liberacion.

ATENCION: La funcion principal del dispositivo de
ajuste de cuerda Tipo C es la progresion a lo largo de
la linea de trabajo. Los ajustadores o bloqueadores de
cuerda EN 12841 NO deben usarse como sistemas
de detencién de caidas. La conexién debe tener una
longitud méxima de 110 mm. Una cuerda anclada car-
gada con el peso completo de un usuario es una linea
de trabajo. Se debe usar un dispositivo de respaldo de
Tipo A conectado a una linea de seguridad, Verifique
que el sistema de respaldo nunca se instale en la linea
de trabajo. Una carga excesiva o dindmica puede dafar
la cuerda de anclaje. Sujete el dispositivo de descenso
i mediante un i con
seguro EN 362. Nunca use correas ni extensiones de
ningun tipo para conectar el dispositivo de descenso a
su arnés. Todo equipo utilizado con su dispositivo de
descenso debe cumplir con los estandares actuales.
Las lineas de anclaje deben conectarse a los puntos de
anclaje por encima del usuario, y debe evitarse cualqui-
er holgura existente entre el usuario y los anclajes.
El dispositivo no se probo segtn EN 12841/C 5.3.6,
condiciones con presencia de aceites 0 5.3.7,
condiciones con presencias de polvo Tenga precaucion
al operar en condiciones donde exista presencia de
aceite y polvo.

12. EN 341/2A

Informacion de la normativa EN 341:2011/2A
ADVERTENCIA: SOLO PARA USO DE RESCATE.

« El dispositivo de descenso solo debe ser utilizado
por una persona competente en su uso, siguiendo
protocolos claros de emergencia.

« Siempre mantenga un agarre firme en la cuerda del
lado de freno. No pierda el control durante el descenso;
la pérdida del control puede ser dificil de recuperar.

« La conexion del dispositivo de descenso al punto de
anclaje debe realizarse de forma tal que no impida el
descenso de la carga.

«+ Debe evitarse la holgura en la linea entre el usuario y
el punto de anclaje.

+ Siempre confeccione un nudo de tope en el extremo
inferior de la cuerda.

« El dispositivo puede recalentarse y dafar la cuerda
durante el descenso.

« Siempre descienda a una velocidad razonable.

(<2 m/s).

« El equipo que se deja instalado debe protegerse de las
condiciones climaticas.

Datos de certificacion del CLUTCH con la cuerda Teufel-
berger Patron de 10,5 mm y la cuerda Teufelberger
Patron de 11 mm:

« Peso de carga descendida: 30-230kg cuerda o
10.5mm

« Peso de carga descendida: 30 — 240 kg, cuerda
2 11mm

« Distancia de descenso H: 200 m méx.

* Velocidad de descenso V: 2 m/s max.

« Temperatura de funcionamiento T: -30/+60 °C.

+ Numero de descensos a 30 kg y 200 m: n = 127 max.
+ Numero de descensos a 240 kg y 200 m: n = 16 max.
*W=981xmxhxn.

Descenso de carga/auto descenso: Sostenga firme-
mente el lado de freno de la cuerda y tire gradualmente
del mango de control para ajustar la velocidad de
descenso. Para detener el descenso o el recorrido de la
cuerda, suelte el mango de control.

13. ANSI Z359.4-2013

Informacion de la normativa ANSI Z359.4-2013
Altura maxima de descenso: 200 m

Namero de descensos: 2

Capacidad de carga: 132 — 310 Ib. (60-141 kg).
Dispositivo multipropdsito.

Use cuerdas estaticas kernmantle @ 11 mm.

de uso deben al
rescatista que use este equipo. Deben observarse las
instrucciones de uso de cada equipo utilizado junto con
este producto. Se debe realizar la inspeccion del pro-
ducto de acuerdo con las instrucciones de uso del fab-
ricante y el formulario de inspeccion del producto. Los
anclajes utilizados deben ser lo suficientemente fuertes
como para soportar una carga estatica de al menos
13,8 kN o 5 veces la carga aplicada al sistema. En un
rescate, los anclajes utilizados para la detencion de cai-
das deben cumplir con los requisitos de ANSI Z359.1.
Las conexiones con los anclajes deben realizarse de
forma tal que se evite el movimiento accidental del
sistema que realiza el rescate. La conexion del sistema
a un anclaje o el usuario debe realizarse mediante un
mosquetén/carabinero ANSI Z359.12. La conexion
de la cuerda a la persona o el anclaje debe realizarse
mediante un nudo ocho aplicado directamente. Realice
una prueba de tension en la conexion antes de aplicar
la carga completa. En un contexto de rescate, consulte
ANSI Z359.4 y 7359. Plan de rescate: debe tener un
plan y medios de rescate para implementar rapidamente
en caso de que se encuentren dificultades durante el
uso de este equipo. Advertencia: al usar varios equipos
o dispositivos en un sistema, asegurese de que sean
compatibles. Puede producirse una situacion peligrosa
donde la funcion de seguridad del equipo puede verse
afectada por la funcion de seguridad de otro equipo.
Preste atencion al trabajar cerca de fuentes de electrici-
dad, magquinarias en movimiento, superficies abrasivas
o filosas o en un ambiente con peligros quimicos o de
temperaturas extremas. La energia del descenso es
equivalente al producto de la longitud del descenso,
la masa de la carga, la aceleracion de gravedad y el
ndmero de . Todo uso incorrecto
de este equipo agregara peligros adicionales.

Descenso de carga/auto descenso: Sostenga firme-
mente el lado de freno de la cuerda y tire gradualmente
del mango de control para ajustar la velocidad de
descenso. Para detener el descenso, suelte el mango
de control.

14. CARGAS PESADAS,
SOLO USO POR
EXPERTOS
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Para usuarios expertos que han recibido capacitacion
especifica sobre este uso, el CLUTCH puede ser uti-
lizado para cargas de hasta 272 kg. Estas operaciones
solo deben ser realizadas por rescatistas que hayan
recibido capacitacion especifica sobre estos usos. Para
cargas pesadas, se debe evitar por completo la carga
de impacto. En estos casos, los usuarios deben tener
precaucion y mantener siempre un agarre firme en el
lado de freno de la cuerda.

Cargas pesadas, solo uso por expertos, Descenso de
carga/auto descenso

EI CLUTCH puede usarse para descender y bajar
cargas de hasta 272 kg. Al bajar cargas pesadas, man-
tenga una velocidad de menos de 0,5 m/s. También,

de tener la necesidad, se puede usar un carabinero/
mosquetén adicional para aumentar la friccion en el ex-
tremo libre de la cuerda. Al bajar cargas pesadas desde
un anclaje en altura se recomienda usar un carabinero/
mosqueton secundario de redireccion y friccion.

Cargas pesadas, solo uso por expertos, belay/respaldo/
amarre

EI CLUTCH puede usarse para asegurar como linea
de respaldo cargas de hasta 272 kg. Al asegurar
cargas pesadas. Se recomienda minimizar la holgura
en el sistema.

15. NFPA 2500
(2022 ED)

ADVERTENCIA

+ PUEDEN PRODUCIRSE LESIONES GRAVES O
LAMUERTE POR EL USO INAPROPIADO DE ESTE
DISPOSITIVO.

« ESTE DISPOSITIVO HA SIDO DISENADO Y
FABRICADO PARA SER UTILIZADO SOLO POR
PROFESIONALES EXPERIMENTADOS.

+ NO INTENTE USAR ESTE DISPOSITIVO SIN UNA
CAPACITACION PREVIA.

+ LEADETENIDAMENTE Y COMPRENDA TODAS LAS
ETIQUETAS E INSTRUCCIONES ANTES DE USAR.

+ USE, INSPECCIONE Y REPARE SOLO DE ACUER-
DO CON LAS INSTRUCCIONES DEL FABRICANTE.

» NO ALTERE NI MODIFIQUE EL DISPOSITIVO DE
NINGUNA FORMA.

INFORMACION PARA EL USUARIO

La informacion para el usuario sera provista al usuario
del producto. La normativa NFPA de 2500 recomienda
separar la informacion para el usuario del dispositivo
y conservar la informacion en un registro permanente.
La normativa también recomienda tomar una copia

de la informacién para el usuario y conservarla con el
dispositivo, y esa informacién debe consultarse antes
y después de cada uso. Puede encontrar informacion
adicional sobre el equipo de lineas de vida en NFPA
1500, Normativa sobre programas de salud y seguridad
ocupacional de Departamento de Bomberos, y NFPA
1983, Normativa sobre cuerdas para lineas de vida y
equipos para servicios de emergencia.

16. SISTEMA DE
RESCATE COMO
AMARRE/
RESPALDO/BELAY

Linea de respaldo tensionada para un sistema de
descenso: sostenga firmemente el lado de freno de la
cuerda y lleve hacia atras hacia el anclaje, paralelo al
extremo de la carga. Use la palanca de control de frena-
do para alcanzar la velocidad de la linea principal. Si

se produce un cambio repentino de velocidad o tension
en la cuerda que pasa por el CLUTCH, el operador de
la linea de respaldo debe soltar de inmediato el mango
de control de activacién de freno mecanico mientras

se mantiene un agarre firme de la cuerda con la mano
de freno que sujeta la cuerda para garantizar que el
mecanismo de freno se active y detenga la carga en la
menor distancia posible.

ADVERTENCIA: |DEBE SOLTAR EL MANGO DE CON-
TROL MIENTRAS MANTIENE UN AGARRE FIRME
PARAACTIVAR EL AMARRE!

Amarre con holgura: Para facilitar la alimentacion de
la cuerda, enféquese mas en empujar la cuerda en el
dispositivo que en tirar de ella.

Para utilizar un dispositivo como respaldo en un sistema
de levantamiento de carga: Simplemente tire de la
cuerda paso a paso por el dispositivo, manteniendo un
agarre firme en el lado de freno en todo momento. El
CLUTCH ha sido probado y certificado por terceros para
cumplir con los requisitos de fuerza de impacto y exten-
sién del sistema de NFPA 2500 dispositivo de amarre,



aseguramiento o respaldo (equipos auxiliares) y prue-
bas dinamicas de EN 341:2011/2A, EN 12841:2024/C y
EN 15151-1:2012 Tipo 8.

17. REMOLQUE /
ACARREO

Conecte una polea movil/acarreo mediante un
mosqueton/carabinero y un dispositivo de amarre (anil-
la) apropiado a la cuerda de trabajo y, si desea, puede
colocar una segunda polea de cambio de direccion en el
punto de conexion auxiliar del CLUTCH para crear siste-
mas de ventaja mecanica simples o compuestos.

18. EN 15151-1 TIPO 8

Aseguramiento/belay del escalador principal
EN 15151-1: 2012 tipo 8

Dispositivo de aseguramiento con funcién de friccion
variable para asegurar al escalar y en actividades
similares. Solo use cuerdas en el rango de diametro
indicado como Los dia

de la cuerda tienen una tolerancia de hasta 0,2 mm.
El didmetro de una cuerda y sus caracteristicas
pueden variar de acuerdo con el uso. Las pruebas
de certificacion se realizan con una masa de 80 kg.
Mantenga una holgura minima en el sistema. Nunca
suelte el extremo.

EN 15151-1:2012/8 Aseguramiento del escalador princi-
pal y rapel con un elemento de bloqueo de panico

El uso del CLUTCH en cumplimiento de EN 15151-1
esta destinado para actividades de montana, escalada y
actividades relacionadas.

ADVERTENCIA: EL EFECTO DE FRENADO DEPEND-
ERA DEL DIAMETRO DE LA CUERDA, LA HOLGURA
DE LA CUERDA, SI LA CUERDA ESTA HUMEDA Y
OTROS FACTORES. LAS CONDICIONES DE ALTA
HUMEDAD, Y LAS CONDICIONES DE HUMEDAD Y
DE HIELO TAMBIEN PUEDEN AFECTAR EL DESEM-
PERNO DE LA CUERDA.

Amarre

ADVERTENCIA: PELIGRO DE MUERTE. SIEMPRE
MANTENGA UN AGARRE FIRME EN EL LADO DE
FRENO DE LA CUERDA.

Solo use una cuerda dinamica simple segun EN 892
@10,5-11 mm.

Tenga especial atencion durante los primeros metros de
la escalada; existe peligro de que la distancia minima
de separacién debajo del usuario no sea suficiente.
Evite la holgura en la cuerda. El anclaje puede estar
debajo del usuario y puede soportar caidas en caso de
avance en el escalamiento durante el uso del dispositivo
EN 15151-1 con cuerdas dinamicas. La conexion con

el punto de anclaje debe realizarse de forma tal que no
impida el descenso.

Sostenga el lado de freno de la cuerda en una mano
y el lado del escalador en la otra. Para iacmtar Ia

1. SLEDOVATELNOST A
ZNACENI

(a) Znacka CE a ¢islo karoserie kontrolujici vyrobu
téchto osobnich ochrannych prostredku. (b) Znacka a
informace certifikacniho organu NFPA. c) Standardni
oznaceni. (d) Peclivé si pfectéte navod k pouZiti. (e)
Identifikace modelu. (f) Cislo jednotlivce. (g) Interval
kontrol (minimaIné 12 mésict). (h) Zvlastni upozornéni
nebo upozornéni. (i) Anti-panic Stop. (j) Kotevni/
z&téZovy konec lana. (k) Volny konec provazu. (I) Pozice
rukojeti. (m) Jméno vyrobce a kontaktni udaje.

2. OBLASTI POUZITI

Tyto pokyny vysvétiuji spravné pouzivani vaseho
zafizeni. Jsou popsany pouze nékteré techniky a
pouziti. Varovne’ symboly vas inlormuji o nékterym
sp

vaseho zarlzenl ale neni mozne je vsechny popsat.

adalsi v cmepro.com.
Jste zcdpovedm za dodrzovani kazdého varovani a
spravné pouzivani vaseho zafizeni. Jakékoli nespravné
pouziti tohoto zafizeni vytvofi dalsi nebezpeci. Kontak-
tujte CMC, pokud mate jakékoli pochybnosti nebo potize
s pochopenim téchto pokynu.

Oblasti pou:

Viceucelové zafizeni. Nejedna se o zafizeni na jedno
pouziti.

Toto vybaveni je osobni ochranny prostredek (OOP)
pouzivany k ochrané proti padu béhem prace a
zéachrany. Tento vyrobek splfiuje poZzadavky nafizeni
(EU) 2016/425 o osobnich ochrannych prostiedcich,
pouze pokud se pouZiva jako zafizeni pro nastaveni
lana typu C (EN12841) a jako brzdové zafizeni s ruéné
asistovanym zajisténim (EN 15151-1). PFi pouziti jako
slariovaci zafizeni s pracovnim vedenim v lanovych
pfistupovych systémech (EN 12841/C) zafizeni
zabrariuje omezenym pédum Z vysky. Pn pouziti Jako

Toto vybaveni nemusi byt pfedmétem osobni zaleZitosti.

3. NOMENKLATURA

(1) Pohybliva bo&ni deska. (2) Uvolfiovaci zapadka
boéni desky. (3) Vedeni napinaciho lana. (4) Snop.

(5) Kyvné rameno kladky. (6) Treci botka. (7) Becket.
(8) Ovladaci rukojet. (9) Podvozek. (10) Upeviiovaci
oko. (11) Otvor pro Sroub uzaméeni boéni desky. (12)
Zajistovaci Sroub bocni desky. (13) Polohy rukojeti:

A. Zastaveni B. Stojan C. Uvolnéni (rozsah). D.
Protipanicka brzda. (14) Draha lana: A. Napinaci strana
(zatizenilkotva) B. Brzdna strana C. Brzdova ruka.

4. KONTROLNI BODY K
OVERENI
CLUTCH je fizena prostfednictvim procest kvality
schvalenych normou CMC 1SO 9001, pfed uvedenim
do provozu by véak méla byt dikladné zkontrolovana.
CLUTCH je také robustni produkt, ale presto by méla
byt po kazdém pouziti zkontrolovana, aby se zajistilo,

Ze nedojde k poskozeni. CLUTCH nema znamy ¢asovy
limit pro jeji pouzitelnou Zivotnost.

cme cuj kontrolu
osobou alespoﬁ jednou za 12 mésicu (v zévwslosh na ak-
tudlnich ve vasi zemi a pouziti).

Zaznamenejte datum kontroly a vysledky pomoci
protokolu zafizeni nebo kontrolnich formular, které jsou
k dispozici na websitecmcpro.com/ppe-inspection/ CMC.
Pred kazdym pouzitim

Provedte funkéni test zafizeni tak, Ze jej spravné
naloZite na lano a zajistite, aby udrzelo zkuSebni
zatiZeni, aniz by na lané sklouzavalo, jak je popsano
v tomto navodu.

Ovéfte pfitomnost a Gitelnost oznageni vyrobku.
Ovéfte, zda zafizeni nema praskliny, deformace,
nadmémé opotfebenti, korozi atd.

Zkontrolujte, zda se v ném nenachazeji necistoty
nebo cizi predméty, které by mohly ovlivnit nebo
branit normalnimu provozu (napf. $térk, pisek,
oblazky atd.).

Pohybujte oviadaci rukojeti v jejim rozsahu pohybu.
Presuiite ovladaci rukojet do polohy Stand By a zkon-
trolujte, zda se kyvné rameno kladky volné pohybuje.

brzdici zahzems asistovanym

prit i a souvisejicich aktivitach
(EN 15151-1 typ 8) zafizeni chrani uzivatele pfed pady
z vysky napriklad pfi jisténi. Prohlaseni o shodé je k
dispozici na adrese cmcpro.com.

Standardy a certifikace
Zatizeni pro nastaveni lana podle EN 12841:2024 Typ C

Zéachranny slafiovaci motor podle normy EN 341:2011
typ 2A

Jistici a slafiovaci pomicka dle EN 15151-1:2012 typ 8
Zachranny slariovaci generator podle ANS| Z359.4-2013

Kladka, slafiovaci zafizeni, jistici zafizeni podle NFPA
1983, zaclenéné do vydani NFPA 2022 2500

alimentacion de la cuerda por el ,
mas en empujar el lado de freno en el dispositivo
que en tirar hacia afuera del lado del escalador. Para
detener una caida, sostenga firmemente el lado de
freno de la cuerda.

Descenso controlado del escalador

Use solo una cuerda dinamica simple segin EN 892 @
1,5-11 mm o una cuerda semi estatica segtin EN 1891/A
@ 10,5-11 mm. Retire toda la holgura, luego sostenga
firmemente el lado de freno de la cuerda. Baje al escala-
dor principal, usando el mango de control para manejar
la velocidad de descenso.

19. ASCENSO

Sujete el CLUTCH al amés con el mango de control en
posicion de Espera. Para una mayor eficiencia, elimine
la holgura al pararse con un elemento/dispositivo de
amarre de cuerda (ascensor de pufio con pedal). Nunca
permita la holgura entre el elemento de amarre de
cuerda y el CLUTCH.

20. INFORMACION
ADICIONAL

Nomenclatura de simbolos

(1) Audible/Sonido. (2) Carga. (3) Conexién con el anc-
laje/arnés. (4) Escalador principal. (5) Riesgo inminente
de lesiones o muerte. (6) Informacién importante sobre
el funcionamiento o desempefio de su producto (7)
Velocidad maxima (8) Comprobacion visual (9) Riesgo
inminente de accidentes o lesiones. (10) Antipanico.

Odpovédnost

VAROVANI: Cinnosti zahrnujici pouzivéni tohoto
zafizeni jsou ze své podstaty nebezpecné. Jste zod-
povédni za své vlastni €iny, rozhodnuti a bezpecnost.
Pred pouzitim tohoto zafizeni musite

« Prectéte si tyto pokyny a varovani pro uzivatele a

pochopte je
« Ziskejte specifické Skoleni o jeho spravném
pouzivani.
se s jeho moz ia

+ Pochopit a pfijmout souvisejici rizika.

« Méjte pnpraveny zéchranny pléan pro fedeni jakychkoli

nych udalosti, které by mohly nastat béhem

i zafizeni.

+ Byt zdravotné zpusobily pro aktivity ve vyskach.
Uzivatelé mohou mit pod kontrolou své viastni
zabezpedeni a pfipadné nouzové situace.

VAROVANI: Inertni zavéseni v postroji maze mit za

nésledek vazné zranéni nebo smrt.

Pred pouzitim je nezbytné specifické Skoleni v
¢&innostech definovanych v oblasti pouZiti. Toto zafizeni
smi pouzivat pouze kompetentni a odpovédné osoby
nebo osoby umisténé pod pfimou a vizualni kontrolou
kompetentni a odpovédné osoby. Ziskani adekvatnich
odbornych znalosti o vhodnych technikach a metodach
ochrany je vasi vlastni odpovédnosti. Osobné prebirate
veskera rizika a odpovédnost za veskeré kody,
zranéni nebo smrt, ke kterym miZe dojit béhem nebo
po nespravném pouzivani tohoto zafizeni jakymkoli
zpusobem. Pokud nejste schopni nebo nejste schopni
prevzit tuto odpovédnost nebo podstoupit toto riziko,
toto zafizeni nepouzivejte.

Toto zafizeni nesmi byt zatiZeno nad svou pevnost,
ani nesmi byt pouzivano k jinému ucelu, nez pro ktery
je uréeno.

ljte, zda je kladka v dobrém stavu a volné se
otaci pouze proti sméru hodinovych rugicek.
Zkontrolujte opotfebeni kladky; Pokud indikatory
opotfebeni jiZ nejsou viditelné, miZe byt ohrozena
pfidrzna kapacita zafizeni. Podrobnosti o indikatorech
opotfebeni naleznete na nasledujici strance. Dbejte
2zvydené opatrnosti a zvazte vyfazeni zafizeni z
provozu.
Zkontrolujte, zda bocni deska neni deformovana
nebo nadmérna viile; pokud mize bocni deska
prochazet pres podvozek (viz obrazek), prestarite
SPOJKU pouzivat.
Pfi kazdém pouziti
Ujistéte se, Ze vSechna zafizeni v systému jsou viici
sobé spravné umisténa. Pravidelné sledujte stav
zafizeni a jeho pfipojeni k dalSim zafizenim v systému.
Nedovolte, aby cokoli zasahovalo do provozu zafizeni
nebo jeho soucasti (kladka, oviadaci rukojet atd.).
Udrzujte cizi pfedméty mimo zafizeni. Abyste sniZili
riziko volného padu, udrZujte veskerou vili mimo lano
mezi zafizenim a nakladem/kotvou.

UPOZORNENI: vykon se muze liit v zavislosti na stavu
lana (opotebeni, blato, vihkost, led atd.).

Odchod do diichodu

Toto zafizeni ma neomezenou Zivotnost, avéak pouZiti
a vyjime&né udalosti mohou vyzadovat vyfazeni z
provozu. Znicte vyfazené zafizeni, abyste zabranili
dal$imu pouziti.

Zafizeni musi byt vyfazeno v nasledujicich pfipadech:
« Byl vystaven velkému padu (nebo zatizeni).
Neprojde kontrolou.

Neudrzi naklad, aniz by sklouzl po lané.

Mate jakékoli pochybnosti o jeho stavu nebo
spolehlivosti.

Neznate celou historii pouzivani.

Kdyz zastaraji v disledku zmén v legislativé,
norméch, technice nebo nekompatibilité s jinymi
zafizenimi atd.

VAROVANI: Vyjime&n4 udélost mize vést k vyfazeni
zafizeni jiZ po jednom pouZiti, v zavislosti na typu a
intenzité pouzivani a prostfedi pouzivani (drsné pros-
tredi, mofské prostfedi, ostré hrany, extrémni teploty,
chemické produkty atd.)

Preprava, udrzba, skladovani a preprava

Po kazdém pouZiti toto zafizeni vycistéte a osuste,
abyste odstranili veskery prach, necistoty a vihkost.

K omyti v8ech necistot nebo necistot pouZijte Cistou
vodu. K ¢isténi zafizeni nepouZivejte tiakovou mycku.
Pokud se zafizeni namoci, nechte zafizeni uschnout
na vzduchu pfi teplotach mezi 10 °C a 30 °C, chraiite
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pfed pfimym teplem. B&hem pouzivani, pfenaeni,
skladovani a prepravy udrzujte zafizeni mimo dosah
kyselin, zasad, rzi a silnych chemikalii. Nevystavujte
zafizeni plamendm nebo vysokym teplotam. Skladujte
na chladném a suchém misté. Neskladujte na mistech,
kde by zafizeni mohlo byt vystaveno vihkému vzduchu,
zejména tam, kde jsou spole¢né skladovany ruzné kovy.

a bylo vystaveno pfimému sluneénimu zafeni.

5. OPRAVY

Veskeré opravy musi provadét vyrobce. Veskeré ostatni
prace nebo Upravy rusi platnost zaruky a zbavuji CMC
veskeré odpovédnosti jako vyrobce.

Poznamka: Pro bezpecnost uZivatele je nezbytné, aby
v pfipadé, Ze je vyrobek dale prodavan mimo pavodni
zemi ureni, prodejce poskytl navod k pouZiti, idrzbé,
pravidelné kontrole a opravé v jazyce zemé, ve které ma
byt vyrobek pouzivan.

Kompatibilita

Ovéfte, zda je toto zafizeni kompatibilni s ostatnimi
prvky systému ve vasi aplikaci (kompatibilni = dobra
funkéni interakce).

VAROVANI: MuzZe nastat nebezpeci a funkénost miize
byt ohrozena kombinaci dalSich zafizeni ve spojeni se
CLUTCH béhem pouzivani. UzZivatel piebira veskerou
odpovédnost za jakékoli nestandardni pouZiti zafizeni
nebo komponent pouZivanych se zafizenim.

Lana

Pouzivejte pouze doporucené prumeéry a typy
syntetickych lan. Pouziti jakéhokoli jiného praméru/typu
lana méni vykon zafizeni, zejména brzdny tcinek.
UPOZORNENI: Uvadény pramér lan na trhu miize mit
toleranci az +/- 0,2 mm. Néktera lana mohou byt kluzka:
nova lana, lana malého praméru, mokra nebo zamrzla
lana. Uginnost brzdéni a snadnost uvolnéni se mize
ligit v zavislosti na pruméru, konstrukci, opotiebeni

a povrchové Upraveé lana, stejné jako na dal$ich
proménnych, jako jsou zamrzla, blativa, mokra, Spinava
lana atd. Pfi kazdém poutziti se uzivatel musi seznamit
s brzdnym ucinkem zafizeni na lano a zajistit, aby lano
bylo v dobrém stavu. Ujistéte se, ze brzdici strana lana
ma zarazkovy uzel nebo jiné zakongeni. Zafizeni se
muze pfi sestupu zahfat a poskodit lano: budte opatrni.
Bezpecny provoz zafizeni je zavisly na stavu lana —
pokud je lano poskozeno, je nutné jej vymeénit.

Postroje
+ EN 12841/C pol Sedaci postroj nebo EN 813
(bfi$ni upeviiovaci bod).

EN 341/2A pouziti: EN 361 celotélovy postroj (hrudni
nebo bfidni body).

EN 813, nebo zéchranafsky postroj certifikovany
podie EN 1497.

+ PouZiti EN 15151-1/8: EN 12277 a/nebo EN 813
(bfi$ni upeviiovaci bod).

Pouziti ANSI Z359.4: celotélovy postroj ANSI Z359.11
(hrudni nebo bfidni body).

Poznamka: Celotélovy postroj je jedinym pfijatelnym
zafizenim pro drzeni téla, které |ze pouzit v systému
zachyceni padu.

Karabiny

Pouzivejte pouze karabiny s uzamykacimi brankami.
EN 12841/C pouziti: EN 362 karabiny tFidy B.

EN 341/2A pouzi N 362 karabiny tfidy B.

EN 15151-1/8 pouziti: EN 12275 karabiny.

Pouziti ANSI Z359.4: karabiny ANSI Z359.12
Pouziti NFPA 2500: Technické nebo univerzalni
karabiny.

Kotvy

Kotvy musi vyhovovat normam EN795, ANSI Z359.4,
ANSI Z359.18 nebo musi mit odpor vétsi nez 15 kN.
Pro horolezecké pouziti (EN 15151-1) pouzivejte kotvy,
které jsou v souladu s EN 959 (skalni kotvy), EN 568
(ledové kotvy), EN 569 (skoby), EN 12270 (kliny) nebo
EN 12276 (tfeci kotvy). Je nezbytné, aby zafizeni a
kotevni body byly vzdy spravné umistény a aby byla
prace ana tak, aby se minimali riziko
padu z vysky. Vzdy zajistéte dostate&ny volny prostor,
aby nedodlo k narazim do zemé nebo jinych prekazek
v pfipadé padu. Kontaktujte CMC, pokud si nejste jisti
kompatibilitou vaseho zafizeni.

6. PRACOVNI PRINCIP

CLUTCH umoziiuje protazeni lana v jednom sméru,
ale tfeni lana o kladku v druhém sméru zpusobi, Ze se
kladka zablokuje, oto¢i a zachyti lano mezi kladkou

a tfeci botkou. Drzenim brzdové strany lana pomaha
brzdova ruka aktivovat brzdovy mechanismus.

7. INSTALACE/

VYBAVENI

Instalace lana

(1) Otevfete bocni desku 2krat aktivaci uvolfiovaci
zépadky boéni desky. (2) Pfesurite ovladaci rukojet

do polohy Stand By. (3) Zatézte lano podle schématu
vyznageného na zafizeni. (4) Zaviete bo¢ni desku a
zajistéte zafizeni k vhodnému upeviiovacimu bodu nebo
kotvé pomoci zajistovaciho konektoru.

VAROVANI: Nespravné zatiZeni lana miize zpisobit
bezprostredni riziko zranéni nebo smrti.

Pouziti na kotvé

Ve scénafich s naprostou vili nebo lanovim nad hlavou
se doporucuje dal$i karabina pro zlep$eni ergonomie,
pFesmérovani lana a/nebo zlepseni vyrovnani lana

do zafizeni. Dali karabina muze byt také pouzita

ke zvySeni tfeni na volném konci lana pro aplikace s
velkym zatizenim.

Zajiténi boéni desky a zapadky

V pfipadé potfeby je mozné po instalaci lana uzamknout
boéni desku a zapadkovy mechanismus (tj. pfi pouZiti
jako za 4 sada). | j jist i Sroub
boéni desky (uloZzeny na rukojeti) do otvoru pro zajisto-
vaci 8roub bo¢ni desky v bo¢ni desce. Zkontrolujte, zda
jsou boéni deska a zapadka zajistény.

8. KONTROLA FUNKCE

Pred kazdym pouZzitim ovéfte, zda je lano spravné
nainstalovano a zda zafizeni funguje spravné. CLUTCH
musi byt pfed pouzitim fadné upevnéna. Pfi provadéni
tohoto testu vzdy pouzivejte zalozni bezpecnostni
systém. (1) Pfesurite ovladaci rukojet do polohy Stand
By a rychle zatahnéte za kotevni/zatéZovou stranu

lana. Pfi spravném nastaveni se CLUTCH zablokuje.
(2) Postupné zafizeni zatéZujte (lano napnuté, rukojet v
pohotovostni poloze). Zatimco pevné uchopite brzdnou
stranu lana, postupné presouvejte ovladaci rukojet do
polohy sestupu, aby lano mohlo projit zafizenim. Sestup
je mozny = lano je spravné nainstalovano. Sestup neni
mozny = zkontrolujte instalaci lana. (3) Kdyz je ovladaci
rukojet uvolnéna, SPOJKA by se méla zablokovat a
drzet lano. (4) Protahnéte lano zafizenim, jako byste jej
pouzivali k taZeni. Slysitelné cvakani by mélo byt patrné.
VAROVANI: NEBEZPECI SMRTI. Nedovolte, aby cokoli
zasahovalo do provozu zafizeni nebo jeho sou¢asti
(kladka, ovladaci rukojet atd.). Jakékoli omezeni
zafizeni mUZe negovat funkci brzdéni.

9. PRIKLADY ZAJISTENI
/ UVAZANI

POZNAMKA: V pfipads, Ze je nutné bezpetné uvazani,
doporuguje se zajistit systém svazanim volného konce
lana vhodnou metodou uvéazani (viz obrazek). Pri

jistovani podle ceni ve é (nebo jakym-
koli jinym zpusobem vazani) zvazte zatiZeni a detaily
aplikace, abyste zajistili vhodnou vzdalenost mezi uzlem
a zafizenim. Ve vSech aplikacich by tato vzdalenost
neméla byt mensi nez 15 cm (6 palct). Viz technicky
obsah pro CLUTCH na cmcpro.com.

10. BEZPECNOSTNI
OPATRENI PRO
POUZITI

VAROVANI: Pfi spousténi by mél konec lana prochazet
pres tieci botku, ktera se nachazi v blizkosti Becketu.
Nepokladejte ocas pres boéni desku nebo pres zadni
Cast Sasi.

11. EN 12841/C

EN 12841:2024/C Sestupné

CLUTCH je sefizovac lana EN 12841 typu C, ktery se
pouzivé ke sjezdu z pracovni linie. CLUTCH je brzdové
zafizeni pro lano, které umozZiiuje uZivateli ruéné ovladat
rychlost klesani a zastavit kdekoli na lané uvolnénim
ovladaci rukojeti. Stejnou techniku pouZijte pro svazity
nebo vodorovny terén. Pro spinéni pozadavk( normy
EN 12841:2024 Type C pouzijte semistaticka lana EN
1891 Type A o tioustce 10,5 - 11 mm (jadro + oplet).
[Poznamka: certifikacni zkousky byly provedeny s lany
Teufelberger Patron 10,5 a 11 mm.]

(1) Sestup — Ovladejte svij sestup zménou polohy
ovladaci rukojeti. Vzdy drzte brzdici stranu lana.
Uvolnénim ovladaci rukojeti zastavite sestup. anické
situaci: pokud je ovladaci rukojet zatazena pfili§ daleko,
zafizeni se zabrzdi a poté zablokuje lano. Chcete-li
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pokracovat v sestupu, nejprve resetujte oviadaci rukojet’
do polohy Stand-By. Maximalni povolena rychlost je
funkci zatizeni zafizeni. U zatizeni od 30 kg do 200

kg omezte rychlost pod 2 m/s. Pro zatizeni mezi 200
kg a 240 kg omezte rychlost pod 0,5 m/s. UzZivatel by
mél byt schopen vyhodnotit rychlost pred sestupem.
Rychlost Ize posoudit sledovanim vzoru skvrn na lané
prochazejicim zafizenim nebo vypoétem cilnych casu
sestupu pro znamé vzdalenosti. Pi velkém zatizeni

a dlouhych sjezdech noste rukavice, abyste zabranili
pfimému kontaktu s oblastmi s vysokou teplotou a
omezili rychlost na nizsi hodnotu, abyste minimalizovali
hromadéni tepla v zafizeni.

(2) Pracovni polohovani - zajisténé zastaveni: Po
zastaveni na pozadovaném mist&, pro pfepnuti do
reZimu pracovniho polohovani bez pouZiti rukou,
zajistéte zafizeni na lané posunutim rukojeti do polohy
Standby nebo Stop. Chcete-li zafizeni odemknout a
pokradovat v sestupu, pevné uchopte brzdnou stranu
lana a postupné posurite ovladaci rukojet do uvoliiovaci
polohy.

POZOR: Primarni funkci zafizeni pro nastaveni lana
typu C je postup podél pracovni linie. Sefizovace lana
EN 12841 se nesmi pouZivat v systémech zachyceni
padu. Spoj musi mit maximalni délku 110 mm. Kotevni
lano zatiZené plnou vahou uZivatele je pracovni lano.
Musi byt pouzito zalozni zafizeni typu A pfipojené k bez-
pecnostnimu vedeni. Zajistéte, aby zalozni systém nebyl
nikdy zaveden na pracovni linku. Jakékoliv pretizeni
nebo dynamické zatizeni muze poskodit kotevni lano.
Slafiovaci zafizeni pfipevnéte pfimo k postroji pomoci
uzamykaci karabiny dle EN 362. Nikdy nepouZivejte
Snitrky nebo nastavce jakéhokoli typu pro pfipojeni
slafiovaciho zafizeni k postroji. Veskeré vybaveni
pouzité se slarfiovacim zafizenim musi byt v souladu s
platnymi normami. Kotevni ¢ary by mély byt pfipojeny ke
kotevnim bodiim nad uzivatelem a je tfeba se vyvarovat
jakékoli vile v kotevni linii mezi uZivatelem a kotvami.

Zafizeni nebylo testovano podle normy EN 12841/C
5.3.6, Uprava olejem nebo 5.3.7, tprava proti prachu.
Budte opatrni pfi provozu v podminkéach, kde je
pritomen olej a prach.

12. EN 341/2A

Informace o normé EN 341:2011/2A

VAROVANI: POUZE PRO ZACHRANNE POUZITI.

« Slafovaci zafizeni by mélo byt pouzivano pouze
osobou zpusobilou k jeho pouzivani podle jasnych
nouzovych protokolt.

Vzdy pevné drzte brzdici stranu lana. B&éhem sestupu
neztracejte kontrolu; Ztratu kontroly mize byt obtizné
nahradit.

Pfipojeni slariovaciho zafizeni ke kotevnimu bodu

by mélo byt uspofadano tak, aby nebylo branéno
sestupu.

Je tieba se vyvarovat jakékoli vile v linii mezi
uzivatelem a kotevnim bodem.

Na konci viasce vzdy uvaZte zatkovy uzel, abyste
vytvorili spodni konec.

Zafizeni se muze pii sestupu piehiat a poskodit lano.
Vzdy sestupujte pfiméfenou rychlosti. (<2 m/s).
Zarizeni ponechané na misté musi byt chranéno pred
povétrostnimi vivy.

Certifikacni idaje CLUTCH s lanem Teufelberger Patron
10,5 mm a lanem Teufelberger Patron 11 mm:
Descentova hmotnost m: 30 — 230 kg @ 10,5 mm lana
Sjezdova hmotnost m: 30 — 240 kg @ 11 mm lana
Vyska sestupu h: 200 m MAX

Rychlost klesani V: 2 m/s MAX

Provozni teplota T: -30/+60°C

Pocet sjezdl ve vysce 30 kg a 200 m: n = 127 MAX
Pocet sjezdl ve vysce 240 kg a 200 m: n = 16 MAX
§=981xmxvxn

Spousténi/klesani: Pevné uchopte brzdnou stranu lana
a postupné tahejte za ovladaci rukojet, abyste upravili
rychlost klesani. Chcete-li sestup zastavit, uvolnéte
ovladaci rukojet.

Pouziti na kotvé

Ve scénafich s naprostou vili nebo lanovim nad hlavou
se doporucuje dalsi karabina pro zlepSeni ergonomie,
pfesmérovani lana a/nebo zlepSeni vyrovnani lana

do zafizeni. Dal3i karabina mize byt také pouzita

ke zvy3eni tfeni na volném konci lana pro aplikace s
velkym zatiZenim.

13. ANSI Z2359.4-2013

Informace o standardu ANSI / ASSE Z359.4-2013
Maximalni vyska klesani: 200 m.

Maximalni rychlost klesani: 2 m/s.

Pocet sjezdi: 2.

Nosnost: 60-141 kg (132 - 310 Ibs).

Zatizeni pro vicenasobné pouziti.



Pouzivejte nizkopritazna nebo staticka lana podle CI
1801 @ 13 mm.

Navod k pouziti musi byt poskytnut zachranafi
pouzivajicimu toto zafizeni. Je tfeba dodrZzovat navod

k poutziti pro kazdé zafizeni pouzivané ve spojeni s
timto vyrobkem. Kontrola vyrobki musi byt provadéna v
souladu s navodem k pouZiti od vyrobce a formulafem
kontroly vyrobku.

Kotveni pouzivana pro zachranné aplikace musi
spliiovat pozadavky ANSI Z359.4 a byt schopna vydrzet
statické zatizeni ve sméru povoleném zachrannym
systémem nejméné 3 100 Ibf (13,8 kN) nebo spliiovat
faktor bezpecnosti 5:1 na zakladé statického zatizeni
systému, pokud je navrzen, instalovan a kontrolovan
kvalifikovanou osobou. Kotvy uréené pro zachyceni
padu musi splfiovat poZadavky ANSI Z359.18 a byt
schopny vydrzZet statické zatizeni alespori 5 000 Ibf (22
kN). Pokud je kotveni uréeno jak pro zachranu, tak pro
zachyceni padem, plati pozadavky uvedené v ANSI
Z359.18. Pripojeni ke kotvam musi byt provedeno tak,
aby se zabranilo ndhodnému pohybu systému béhem
zachrany.

Pfipojeni zafizeni ke kotvé nebo uZivateli se provadi
pomoci karabiny ANSI Z359.12. Pfed aplikaci piného
zatiZeni provedte tahovou zkousku spoje. V kontextu
zachrany viz ANSI Z359.4 a Z359.2.

Zéachranny plan: musite mit zachranny plan a prostfedky
k jeho rychlé realizaci v pfipadé potizi, které se vyskyt-
nou pii pouzivani tohoto vybaveni.

Spusténi/sestup: uchopte brzdnou stranu lana a
postupné zatahnéte za ovladaci rukojet, abyste upravili
rychlost klesani. Chcete-li sestup zastavit, uvolnéte
ovladaci rukojet’.

UPOZORNENI: pokud pouzivate vice zafizeni, ujistéte
se, Ze jsou kompatibilni. Mize nastat nebezpecna
situace, ve které mize byt bezpecnostni funkce uréitého
zafizeni ovlivnéna bezpec&nostni funkci jiného zafizeni.
Budte ostraZiti pfi praci v blizkosti zdroju elektfiny, po-
hybujicich se strojti, abrazivnich nebo ostrych povrchi
nebo v prostiedi pfedstavujicim chemické nebo ex-
trémni teplotni rizika. Energie sestupu se rovna soucinu
délky sestupu, hmotnosti nakladu, gravitaéniho zrychleni
a poctu po sobé jdoucich sestupt. Jakékoli nespravné
pouziti tohoto zafizeni predstavuje dalsi nebezpedi.

14. POUZE PRO VELKE
ZATIZENi/ODBORNE
POUZITI

Vysokeé zatizeni, pouze pro odborné pouZiti - maximalni
zatizeni

Pro zkuSené uzivatele, ktefi jsou specialné vyskoleni

v tomto pouziti, Ize CLUTCH pouzit pro zatizeni az do
272 kg. Tyto operace smi provadét pouze zachranafi
specialné vyskoleni pro toto pouZiti. U téZkych nakladi
je tfeba se absolutné vyvarovat razového zatizeni. V
téchto pfipadech by uzivatelé méli byt opatmi a vzdy
pevné drzet brzdici stranu lana.

Tézka bremena, pouze pro odborné pouziti - klesani/
spousténi

CLUTCH Ize pouzit ke spousténi a spousténi bremen
az do hmotnosti 272 kg. Pfi spousténi tézkych bremen
udrzujte rychlost nizsi nez 0,5 m/s. Pro zvyeni tfeni
na volném konci lana Ize také pouZit dal$i karabinu,
ale neni nutna. Pfi spousténi téZkych bfemen z horni
kotvy se doporucuje pouzit sekundarni pfesmérovaci
karabinu.

Tézka bfemena, pouze pro odborné pouziti - jisténi

S CLUTCH Ize jisténi bremen az do hmotnosti 272 kg.
Pi jisténi téZkych bfemen se doporuguje minimalizovat
vili v systému.

15. NFPA 2500
(2022 ED)

VAROVANI

V dusledku nespravného pouZiti tohoto zafizeni mize
dojit k vaZnému zranéni nebo smrti.

Toto zafizeni bylo navrzeno a vyrobeno pouze pro
pouziti zkusenymi odborniky.

Nepokousejte se pouzivat toto zafizeni bez pfedchoziho
Skoleni.

Pfed pouzitim si diikladné prectéte vdechny stitky a
pokyny a porozuméite jim.

Pouzivani, kontrolu a opravy pouzivejte pouze v souladu
s pokyny vyrobce.

Zafizeni zadnym zpUsobem neupravuijte ani
neupravuijte.
Informace o uzivateli

Informace o uzivateli budou poskytnuty uZivateli produk-

tu. Norma NFPA 1983, zaclenéna do vydani NFPA 2500
z roku 2022, doporucuje oddélit informace o uzivateli od
zafizeni a uchovat informace v trvalém zaznamu. Norma
také doporuéuje pofidit si kopii informaci o uzivateli,
kterou si ponechate se zafizenim, a Ze na tyto infor-
mace je tfeba odkazovat pred a po kazdém pouZiti.
Dalsi informace tykajici se vybaveni pro bezpe¢nost
Zivota Ize nalézt v NFPA 1550 a NFPA 1858 a NFPA
1983, které jsou zaclenény do vydani NFPA 2022 2500.

16. JISTENI
ZACHRANNEHO
SYSTEMU

CLUTCH byla testovana a certifikovana tfeti stranou,
aby spliiovala pozadavky na silu narazu a rozsifeni
systému podle NFPA 1983, které jsou soucasti vydani
NFPA 2500 z roku 2022, a dynamické testy EN
341:2011/2A, EN 12841:2024/C a EN 15151-1:2012
Typ 8.

napnuté jidténi spou: ho systému

Pevné uchopte brzdnou stranu lana a pfivedte jej

zpét ke kotvé, rovnobéZné s koncem zatizeni. Pomoci
ovladaciho Uchytu nastavte rychlost hlavni linky. Pokud
dojde k nahlé zméné rychlosti nebo napéti na lané
prochazejicim CLUTCH, musi jistic okamzité pustit
ovladaci rukojet (uvolnit se) a zaroven pevné sevfit
brzdnou stranu lana, aby bylo zajisténo, Ze se brzdovy
mechanismus aktivuje a zastavi naklad na co nejkratsi
vzdalenost.

UPOZORNENI: pro aktivaci jist&ni musite pustit ovla-
daci rukojet a zaroveri pevné drzet brzdici stranu lana!

Slack Jisténi

Abyste usnadnili podavani lana, zaméte se vice na
zatlageni lana do zafizeni nez na jeho vytazeni.

Jisténi zvedaciho systému

Jednoduse protahnéte lano rukou pres ruku skrz
zafizeni a po celou dobu pevné drzte brzdnou stranu.

17. VLECENI

Chcete-li vytvorit jednoduché nebo slozené mechanické
vyhodné systémy, pfidejte k pracovnimu lanu vhodny
drapék lana a pojezdovou kladku a v pfipadé potfeby
druhou zménu sméru kladky k Becketovi SPOJKY.

18. EN 15151-1 TYP 8

Jistici lezec
EN 15151-1: 2012 typ 8

Jistici pomticka s proménnou tieci funkci pro jisténi

pfi lezeni a podobnych aktivitach. Pouzivejte pouze
lana v rozsahu pramért oznaéeném jako kompatibilni.
Uvedené praméry lan maji toleranci do 0,2 mm. Pramér
lana a jeho vlastnosti se mohou lisit v zavislosti na
pouziti. Certifikatni zkousky jsou provadény s hmot-
nosti 80 kg. UdrZujte minimalni vili v systému. Nikdy
nepoustéjte ocas.

EN 15151-1:2012/8 Olovéné lezeni, jisténi a slariovani s
panikovym zajistovacim prvkem

Pouziti CLUTCH v souladu s EN 15151-1 je ureno pro
horolezectvi, horolezectvi a souvisejici aktivity.

POZOR: brzdny uginek bude zaviset na priméru lana,
kluznosti lana, na tom, zda je lano mokré, a na dal3ich
faktorech. Podminky vysoké vihkosti, mokré a ledové
podminky mohou také ovlivnit vykon lana.

Jisténi
VAROVANI: NEBEZPECI SMRTI. Vzdy pevné drzte
brzdici stranu lana.

Pouzivejte pouze jednoduché dynamické lano podle
normy EN 892 @ 10,5-11 mm.

Budte obzvlasté opatrni béhem prvnich metri lezeni;
Existuje nebezpedi, Ze minimaini vzdalenost pod uZi-
vatelem nemusi byt dostate¢na. Vyvaruijte se jakéhokoli
uvolnéni lana. Kotveni mize byt pod uzivatelem a
schopné vydrzet pady pouze v pfipadé postupu lezeni
pfi pouziti zafizeni s dynamickymi lany dle EN 15151-1.
Pripojeni ke kotevnimu bodu musi byt uspofadano tak,
aby nebranilo sestupu.

Brzdici stranu lana drzte v jedné ruce a lezeckou stranu
v druhé. Abyste usnadnili podavani lana zafizenim,
zaméfte se vice na zatlaceni brzdné strany do zafizeni
nez na vytazeni lezecké strany ven. Chcete-li pad
zastavit, pevné uchopte brzdnou stranu lana.

Slafiovani

Pouzivejte pouze jednoduché dynamické lano podle EN
892 @ 10,5-11 mm nebo semistatické lano podle EN
1891/A @ 10,5-11 mm. Zachytte veskerou vili a poté

pevné uchopte brzdnou stranu lana. Spustte vedouciho
lezce dolt a pomoci ovladaci rukojeti miZete ovladat
rychlost klesani.

19. VZESTUPNY

Pripevnéte CLUTCH ke kabelovému svazku pomoci
ovladaci rukojeti v poloze Stand-By. Pro vétsi efektivitu
se pfi vstavani uvolnite pomoci lanového drapaku. Nikdy
nedovolte, aby mezi drapakem na lano a CLUTCH
doslo k provéseni.

20. DALSi INFORMACE

Nazvoslovi symboll

(1) Slysitelné / Zvuk. (2) ZatiZeni. (3) Pfipojeni kotvy /
kabelového svazku. (4) Vedouci lezec. (5) Bezprostfedni
nebezpeti zranéni nebo smrti. (6) DuleZité informace o
fungovani nebo vykonu vaseho produktu. (7) Maximalni
rychlost (8) Vizualni kontrola (9) Bezprostfedni riziko
nehody nebo zranéni. (10) Protipanicka brzda.

21. ZAZNAM O
ZARIZENI

Viz oddil 20.

22.PRAVIDELNE
KONTROLY A
INSPEKCE

Viz oddil 21.

1. TRAGABILITE ET
MARQUAGE

(A) Marquage CE et numéro de I'organisme en charge
du contréle de la production de cet équipement de
protection individuelle. (B) Marquage et informations
de l'organisme de certification NFPA. (C) Marquages
standard. (D) Lire attentivement le mode d’emploi. (E)
Identification du modeéle. (F) Numéro individuel. (G)
Intervalle d’inspection (minimum 12 mois). (H) Avis
spécial ou mise en garde. (I) Arrét anti-panique. (J)
Ancre/extrémité de charge de la corde. (K) Extrémité
libre de la corde. (L) Positions des poignées. (M) Nom et
coordonnées du fabricant.

2. CHAMP
D’APPLICATION

Ces instructions présentent I'utilisation correcte de votre
équipement. Seules certaines techniques et utilisations
y sont décrites. Les pictogrammes d’avertissement
vous informent de certains dangers potentiels liés &
I'utilisation de votre équipement, mais il est impossible
de les décrire tous. Consultez le site cmcpro.com pour
des mises a jour et des informations supplémentaires.
Vous étes responsable de tenir compte de chaque aver-
tissement et d'utiliser votre équipement correctement.
Toute mauvaise utilisation de cet équipement pourra
étre source de dangers supplémentaires. Communiquez
avec CMC si vous avez des doutes ou des difficultés a
comprendre ces instructions.

Champ d'application

Dispositif polyvalent. Il ne s'agit pas d'un dispositif a
usage unique. Cet équipement est un équipement de
protection individuelle (EPI) utilisé pour la protection
contre les chutes pendant les opérations de travail

et de sauvetage. Ce produit répond aux exigences

du réglement (UE) 2016/425 sur les équipements de
protection individuelle uniquement lorsqu'utilisé comme
dispositif de réglage de corde de type C (EN12841) et
comme dispositif de freinage avec verrouillage manuel
assisté (EN 15151-1). Lorsqu'il est utilisé en tant qu'outil
de travail au sein de systémes d'acces par corde (EN
12841/C), ce dispositif limite les chutes de hauteur.
Utilisé comme dispositif de freinage avec verrouillage
manuel en alpinisme, escalade et activités connexes
(EN 15151-1 Type 8), ce dispositif protége I'utilisateur
contre les chutes de hauteur, par exemple dans le cadre
de I'assurage. La déclaration de conformité CE est
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disponible sur cmcpro.com.

Dispositif de réglage de corde conforme a la norme EN
12841:2024 Type C

Descendeur de sauvetage conforme & la norme EN
341:2011 Type 2A

Dispositif d'assurage et de rappel conforme & la norme
EN 15151-1:2012 Type 8

Descendeur de sauvetage conforme a la norme ANSI
Z2359.4-2013

Poulie, descendeur, dispositif d'assurage conforme a la
norme NFPA 2500

Ce dispositif ne doit pas étre chargé au-dela de sa
résistance nominale, ni étre utilisé & d'autres fins que
celles pour lesquelles il a été congu.

Ce dispositif n’est pas réservé a 'usage exclusif d'une
seule personne.
Responsabilité
AVERTISSEMENT: Les activités impliquant I'utilisation
de cet appareil sont intrinséquement dangereuses. Vous
étes responsable de vos propres actions, décisions

et sécurité.

Avant d'utiliser ce dispositif, vous devez:

« Lire et comprendre ces instructions d'utilisation et ces
avertissements

+ Recevoir une formation spécifique sur I'utilisation
correcte du dispositif.

+ Vous familiariser avec ses capacités et ses limites.
« Comprendre et accepter les risques encourus.

« Disposer d'un plan de sauvetage permettant de faire
face a toute urgence qui pourrait survenir pendant
I'utilisation du dispositif.

« Les utilisateurs doivent étre médicalement aptes aux
activités en hauteur. lis doivent étre en mesure de
controler leur propre sécurité et de gérer toute situation
d'urgence éventuelle.

AVERTISSEMENT: Une suspension inerte dans un
harnais peut entrainer des blessures graves ou la mort.

Une formation spécifique aux activités définies dans

le domaine d'application est indispensable avant
utilisation. Ce dispositif ne doit étre utilisé que par des
personnes compétentes et responsables ou placées
sous le contrdle direct et visuel d’'une personne com-
pétente et responsable. L'acquisition d'une expertise
adéquate dans les techniques et méthodes appropriées
de protection reléve de votre propre responsabilité.
Vous assumez personnellement tous les risques et re-
sponsabilités pour tous dommages, blessures ou décés
pouvant survenir pendant ou a la suite d'une mauvaise
utilisation de ce dispositif, de quelque maniére que ce
soit. Si vous n'en étes pas capable, ou si vous n'étes
pas en mesure d'assumer une telle responsabilité ou de
prendre de tels risques, n'utilisez pas cet équipement.

3. NOMENCLATURE

(1) Plaque latérale mobile. (2) Loquet de déverrouillage
de la plaque latérale. (3) Guide de tension de la corde.
(4) Poulie. (5) Bras oscillant de poulie. (6) Patin de
friction. (7) Béquet, anneau de reprise de charge. (8)

Poignée de commande. (9) Chassis. (10) CEil de fixation.

(11) Plaque de verrouillage latérale Trou de vis. (12) Vis
de retenue de la plaque latérale. (13) Positions de la
poignée: A. Arrét B. En attente C. Déverrouillage (zone
de travail) D. Anti-panique. (14) Guidage de corde: A.
Coté sous tension (charge/ancrage) B. Coté freinage C.
Main de freinage.

4. POINTS DE
CONTROLE A
VERIFIER

Le CLUTCH est controlé par le biais des processus de
qualité approuvés 1ISO 9001 de CMC, mais il doit toute-
fois faire I'objet d'une inspection en profondeur avant sa
premiére utilisation. Le CLUTCH est en outre un produit
robuste, mais qui doit aussi étre inspecté aprés chaque
utilisation pour s'assurer qu'il n'a pas été endommagé.
Le CLUTCH n’a pas de durée de vie définie, mais CMC
recommande de réaliser une inspection détaillée par
une personne compétente au moins une fois tous les 12
mois (en fonction des réglementations en vigueur dans
votre pays et de vos conditions d'utilisation). Inscrivez la
date de I'inspection et les résultats dans le registre de
suivi de I'équipement ou sur les formulaires d'inspection
qui se trouvent sur cmepro.com/ppefinspection/.

Avant chaque utilisation

« Vérifier la présence et la lisibilité des marquages
du produit.

« Vérifier que le dispositif ne présente aucune fissure,

déformation, usure excessive, corrosion, etc.

« Vérifier la présence de débris ou d'objets étrangers
qui peuvent affecter ou empécher un fonctionnement
normal (p. ex. sable, poussiére, cailloux, etc.).

« Déplacer la poignée de commande dans toute sa
plage de mouvement.

« Placer la poignée de commande en position de repos
et veérifier que le bras oscillant de la poulie se déplace
librement.

« Vérifier que la poulie est en bon état et qu'elle ne
tourne libre ment que dans le sens inverse des aiguilles
d’une montre

« Vérifier I'usure de la poulie; lorsque la poulie est
usée jusqu'a l'indicateur d’usure (voir schéma), arréter
I'utilisation du CLUTCH.

« Vérifier que la plaque latérale ne présente pas de
déformation ou de jeu excessif; si cette derniére peut
passer sur le chassis (voir schéma), cesser d'utiliser
le CLUTCH.

Pendant chaque utilisation

que tous les &
le systéme sont correctement positionnés les uns par
rapport aux autres. Controlez réguliérement I'état du dis-
positif et ses connexions & d'autres équipements du sys-
téme. Ne laissez rien interférer avec le fonctionnement
du dispositif ou de ses composants (poulie, poignée de
commande, etc.). Assurez-vous qu'aucun corps étranger
n'est présent dans le dispositif. Pour réduire le risque
de chute, gardez le mou de la corde entre le dispositif et
la ct . Attention: les per peuvent
varier en fonction de I'état de la corde (usure, présence
de boue, humidité, glace, etc.).

Cet équipement a une durée de vie illimitée, mais son
utilisation et les événements exceptionnels peuvent
nécessiter une mise hors service.

AVERTI IT: Un évé

peut vous amener a ne plus utiliser un appareil

aprés une seule utilisation, en fonction du type et de

lintensité d'utilisation et de I'environnement d'utilisation
difficiles, marin, bords

coupants, températures extrémes, présence de produits

chimiques, etc.).

Un appareil doit étre mis hors service lorsque:

« Il a subi une chute (ou supporté une charge)
importante.

« Il ne passe pas l'inspection.
« Vous avez des doutes quant a sa fiabilité.

+ Vous ne connaissez pas ['historique complet de son
utilisation.

« Lorsqu'il devient obsoléte en raison de changements
dans la législation, les normes, les techniques ou

en cas d'incompatibilité avec d'autres équipements,
entre autres.

Détruire I'équipement mis hors service pour empécher
toute utilisation ultérieure.

ENTRETIEN, STOCKAGE ET TRANSPORT

Nettoyez et séchez cet équipement aprés chaque
utilisation pour enlever poussiéres, débris et humidité.
Utilisez de I'eau propre pour enlever toute saleté ou
débris. N'utilisez pas de jet haute pression pour nettoyer
le dispositif. Si le dispositif est mouillé, laissez-le sécher
alair libre a une température comprise entre 10° C et
30° C, a I'abri de la chaleur directe. Pendant I'utilisation,
le stockage et le transport du dispositif, veillez & le tenir
al'écart des acides, des alcalis, de la rouille et des pro-
duits chimiques puissants. N'exposez pas le dispositif a
des flammes directes ou a des températures élevées.
Rangez-le dans un endroit frais et sec. Ne pas entrepos-
er dans un endroit ou le dispositif peut étre exposé a

un air trop humide, en particulier lorsque des métaux
de nature di sont bl
Assurez-vous que I'équipement est protégé des chocs
extérieurs et de la lumiére directe du soleil.
REPARATION

Toutes les réparations doivent étre effectuées par le
fabricant. Tout autre travail ou modification annule la
garantie et dégage CMC de toute responsabilité en tant
que fabricant.

Remarque: Il est essentiel pour la sécurité de I'utilisateur
que si le produit est revendu en dehors de son pays de
destination d’origine, le revendeur fournisse des instruc-
tions d'utilisation, d’entretien, d'examen périodique et de
réparation rédigées dans la langue du pays dans lequel
le produit doit étre utilisé.

5. COMPATIBILITE

Vérifiez que ce dispositif est compatible avec les autres

pendant son utilisation. L'utilisateur assume I'entiére
responsabilité de toute utilisation non standard du
dispositif ou des composants utilisés avec ce dernier.

Corde

N'utilisez que les diamétres et les types de cordages
synthétiques recommandés. L'utilisation de tout autre
diamétre/type de corde modifie les performances du
dispositif, en particulier I'efficacité du freinage
AVERTISSEMENT: Le diamétre indiqué des cordes sur
le marché peut avoir une tolérance allant jusqu'a +/- 0,2
mm. Certains cordages peuvent étre glissants : cordag-
es neufs, cordages de petit diameétre, cordages mouillés
ou gelés. Lefficacité du freinage et la facilité & donner
du mou peuvent varier en fonction du diamétre, de la
construction, de I'usure et du traitement de surface de la
corde, ainsi que d'autres variables telles que gel, boue,
humidité, saleté, etc. A chaque utilisation, I'utilisateur
doit se familiariser avec I'effet de freinage du dispositif
sur la corde utilisée et s'assurer que cette derniére est
en bon état. Assurez-vous que le coté freinage de la
corde dispose d'un nceud d'arrét ou d'une autre termi-
naison. Le dispositif peut chauffer pendant la descente
et endommager la corde. La sécurité de fonctionnement
du dispositif dépend de I'état de la corde - si la corde est
endommagée, elle devra étre remplacée.

Harnais

+ EN 12841/C utilisation : Harnais de sellette ou EN 813
(point d'attache ventral).

« EN 341/2A utilisation : EN 361 harnais complet (point
sternal ou ventrale). EN 813, ou harnais de secours
certifié EN 1497.

« EN 15151-1/8 utilisation : EN 12277 et/ou EN 813
(point d'attache ventral).

« Utilisation ANSI Z359.4 : Harnais complet ANSI
Z359.11 (point sternal ou ventral).

Remarque: Un harnais complet est le seul dispositif
de retenue acceptable qui peut étre utilisé dans un
systéme antichute.

Mousqueton

N'utilisez que des mousquetons verrouillables.

« EN 12841/C utilisation: Mousquetons EN 362 classe B.
« EN 341/2A utilisation: Mousquetons EN 362 classe B.
« EN 15151-1/8 utilisation: Mousquetons EN 12275.

« Utilisation ANSI Z359.4: Mousquetons ANSI Z359.12.

« Utilisation NFPA 2500: Mousquetons techniques ou
a usage général.

Ancrages

Les ancrages doivent étre conformes aux normes
EN795, ANSI Z359.4, ANSI Z359.18 ou avoir une résis-
tance supérieure a 15 kN. Pour les activités d'alpinisme
(EN 15151-1), utiliser des ancrages conformes aux
normes EN 959 (ancrage rocheux), EN 568 (ancrage
aglace), EN 569 (pitons), EN 12270 (coinceurs) ou

EN 12276 (coinceurs mécaniques). Il est essentiel

que le dispositif et les points d’ancrage soient toujours
correctement placés et que I'activité soit organisée de
maniére a minimiser le risque de chute de hauteur. En
cas de chute, assurez-vous toujours qu'il y a suffisam-
ment de dégagement pour éviter les impacts avec le sol
ou d'autres obstacles. Contactez CMC si vous avez un
doute relatif a la compatibilité de votre équipement.

6. PRINCIPE DE
FONCTIONNEMENT

Le CLUTCH permet de tirer la corde dans une direction,
mais une friction de la corde sur la poulie dans I'autre
direction provoque un blocage, un pivotement et la prise
de la corde entre la poulie et le patin de friction. En
tenant le coté freinage de la corde, la main de freinage
aidera a engager le mécanisme de freinage.

7. INSTALLATION /
MISE EN PLACE

Installation de la corde

(1) Ouvrez la plaque latérale en activant 2 fois le loquet
de déverrouillage. (2) Placez la poignée de commande
en position Stand By. (3) Installez la corde selon le
schéma indiqué sur le dispositif. (4) Refermez la plaque
latérale et fixez le dispositif & un point de fixation ou

& un ancrage approprié a I'aide d'un connecteur a
verrouillage. Un placement incorrect de la corde pourrait
entrainer un risque imminent de blessure ou de mort.

Utilisation sur ancrage
Un émen est

éléments du systéme que vous utilisez
=bonne i i AVERTI T:
Des dangers peuvent survenir et le fonctionnement du
dispositif peut étre compromis en cas de combinaison
d'autres éléments d’équipement avec le CLUTCH
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pour améliorer I'ergonomie, rediriger la corde et/ou
améliorer I'alignement de la corde dans le dispositif
dans les situations d'espace restreint ou d’ancrage
aérien. Un & ire peut €




étre utilisé pour augmenter le frottement sur I'extrémité
libre de la corde pour les utilisations impliquant des
charges lourdes.

Verrouillage de la plaque latérale et du loquet:

Si nécessaire, il est possible de verrouiller la plaque
latérale et le mécani de loquet apreés [ i

de la corde (c’est-a-dire lorsque le dispositif est utilisé
comme kit de secours). Placez la vis de retenue de la
plaque latérale (rangée sur la poignée) dans le trou
congu a cet effet sur la plaque latérale. Vérifiez que la
plaque latérale et que le loquet sont bien fixés.

8. TEST DE
FONCTIONNEMENT

Avant chaque utilisation, vérifiez que la corde est
correctement installée et que le dispositif fonctionne
correctement. Le CLUTCH doit étre correctement réglé
avant tout utilisation. Utilisez toujours un systéme de
sécurité de secours lors de I'exécution de ce test. (1)
Déplacez la poignée de commande en position Stand
By et tirez sur le coté de

la corde. S'il est correctement réglé, le CLUTCH se
verrouille alors. (2) Appliquez progressivement une
charge sur le dispositif (corde tendue, poignée en
position stand by). Tout en serrant fermement le coté
freinage de la corde, déplacez graduellement la poignée
de commande en position descente pour permettre a la
corde de passer a travers le dispositif.

+ Descente possible = corde correctement installé.
+ Descente impossible = vérifier I'installation de la corde.

(3) Lorsque la poignée de commande est relachée, le
CLUTCH doit se verrouiller et retenir la corde. (4) Tirez
la corde a travers le dispositif comme si vous I'utilisiez
pour une opération de traction. Un cliquetis audible
devrait étre perceptible.

AVERTISSEMENT: DANGER DE MORT.
Ne laissez rien interférer avec le fonctionnement

du dispositif ou de ses composants (poulie, poignée
de commande, etc.). Toute contrainte exercée sur le
dispositif peut annuler la fonction de freinage.

9. SECURISATION /
VERROUILLAGE

REMARQUE : Dans le cas ot un arrimage sécurisé est
nécessaire, il est recommandé de sécuriser le systéme
en attachant I'extrémité libre de la corde avec une
méthode d'arrimage appropriée (voir schéma). Lors de
la fixation comme recommandé dans le schéma (ou
avec toute autre méthode d’arrimage), tenez compte de
la charge et des détails de I'application pour garantir une
distance appropriée entre le nceud et 'appareil. Dans
toutes les applications, cette distance ne doit pas étre
inférieure a 15 cm (6 po). Voir le contenu technique de
'EMBRAYAGE sur cmcpro.com.

10. PRECAUTIONS
D’UTILISATION

AVERTISSEMENT: Lors d'une opération de descente,
I'extrémité de la corde doit passer au-dessus du patin de
friction situé a coté de la bride. Ne placez pas la corde
sur le plateau latéral ou sur l'arriére du chassis.

11. EN 12841/C

EN 12841:2024/C Descente

Le CLUTCH est un descendeur pour support de travail
sur corde EN 12841 de type C utilisé pour les opérations
de descente de ligne de travail. C'est un dispositif de
freinage pour corde qui permet a I'utilisateur de controler
manuellement la vitesse de descente et de s'arréter
n'importe ot sur la corde en relachant simplement la
poignée de commande. Utilisez la méme technique pour
les terrains en pente ou les plans horizontaux. Pour
répondre aux exigences de la norme EN 12841:2024
Type C, utiliser des cordes semi-statiques de 10,5 - 11
mm EN 1891 Type A (ame + gaine).[Remarque : le test
de certification a été réalisé avec des cordes Teufel-
berger Patron de 10.5 et 11 mm .]

Descente:

Controlez votre descente en faisant varier la position

de la poignée de commande. Saisissez toujours le coté
freinage de la corde. Relachez la poignée de commande
pour arréter la descente. En cas de panique : si la poi-
gnée de commande est tirée trop loin, le dispositif freine,
puis verrouille la corde. Pour poursuivre la descente,

remettre d’abord la poignée de commande en position
stand-by. La vitesse maximale autorisée dépend de la
charge sur le dispositif. Pour des charges comprises en-
tre 30 kg et 200 kg, limiter la vitesse & moins de 2 m/s.
Pour des charges comprises entre 200 kg et 240 kg, lim-
iter la vitesse & moins de 0,5 m/s. L utilisateur doit étre
capable d'évaluer la vitesse avant de descendre. Cette
évaluation peut étre réalisée en surveillant le marquage,
la coloration visible sur la gaine de la corde traversant le
dispositif ou en calculant les temps de descente cibles
pour des distances connues. Pour les charges lourdes
et les longues descentes, portez des gants pour éviter
tout contact direct avec les zones a forte chaleur et
limitez la vitesse a une valeur inférieure pour minimiser
I'accumulation de chaleur dans I'appareil.

Mode de travail mains libres - Arrét sécurisé: Aprés avoir
effectué un arrét a I'endroit désiré, pour passer en mode
de travail mains libres, verrouillez le dispositif sur la
corde en déplagant la poignée en position de stand-by
ou d'arrét. Pour déverrouiller le dispositif et poursuivre
la descente, saisissez fermement le coté freinage de

la corde et déplacez progressivement la poignée de
commande en position de déverrouillage.

ATTENTION: La fonction principale d’un descendeur
pour support de travail sur corde de type C est la
progression le long de la ligne de travail. Les cordes de
réglage de type EN 12841 ne doivent pas étre utilisées
dans les systemes La doit

13. ANSI Z2359.4-2013

Information sur la norme ANSI Z359.4-2013
Hauteur maximale de descente: 200 m.
Nombre de descentes: 2.

Charge utile: 132 - 310 Ibs. (60-141 kg).
Dispositif a usage multiple.

Utiliser des cordes statiques @ 11 mm.

Le mode d’emploi doit étre fourni au secouriste qui
utilise cet équipement. Le mode d’emploi de chaque
dispositif utilisé avec ce produit doit également étre
respecté. L'inspection du produit doit étre réalisée
conformément aux instructions d'utilisation du fabricant
et au formulaire d'inspection du produit. Les ancrages
utilisés doivent étre suffisamment solides pour supporter
une charge statique d'au moins 13,8 kN ou 5 fois la
charge appliquée au systéme. Lors d'un sauvetage,

les ancrages utilisés pour l'arrét des chutes doivent
répondre aux exigences de la norme ANSI Z359.1. Les
connexions aux ancrages doivent étre réalisées d'une
maniére qui évite tout mouvement accidentel du sys-
téme pendant I'opération de sauvetage. La fixation du
dispositif & un ancrage ou a I'utilisateur doit étre réalisée
a l'aide d'un mousqueton ANSI Z359.12. La liaison de la
corde a l'individu ou & un ancrage doit se faire par I'in-

avoir une longueur maximale de 110 mm. Une corde
d’ancrage chargée de tout le poids d'un utilisateur est
une ligne de travail. Un dispositif de secours de type

A connecté a une ligne de sécurité doit étre utilisé.
Veiller a ce que le systéme de secours ne soit jamais
chargé sur la ligne de travail. Toute surcharge ou charge
dynamique peut endommager la corde d'ancrage. Fixez
le descendeur directement a votre harnais a I'aide d'un
mousqueton a verrouillage de type EN 362. N'utilisez
jamais de longe ou de rallonge de quelque type que ce
soit pour relier le descendeur & votre harnais. Tout équi-
pement utilisé avec votre descendeur doit étre conforme
aux normes en vigueur. Les lignes d’ancrage doivent
étre fixées a des points d’ancrage situés au-dessus de
I'utilisateur, et tout jeu dans la ligne d'ancrage entre
I'utilisateur et les ancrages doit étre évité.

Ce dispositif n'a pas été testé au regard de la norme
d'utilisation EN 12841/C 5.3.6, conditionnement & I'huile
ou 5.3.7, conditionnement a la poussiére. Soyez prudent
lorsque vous travaillez dans des conditions ou de I'huile
et/ou de la poussiére sont présentes.

12. EN 341/2A

Information sur la norme EN 341:2011/2A

AVERTISSEMENT: UNIQUEMENT POUR USAGE EN
SITUATION DE SAUVETAGE.

« Le descendeur ne doit étre utilisé que par une
personne compétente respectant des protocoles
d'urgence clairs.

+ Maintenez toujours une bonne prise sur la corde
latérale de freinage. Ne perdez pas le contrdle pendant
la descente ; une perte de contréle peut étre difficile

a récupérer.

« La connexion du dispositif de descente au point
d'ancrage doit étre organisée de maniére a ne pas
géner la descente.

« Tout jeu dans la ligne entre I'utilisateur et le point
d’ancrage doit étre évité.

« Toujours faire un nceud d'arrét a I'extrémité de la ligne
pour créer une butée inférieure.

« Le dispositif peut surchauffer et endommager la corde
pendant la descente.

«+ Descendez toujours a une vitesse raisonnable.

(<2 mis).

* L'équipement laissé en place doit étre protégé des
intempéries.

Données de certification CLUTCH avec corde
Teufelberger Patron 10,5 mm: et corde Teufelberger
Patron 11 mm:

« Poids en descente m: 30-230 kg pour une corde @
10.5 mm

+ Poids en descente m: 30-240 kg pour une corde @

11 mm

* Hauteur de descente h: 200 m MAX.

« Vitesse de descente V: 2 m/s MAX.

« Température de fonctionnement T: -30/+60°C.

+ Nombre de descentes a 30 kg et 200 m: n = 127 MAX.
+ Nombre de descentes a 240 kg et 200 m: n = 16 MAX.
«L=981xmxhxn.

Descente de charge / descente: Serrez fermement

le coté freinage de la corde et tirez progressivement
sur la poignée de commande pour régler la vitesse de
descente. Pour arréter la descente, relachez la poignée
de commande.

d'un nceud d' en huit. Effectuer
un test de tension sur la connexion avant d’appliquer
la pleine charge. Dans un contexte de sauvetage, se
référer aux normes ANSI Z359.4 et Z359. Plan de sau-
vetage : vous devez disposer d’un plan de sauvetage
et des moyens de le mettre en ceuvre rapidement en
cas de difficultés rencontrées lors de I'utilisation de cet
équipement. Attention : en cas d'utilisation simultanée
de plusieurs équipements, assurez-vous qu'ils sont
compatibles. La fonction de sécurité d'un équipement
donné peut étre affectée par la fonction de sécurité d'un
autre équipement et faire survenir un danger. Faites
preuve de vigilance lorsque vous travaillez a proximité
de sources d'électricité, de machines en mouvement,
de surfaces abrasives ou coupantes, ou dans un
environnement présentant des risques chimiques ou
des températures extrémes. L'énergie de descente
est égale au produit de la longueur de descente, de la
masse de la charge, de I'accélération de la gravité et
du nombre de descentes successives. Toute mauvaise
utilisation de cet équipement entrainera des dangers
supplémentaires.
Descente de charge/Descente: Serrez fermement le
coté freinage de la corde et tirez progressivement sur
la poignée de commande pour régler la vitesse de
descente. Pour arréter la descente, lachez la poignée
de commande.

14. CHARGES LOURDES
/ UTILISATION
PAR DES EXPERTS
UNIQUEMENT

Pour des périmenté

entrainés a cet usage , Le CLUTCH peut étre utilisé
pour des charges allant jusqu'a 272 kg. Ces opérations
ne doivent étre effectuées que par des secouristes
spécialement formés a ces utilisations. Pour les charges
lourdes, les chocs sur les cordes doivent absolument
étre évités. Dans ce cas, les utilisateurs devront faire
preuve de prudence et toujours maintenir fermement le
brin de freinage de la corde.

Charges lourdes, utilisation par des experts uniqguement
- Descente/abaissement de charges

Le CLUTCH peut étre utilisé pour descendre et abaisser
des charges jusqu'a 272 kg. Lors de I'abaissement de
charges lourdes, maintenir une vitesse inférieure a 0,5
m/s. Un ! é i é

@étre utilisé pour augmenter le frottement sur I'extrémité
libre de la corde, lors de I'abaissement de charges
lourdes a partir d'un ancrage supérieur. Il est recom-
mandé d'utiliser un mousqueton a friction secondaire.
Charges lourdes, utilisation par des experts uniquement
- assurage

Le CLUTCH peut étre utilisé pour assurer des charges
jusqu'a 272 kg. Lors de I'assurage de charges lourdes,
il est recommandé de minimiser le mou sur la corde
d'assurage.

15. NFPA 2500
(2022 ED)

AVERTISSEMENT

+ DES BLESSURES GRAVES OU LA MORT PEUVENT
RESULTER D'UNE MAUVAISE UTILISATION DE CET
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EQUIPEMENT.

« CET EQUIPEMENT A ETE CONCU ET FABRIQUE
POUR ETRE UTILISE UNIQUEMENT PAR DES
PROFESSIONNELS EXPERIMENTES.

« NE PAS ESSAYER D'UTILISER CET EQUIPEMENT
SANS FORMATION PREALABLE.

« LIRE ATTENTIVEMENT ET COMPRENDRE TOUTES
LES ETIQUETTES ET INSTRUCTIONS AVANT
UTILISATION.

« N'UTILISER, N'INSPECTER ET NE REPARER
CET EQUIPEMENT QUE CONFORMEMENT AUX
INSTRUCTIONS DU FABRICANT.

« NE PAS ALTERER OU MODIFIER LEQUIPEMENT
DE QUELQUE FAGON QUE CE SOIT.

INFORMATIONS A DESTINATION DES UTILISA-
TEURS

Les informations & destination des utilisateurs doivent
étre fournies a tout utilisateur du produit. La norme
NFPA 2500 recommande de séparer les informations
sur l'utilisateur de 'équipement et de conserver ces
informations dans un dossier permanent. Cette norme
recommande également de faire une copie des infor-
mations & destination des utilisateurs, & conserver avec
I'équipement, et de se référer a ces dernieres avant

et aprés chaque utilisation. Pour plus d'informations
surl'é de sécurité des consultez
la norme NFPA 1500, Standard on Fire Department
Occupational Safety and Health Programs ainsi que la
norme NFPA 1983, Standard on Life Safety Rope and
Equipment for Emergency Services.

16. ASSURAGE D’UN
SYSTEME DE
SAUVETAGE

Assurage tendu d'un systéme de descente de charge:
saisissez fermement le coté freinage de la corde et
ramenez-le vers 'ancrage, parallélement a I'extrémité
de la charge. Utilisez la poignée de commande pour
faire correspondre la vitesse de la ligne principale. En
cas de changement soudain de vitesse ou de tension
sur la corde qui passe a travers le dispositif CLUTCH, la
personne en charge de I'assurage doit immédiatement

S )

Lutilisation du CLUTCH conforme & la norme EN
15151-1 est destinée a l'alpinisme, a I'escalade et aux
activités connexes.

AVERTISSEMENT : LEFFET DE FREINAGE DEPEND
DU DIAMETRE DE LA CORDE, DE SON EPAISSEUR,
DE SA TOLERANCE A U'HUMIDITE ET D'AUTRES
FACTEURS. DES CONDITIONS D’HUMIDITE ELEVEE
OU DE GIVRE PEUVENT EGALEMENT AFFECTER
LES PERFORMANCES DE LA CORDE.

Assurage

AVERTISSEMENT : DANGER DE MORT. TOUJOURS
MAINTENIR UNE BONNE PRISE DU COTE FREIN-
AGE DE LA CORDE.

N'utiliser qu'une seul corde dynamique conforme a la
norme EN 892 @ 10,5-11 mm.

Soyez particuliérement prudent lors des premiers
metres d'escalade ; il existe un risque que la distance
minimale de dégagement sous ['utilisateur ne soit pas
suffisante. Eviter tout jeu dans la corde. L'ancrage peut
étre inférieur a celui de I'utilisateur et ne peut supporter
des chutes que dans le cas d'une progression en
montée lors de I'utilisation du dispositif avec des cordes
dynamiques conformes a la norme EN 15151-1. Le
raccordement au point d’ancrage doit étre disposé de
maniére a ne pas géner la descente.

Tenez le coté freinage de la corde dans une main et le
coté grimpeur de I'autre. Pour faciliter le passage de la
corde a travers le dispositif, concentrez-vous davantage
sur la poussée du coté freinage dans le dispositif que
sur la traction du coté grimpeur vers I'extérieur. Pour
arréter une chute, serrez fermement le cété freinage

de la corde.

Descente en rappel

N'utiliser qu'une corde simple dynamique conforme
ala norme EN 892 @ 10,5-11 mm ou une corde
semi-statique conforme a la norme EN 1891/A @ 10,5-
11 mm. Prenez tout le mou, puis serrez fermement le
coté de freinage de la corde. Entamez la descente en
utilisant la poignée de commande pour gérer la vitesse
de descente.

19. ASCENDANT

Fixez le CLUTCH au harnais avec la poignée de
en position stand-by. Pour plus d'efficacité,

relacher la poignée de commande
tout en maintenant une prise ferme du cété freinage

de la corde afin de s’assurer que le mécanisme de
freinage s'active et arréte la charge sur la plus courte
distance possible.

AVERTISSEMENT: VOUS DEVEZ L CHER LA
POIGNEE DE COMMANDE TOUT EN MAINTENANT
UNE BONNE PRISE SUR LE COTE FREINAGE DE LA
CORDE POUR ACTIVER L’”ASSURAGE!

Assurage correct: Pour faciliter le déplacement de

la corde, concentrez-vous davantage sur le fait de
pousser la corde dans le dispositif plutot que de la tirer
vers I'extérieur.

Pour assurer un systéme de levage de charge: Tirez
simplement la corde a la main en la faisant passer a
travers le dispositif, tout en gardant une prise ferme du
coté du freinage en tout temps.

Le CLUTCH a été testé et certifié par une tierce
partie pour répondre aux exigences de force d'impact
et d'extension du systéme de la norme NFPA 2500
(équipement auxiliaire) et aux essais dynamiques des
normes EN 341:2011/2A, EN 12841:2024/C & EN
15151-1:2012 Type 8.

17. TRACTION

Ajouter un coulisseau et une poulie de déplacement
appropriés aux cordes de travail et, si désiré, une
deuxiéme poulie de changement de direction a la bride
du CLUTCH, afin de créer des systémes d'avantages
mécaniques simples ou composés.

18. EN 15151-1 TYPE 8

Assurage d'un grimpeur en téte

EN 15151-1: 2012 type 8

Dispositif d’assurage a friction variable pour I'assurage
en escalade et activités similaires. N'utiliser que des
cordes d'un diameétre compatible. Les diamétres de
corde spécifiés ont une tolérance allant jusqu'a 0,2

mm. Le diamétre d'une corde et ses caractéristiques
peuvent varier en fonction de son utilisation. Les essais
de certification sont effectués avec une masse de 80 kg.
Garder un minimum de mou dans le systéme. Ne jamais
relacher 'extrémité de la corde.

EN 15151-1:2012/8 Conduite d'escalade et de descente

prenez le mou lorsque vous vous levez en utilisant votre
poignée d'ascension autobloquante. Ne jamais laisser
de jeu entre votre poignée d'ascension et le CLUTCH.

20. INFORMATIONS
ADDITIONNELLES

Nomenclature des symboles

(1) Audible / Son. (2) Charge. (3) Ancrage / Point de
fixation du harnais. (4) Premier de cordée. (5) Risque
imminent de blessure ou de mort. (6) Informations
importantes sur le fonctionnement ou les performances
de votre produit. (7) Vitesse maximale (8) Controle
visuel. (9) Risque imminent d'accident ou de blessure.
(10) Anti-panique.

1. KVERFOLGBARKEIT
UND MARKIERUNG

(A) CE-Kennzeichen und Nummer der Korperschaft,

welche die Fertigung dieser personlichen Schutzaus-

riistung kontrolliert. (B) Zeichen und Daten der

NFPA-Zertifi C)

(D) Lesen Sie die Gebrauchsanlellung sorgfaltig durch.
ing. (F) - (G) In-

des Gerates kann zu zusétzlichen Gefahren fiihren.
Kontaktieren Sie CMC, wenn Sie Zweifel haben oder
diese Anweisungen nicht verstehen.

Anwendungsbereich

Die Clutch ist ein Selbstoremsendes Sicherungs- und
Abseilgerat. Sie dient dem personlichen Schutz und
wird zum Fallschutz bei Arbeit und Rettung eingesetzt.
Dieses Produkt entspricht nur dann den Anforderungen
der EU-Verordnung 2016/425 fiir personliche
Schutzausriistungen, wenn es als Typ C selbst-
bremsendes Sicherungssystem (EN12841) und als

mit manuell (EN
15151- 1)verwende| W|rd Bei der Verwendung als Ab-
(EN 12841/C),
schitzt die An\age beschrankt vor Abstiirzen. Bei der
Nutzung als Bremssystem mit manuell unterstitzter
Arretierung beim Bergsteigen, Klettern und ahnlichen
Aktivitaten ( EN 15151-1 Type 8) schiitzt das Gerat vor
dem Abstiirzen, z.B. beim Absichern. Sie finden die
EU-Konformitatserklarung auf cmcpro.com.

Seilsicherungsgeréat nach EN 12841:2024 Typ C
Rettungsabstiegsgerat nach EN 341:2011 Typ 2A

Sicherungs- und Abseilgerat nach EN 15151-1:2012 Typ
8 Rettungsabstiegsgerat nach ANSI Z359.4-2013Um-
lenkrolle, Abstiegs-, Sicherungsgerat nach NFPA 2500.
Dieses Gerat darf nicht tiber die Belastbarkeitsgrenze
genutzt, noch fiir Zwecke verwendet werden, die
ausserhalb der Designparameter liegen.

Das Gerat muss nicht personengebunden angewendet
oder zugeteilt werden.

Verantwortung

WARNHINWEIS: Aktivitaten, fiir die dieses Gerat
verwendet wird, sind grundsétzlich gefahrlich. Sie sind
fiir Ihre Handll 1gen und Si

selbst verantwortlich.

Vor Verwendung dieses Gerétes ist folgendes
erforderlich:

* Lesen und verstehen Sie diese

und Warnungen.

« Lassen Sie sich fiir die ordnungsgemasse Anwendung
richtig ausbilden.

* Machen Sie sich mit ihren Funktionen und Ein-
schrankungen vertraut.

* Sie miissen die damit verbundenen Risiken verstehen
und akzeptieren.

« Erarbeiten Sie einen Rettungsplan, um auf Notfalle
vorbereiet zu sein, die bei der Nutzung des Geréts
auftreten kénnen.

Benutzer miissen korperlich fit sein, um Aktivitaten in
der Hohe auszufiihren. Benutzer miissen ausserdem in
der Lage sein, fiir inre eigene Sicherheit zu sorgen und
magliche Notsituationen zu bewaltigen.

WARNHINWEIS: Inerte Suspension in einem Gurtzeug
kann zu ernsthaften Verletzungen oder dem Tod fiihren.

Vor dem Gebrauch ist fachgerecme Ausblldung in den

. Dieses
Geréat darf nur von kompetenten und verantwortlichen
Personen verwendet werden, oder von Personen,

die unter der direkten und visuellen Kontrolle von
ausgebildetem Fachpersonal stehen. Die Aneignung
angemessener Fachkenntnisse der entsprechenden
Rettungstechniken und -methoden obliegt Ihrer eigenen
Verantwortung. Sie tragen selbst alle Risiken und die
Verantwortung fiir sémtliche Schaden, Verletzungen
oder Tod, die bei oder nach fehlerhafter Nutzung dieses
Geréts entstehen, auf welche Weise sie auch verursacht
wurden. Wenn Sie nicht in der Lage sind, diese Ver-
antwortung zu ibernehmen oder das Risiko zu tragen,
sollte die Ausriistung nicht verwendet werden.

3. BEZEICHNUNG DER
TEILE
(1) Bewegliches Seitenteil. (2) Seitenteil Entriegelung.

(3) Seilfiihrung. (4) Seilrolle. (5) Seilrollenschwingarm.
6) Reil 7 (8) Griff. (9)

(E)

spektionsintervall (mind. alle 12 Monate). (H)
Kennzeichnung oder Vorsicht. (1) Anti-Panic Stop. (J)
Anschlagpunkt / Last am Seilende. (K) Freies Seilende.
i iti (M) Name und i

L
des Herstellers.

2. WENDUNGSBEREICH

Diese Anleitung erklart die korrekte Nutzung des
Gerétes. Es werden nur bestimmte Techniken und Ver-

i Die weisen auf
mogllche Gefahren in Zusammenhang mit der Nutzung
des Geréites hin, es ist jedoch nicht méglich, diese

Geh'ause (10) Anschlagose. (11)Sicherhew|ssperre (12)

K (13)
A. Stopp B. Standby C. Freigabe (Bereich). D. Ant\panlk-
funktion. (14) Seilfiihrung: A. Zugseite (Last / Anschlag-
punkt) B. Bremsseite C. Handposition am Seil.

4. PRUFUNGSPUNKTE
FUR DIE INSPEKTION
Die CLUTCH Produktion wird durch genehmigte CMC

ISO 9001 Quahta’tsprozesse gesteuert, sollte jedoch vor
griindlich inspiziert werden. Bei der

alle zu und
Informationen finden Sie auf cmcpro.com. Es obliegt
Ihrer alle Warnungen zu beachten und

en rappel avec un élément de ti-paniq

das Gerat richtig zu verwenden. Jegliche Nutzung
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CLUTCH handelt es sich um ein robustes Produkt, das
dennoch vor jedem Gebrauch inspiziert werden sollte,
um zu gewdhrleisten, dass keine Schaden vorhanden



sind. Die Nutzungsdauer der CLUTCH ist nicht zeitlich
beschréankt, dennoch empfiehlt CMC mind. alle 12
Monate eine durch

Fachpersonal (je nach den aktuellen Bestimmungen
Ihres Landes und den Nutzungsbedingungen). Halten
Sie das Inspektionsdatum und sein Ergebnis im Prii-
fungsprotokoll oder auf Priifformularen fest, welche Sie
auf cmepro.com/ppe-inspection/ finden kénnen.

Vor jedem Gebrauch

« Uberpriifen Sie, dass die Produktmarkierungen
vorhanden und lesbar sind.

« Uberpriifen Sle dass das Gerét keine Risse,
rschleiss, Korrosion

rformungen,

usw. aufweist.

+ Sehen Sie nach, ob Schmutz oder Fremdkorper (z.B.
Splitt, Sand, Kies usw.) vorhanden sind, die normalen
Betrieb beeintrachtigen oder verhindern konnten.

+ Bewegen Sie den Griff durch seinen Bewegungs-
bereich.

+ Bewegen Sie den Griff in die Ruheposition und priifen,
dass sich der Leitrollenschwingarm frei bewegen kann.

« Priifen Sie, dass sich die Leitrolle in gutem Zustand
befindet und sich nur gegen den Uhrzeigersinn frei
drehen kann.

« Priifen Sie die Laufrolle auf Abnutzung. Wenn diese bis
zum Abnutzungsindikator (siehe Abbildung) abgenutzt
ist, nutzen Sie die CLUTCH nicht mehr.

« Priifen Sie das Bewegliche Seitenteil auf Verformun-
gen oder (iberméssiges Spiel. Wenn das Bewegliche
Seitenteil Uiber das Gehause gleiten kann (siehe Abbil-
dung), verwenden Sie die CLUTCH nicht mehr.

Achten Sie darauf, dass alle Telle des Equipments im
System richtig tsind. U

Sie regelmassig den Zustand des Gerates und seiner
Verbindungen zu anderen Geraten im System. Nichts
solite den Betrieb der CLUTCH oder ihrer Bestandteile
beeintrachtigen (Seilrolle, Griff usw.). Halten Sie Fremd-
korper vom Gerét fern. Um die Gefahr des Absturzes zu
reduzieren, miissen die Seile zwischen dem Gerét und
der Last / Anschlagpunkt jederzeit unter Spannung sein.

Warnung: Die Leistung kann je nach Zustand des Seils

Schlamm, F Eis
usw.). Dieses Gerat hat eine unbeschrénkte Lebenszeit,
dennoch kénnte es notwendig sein, aufgrund von
Nutzung oder auRergewdhnlichen Umstanden, dass die
Clutch auBer Betrieb genommen werden muss.

WARNHINWEIS: Ein aussergewdhnlicher Umstand
kann dazu filhren, dass das Gerat nach nur einem
Gebrauch aus dem Verkehr gezogen werden muss, je
nach Art und Intensitat der Nutzung (Aggressive Umge-
bungen, Meeresklima/Salzwasser, scharfe Kanten,
extreme Temperaturen, Chemikalien usw.)

Ein Gerat muss aus dem Verkehr gezogen werden,
wenn:

« Es von signifikanter Hohe gefallen ist oder hoher
Belastung ausgesetzt wurde.

+ Es dem Inspektionsprotokoll nicht entspricht.
+ Zweifel an der Zuverlassigkeit bestehen.
« Die vorherige Nutzung unbekannt ist.

+ Wenn das Gerét aufgrund von neuen Gesetzen,
Standards, Technik oder Inkompatibilitat mit anderen
Geréten veraltet ist.

Zerstoren Sie ausrangierte Gerate, um weitere Nutzung
2zu verhindern.

NUTZUNG, WARTUNG, LAGERUNG & TRANSPORT

Das Gerat muss nach jedem Gebrauch gereinigt und
getrocknet werden, um Staub, Verschmutzung und
Feuchtigkeit zu entfernen. Verwenden Sie sauberes
Wasser, um Schmutz und Staub abzuwaschen.
Hochdruckreiniger sind zur Reinigung des Geréates
nicht zu empfehlen. Wenn das Gerat nass wird, lassen
Sie es bei Temperaturen zwischen 10°C und 30°C
trocknen, ohne es direkter Hitze auszusetzen. Die
Clutch sollte mit Rost, Sauren, Basen, und &hnlichen
Chemikalien nicht in Kontakt kommen. Setzen Sie das
Gerat weder Flammen noch hohen Temperaturen aus.
Die Clutch sollte kiihl und trocken gelagert werden. Bei
der Lagerung sollte die Clutch keiner Luftfeuchtigkeit
ausgesetzt werden, speziell wenn potenzieller Kontakt
mit unterschiedlichen Metallen besteht. Stellen Sie sich-
er, dass die Clutch vor externen Einflissen geschiitzt ist
und nicht in direktem Sonnenlicht gelagert wird.

REPARATUR

Alle Reparaturen miissen vom Hersteller ausgefiihrt
werden. Alle anderen Arbeiten oder Veranderungen
machen jegliche Garantieanspriiche nichtig und ent-
binden CMC von jeglicher Haftung und Verantwortung
als Hersteller.

Hinweis: Es ist fiir die Sicherheit des Benutzers
unbedingt notwendig, dass der Verkaufer bei Vertrieb
des Produkts ausserhalb des urspriinglichen Ziellandes
die Gebrauchsanleitung fiir Wartung, regelmassige
Uberpriifung und Reparatur in der Sprache des Landes
bereitstellt, in dem es verwendet werden soll.

5. KOMPATIBILITAT

Uberpriifen Sie, dass dieses Gerat mit den anderen El-
ememen des Systems IhrerAnwendung kompatibel ist.

=gute WARNUNG:
Die Nutzung anderer Geréte und/oder Equipment in
Verbindung mit der CLUTCH kann die Funktionalitat
einschranken und potenziell gefahrlich sein. Der
Benutzer tibernimmt samtliche Verantwortung fiir nicht
normgerechte Nutzung des Gerats oder wenn inkompat-
ible mit der Clutch werden.

Seil

an einem angemessenen Anschlagspunkt mit einem
verriegelnden Karabiner.

Nutzung am Anschlagpunkt

Ein zusétzli L iner wird um
die ie zu das Seil leiten und /
oder die Ausrichtung des Seils bei geringem Spielraum
oder Takelage von oben zu verbessern. Verwenden

Sie auch einen zusétzlichen Umlenkkarabiner um die
Reibung am freien Ende des Seils bei Schwerlastan-
wendungen zu erhohen.

Sperren der Verriegelung
Es |s( ggf. moglich das bewegliche Seitenteil und die

Sie nur die D
und Typen synthetischer Seile. Die Nutzung anderer
Durchmesser / Seiltypen verandert die Leistung des
Geréts, insbesondere die Bremswirkung.

WARNHINWEIS: SeildL kénnen

zu sperren, nachdem das Seil eingelegt
ist (d.h. bei Nutzung als Rettungs-kit). Installieren

Sie die Sperrschraube (am Griff) im Bohrloch fiir die
Sperrschraube auf dem beweglichem Seitenteil. Priifen
Sie, dass das bewegliche Seitenteil und Verriegelung

gesperrt sind.

bis zu 0,2 mm vom tats&chli D abwe-
ichen. Neue Seile, Seile mit geringem Durchmesser,
nasse oder gefrorene Seile, erhohen die Durchrutschge-
fahr. Die Bremsleistung, Reibung, und die Fahigkeit Seil

sind je nach Dt Konstruktion,
Abnutzung und Oberflachenstruktur des Seils sowie an-
deren Variablen, wie Frost, Schlamm, Nasse, Schmutz
usw. unterschiedlich. Bei jedem Gebrauch muss sich
der Benutzer mit der Bremswirkung des Gerates am Seil
vertraut machen, um sicherzustellen, dass es in gutem
Zustand ist. Stellen Sie sicher, dass die Bremsseite des
Seils tiber einen Stoppknoten oder andere Endverbind-
ung verfiigt die ein komplettes Durchrutschen des Seils
verhindert. Das Gerat kann sich beim Abstieg erhitzen
und das Seil beschadigen. Bitte Vorsicht wahren. Der
sichere Gebrauch des Geréates hangt, unter anderem,
vom Zustand des Seils ab - ist das Seil beschadigt,
muss es ersetzt werden.

Gurtzeug

« EN 12841/C Nutzung: Sitzgurte oder EN 813 (ventraler
Befestigungspunkt).

« EN 341/2A Nutzung: EN 361 Ganzkérpergurtzeug
(Sternal- oder EN 813, oder Rettung
gurte, zertifiziert nach EN 1497.

+ EN 15151-1/8 Nutzung: EN 12277 und / oder EN 813
(ventraler Befestigungspunkt).

« ANSI Z359.4 Nutzung: ANSI Z359.11 Ganzkorpergurtz-
eug (Sternal- oder Ventralpunkte).

Hinweis: Nur ein Ganzkérpergurtzeug ist ein akzept-
ables Tr dass in einem

verwendet werden darf.

Karabiner

Nur Karabiner mit Arretierung verwenden.

+ EN 12841/C Nutzung: EN 362 Klasse B Karabiner.

« EN 341/2A Nutzung: EN 362 Klasse B Karabiner.

« EN 15151-1/8 Nutzung: EN 12275 Karabiner.

+ ANSI Z359.4 Nutzung: ANSI Z359.12 Karabiner.

+ NFPA 2500 Nutzung: Karabiner fiir technische oder
allgemeine Nutzung.

Anschlagpunkte

Anschlagpunkte miissen EN795, ANSI Z359.4, ANSI
Z359.18 entsprechen oder einen grésseren Widerstand
als 15 kN haben. Beim Bergsteigen (EN 15151-1)
verwenden Sie Anschlagpunkte, die EN 959 (Felsanker),
EN 568 (Eisanker), EN 569 (Pitons), EN 12270 (Keile)
oder EN 12276 (Reibungsanker) entsprechen. Es ist
unabdingbar, dass das Geréat und die Anschlagpunkte
stets richtig platziert werden und dass die Arbeit so
organisiert wird, dass die Absturzgefahr minimiert wird.
Achten Sie stets auf ausreichend Raum und Distanz, um
beim einem eventuellen Absturz den mit

8. FUNKTIONSTEST

Priifen Sie vor jedem Gebrauch, dass das Seil korrekt
eingelegt ist und das Gerat ordnungsgemass funk-
tioniert. Die CLUTCH muss vor dem Gebrauch richtig
installiert sein. Verwenden Sie immer ein sekundéres
Sicherungssystem, wenn Sie diesen Test durchfiihren.
(1) Bewegen Sie den Griff in die Standby Position und
ziehen kurz an der Anschlagseite / Lastseite des Seils.
Wenn die CLUTCH richtig installiert ist, sollte sie das
Seil arretieren. (2) Bringen Sie die Last nach und nach
am Gerét an (Seil unter Spannung, Griff in Standby

Position). Halten Sie die Bremsseite des Seils fest und
bewegen Sie den Griff langsam in Abseilstellung, um
das Seil durch das Gerat gleiten zu lassen.

« Abseil méglich = Seil ist richtig installiert.

« Abseil nicht méglich = tiberpriifen Sie die Installation
des Seils.

(3) Wenn der Griff gelost wird, sollte die CLUTCH
arretieren und das Seil halten. (4) Bei der richtigen
Benutzung als Flaschenzug sollte ein Klick-Gerausch
deutlich hérbar sein.

WARNHINWEIS: TODESGEFAHR.

Jegliche Beeintrachtigung der Funktionsweise, vor
allem der Rolle und des Griffs, kann die Bremswirkung
verhindern.

9. SICHERUNG

HINWEIS: Fiir den Fall, dass eine sichere Befestigung
erforderlich ist, wird empfohlen, das System durch Ab-
binden des freien Endes des Seils mit einer geeigneten
Befestigungsmethode zu sichern (siehe Abbildung).
Berlicksichtigen Sie bei der im Diagramm empfohlenen
Sicherung (oder mit einer anderen Befestigungsmeth-
ode) die Last und die Details der Anwendung, um
einen geeigneten Abstand zwischen dem Knoten und
dem Gerét sich Bei allen Ar

sollte dieser Abstand nicht weniger als 15 cm (6 Zoll)
betragen. Technische Inhalte zur KUPPLUNG finden
Sie unter cmcpro.com.

10. VORICHTSMASS
-NAHMEN

WARNUNG: Beim Abseilen sollte das Seil liber die Rei-
bungsp\atte gefiihrt werden. Das Seil sollte unter keinen

dem Boden oder anderen Hir zu

6. FUNKTION

Die Seilrolle dreht frei in eine Richtung und erlaubt

die Funktion einer Umlenkrolle. Wenn das Seil in die
andere Richtung belastet wird, sperrt die Seilrolle und
klemmt das Seil anhand des Seilrollenschwingarms
zwischen der Seilrolle und der Reibungsplatte ein. Die
Bremshand t diesen

durch das halten der Bremsseite des Seils.

7. INSTALLATION /
ANWENDUNG

Anbringen des Seils

(1)Offnen Sie das Bewegliche Seitenteil, indem Sie die

Sicherheitssperre zweimal aktivieren. Bewegen Sie den
Griff in die Standyby Position. (2) Legen Sie das Seil wie
auf dem Beweglichen Seitenteil illustriert ein. Schliessen
Sie das Bewegliche Seitenteil und befestigen die Clutch

tber die itenplatte oder die
Ruckse\le des Gehauses gefiihrt werden.

11. EN 12841/C

EN 12841:2024/C Abseilen

Die CLUTCH ist ein Abseilgerét fiir die Fortbewegung
am Seil. Die CLUTCH dient als Seilbremse, mit der der
Benutzer die Abstiegsgeschwindigkeit manuell steuern
und Uberall auf dem Seil anhalten kann, indem er den
Steuerhebel 16st. Diese Methode funktioniert unabhén-
gig vom Winkel, zum Beispiel auch auf abfalligem oder
horizontalem Gelande. Um den Anforderungen des EN
12841:2024 Typ C Standards zu entsprechen, sollten
nur semistatische Seile des Typs A 10,5 - 11 mm EN
1891 (Kern und Mantel) verwendet werden. [Hinweis:

rden mit Patron Seilen
10 5 und 11 mm durchgefiihrt.]

Abseilen:

Steuern Sie den Abseilvorgang durch Verandern der
Position des Griffs Das freie Seilende (Bremsseite)
sollte stets mit manueller Handkraft kontrolliert werden.
Losen Sie den Griff, um den Abseilvorgang zu stoppen.
In Paniksituationen: Wenn der Griff zu weit gezogen
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wird, bremst das Gerat und sperrt das Seil. Um den
Abseilvorgang fortzusetzen, stellen Sie zuerst den Griff
wieder in die Standby Position zuriick. Die maximal
zulassige igkeit ist in direkter K mit
der Last am Gerét. Beschrénken Sie die Geschwind-
igkeit bei Lasten zwischen 30 kg und 200 kg auf unter
2 m/s. Beschranken Sie die Geschwindigkeit bei Lasten
zwischen 200 kg und 240 kg auf unter 0,5 m/s. Der
Benutzer sollte in der Lage sein, die Geschwindigkeit
vor dem Absellvorgang beurteilen zu kénnen. Die

kann durch Ul g des Musters
auf dem Seil wahrend es durch das Gerét passiert,
oder durch Berechnung der Zielabseilzeit bei bekan-
nten Entfernungen, kalkuliert werden. Tragen Sie bei
schweren Lasten und langen Abfahrten Handschuhe,
um den direkten Kontakt mit stark erhitzten Bereichen
zu verhindern, und begrenzen Sie die Geschwindigkeit
auf einen ni Wert, um die Hil i im
Gerét zu minimieren.

Arbeitsposition - Sicherer Stopp: Nach dem Stoppen an
der gewiinschten Stelle sperren Sie das Gerat auf dem
Seil, um in die freihdndige Arbeitsposition zu schalten,
indem Sie den Hebel in die Standby- oder Stoppposition
stellen. Um das Gerat zu entsperren und den Abstieg
fortzufiihren, greifen Sie das freie Seilende und bewe-
gen den Griff schrittweise in die Freigabeposition.

ACHTUNG: Die Primarfunktion eines Typ C Ab-
seilgerates ist es, sich entlang des Seils mit kontrollierter
Geschwindigkeit auf oder ab zu bewegen. EN 12841
Abseilgeréte diirfen nicht als Auffanggeréite verwendet
werden. Die Verbindung muss eine maximale Lange
von 110 mm aufweisen. Das am Anschlagpunkt
befestigte Seil, welches eine Person einschliesslich
eines Tragmittels halt, ist das Arbeitsseil. Es muss
ein Typ A Sicherungsgerat in Verbindung mit einem
Sicherheitsseil verwendet werden. Stellen Sie sicher,
dass das Auffanggerat nicht mit dem Arbeitsseil verwand
ird. der Belastung kann das
Sicherheitsseil beschadigen.
Bringen Sie das Abseilgerat mit einem EN 362 verriegel-
nden Karabiner direkt am Gurtzeug an. Verwenden
Sie keinerlei Lanyards oder Verlangerungen, um das
Abseilgerat an den Gurten zu befestigen. Jegliches
Equipment, welches mit dem Abseilgerat verwendet
wird, muss den aktuellen Standards entsprechen.
Der Anschlagpunkt der Arbeits- und Sicherheitsseile
muss sich immer tber dem Benutzer befinden und

*W=981xmxhxn

Abseilfunktion: Greifen Sie die Bremsseite, freie Seite

des Seils und ziehen sie nach und nach am Griff, um die
i Um den Abseil

gang zu stoppen, Iassen Sie den Griff los.

13. ANSI Z359.4-2013

Maximale Abseilhéhe: 200 m.

Anzahl der Abseilvorgange: 2

Kapazitatslast: 132 — 310 Pfund. (60-141 kg).
Mehrfachnutzung.

Verwenden Sie statische Kernmantelseile @ 11 mm.

Die 1g muss dem Rettt

bereitgestellt werden, welches das Equipment ver-
wendet. Die Gebrauchsanleitung fiir jegliches Element
des Equipments, welches in Verbindung mit der Clutch
verwendet wird, muss beachtet werden. Produktinspek-
tion muss entsprechend den Herstelleranweisungen
und dem Produktinspektionsformular durchgefiihrt
werden. Anschlagpunkte miissen stark genug sein, um
eine statische Last von mindestens 13,8 kN oder fiimal
der auf das System geladenen Last zu tragen. Bei der
Rettung miissen die Anschlagpunkte fiir das Auffangerat

(2022 ED)

WARNUNG

« FALSCHE NUTZUNG DES GERATES KANN
ZU ERNSTHAFTEN VERLETZUNGEN UND TOD
FUHREN.

« DAS GERAT WURDE NUR FUR DIE NUTZUNG
DURCH ERFAHRENES FACHPERSONAL ENTWICK-
ELT UND HERGESTELLT.

« VERSUCHEN SIE NICHT, DAS GERAT OHNE
VORHERIGE SCHULUNG ZU BENUTZEN.

+ LESEN UND VERSTEHEN SIE ALLE KENNZEICH-
NUNGEN UND ANLEITUNGEN VOR DEM GEBRAUCH
SORGFALTIG.

« GERAT NUR GEMAASS DEN HERSTELLERAN-
LEITUNGEN VERWENDEN, INSPIZIEREN UND
REPARIEREN.

+ DAS GERAT DARF IN KEINER WEISE VERANDERT
ODER MODIFIZIERT WERDEN.

BENUTZERINFORMATIONEN

Dem Benutzer des Produkts miissen die Benutzerin-
formationen bereitgestellt werden. NFPA-Norm von
2500 empfiehlt, Ausriistung und Benutzerinformationen
getrennt aufzubewahren und einen dauerhaften
Datensatz davon zu fiihren. Die Norm empfiehlt

auch eine Kople der Benutzerinformationen mit der

den fiir ANSI Z359.1 . Die
zu den miissen so

1 und es sollte vor und nach
jedem Gebrauch darauf verwiesen werden Zusétzliche
zu tung finden

aufgebaut werden, dass jede Bewegung
des Systems bei der Rettung vermieden wird. Die
Verbindung zwischen Gerat und Anschlagpunkt oder
Benutzer muss durch einen ANSI Z359.12 Karabiner
hergestellt werden. Die Verbindung zwischen Seil und
Benutzer oder Anschlagpunkt muss mit einem Achter-
knoten (Schlaufe) erfolgen. Fiihren Sie einen Zugtest
an der Verbindung durch, bevor Sie die vollstandige
Last anbringen.

Im Zusammenhang mit der Rettung, siehe ANSI Z359.4
und Z359. Rettungsplan: Ein Rettungsplan fiir Notfalle,
als auch die notwendige Ausriistung fiir die Implemen-
tierung des Rettungsplanes, sind unverzichtbar.

Warnung: Der Benutzer ist fiir die K

Sie unter NFPA 1500, Feuerwehrstandard fiir Arbeits-
schutz- und Gesundheitsprogramme und NFPA 1983,
Standard fiir Lebensrettungsleinen und Ausriistung fiir
Rettungsdienste.

16. SICHERUNG DES
ABSEILGERATS

Nutzung des Abseilgerates am Sicherheitsseil unter
Last: Greifen Sie die Bremsseite, freie Seite des
Seils und legen es parallel zum Sell welches vom

verschledenerAusruslungse\emenle verantwortlich

durchhangende Seile sollten

vermieden werden.

Das Gerat wurde nicht nach EN 12841/C 5.3.6 Kontakt
mit Ol oder 5.3.7 Kontakt mit Staub getestet. Es ist da-
her Vorsicht geboten, wenn unter diesen Bedingungen
gearbeitet wird.

12. EN 341/2A

EN 341:2011/2A Standardinformation

WARNUNG: NUR FUR DEN RETTUNGSEINSATZ.

« Das Abseilgerét sollte nur von einer ausgebildeten

Fachkraft gemass eindeutigen Notfallprotokollen

verwendet werden.

+ Halten Sie die Bremsseite, das freie Ende des Seils,

stets gut fest, da es bei einem pltzlichen, ungewollten

Abse\\vorgang schmeng sein kann, die Kontrolle tiber
ie digkeit wi

« Die Verbindung zwischen Abstiegsgerat und Anschlag-
punkt sollten so arrangiert werden, dass der Abstieg
nicht behindert wird.

« Jeglicher Durchhang des Seils (Schlaffseil) zwischen
Benutzer und Anschlagpunkt muss vermieden werden.

+Alle Seile im System sollten mit einem Knoten am
Ende versehen werden, welcher als Stopperknoten
dient.

« Das Gerét kann tberhitzen und das Seil beim Abseil-
vorgang beschadigen

« Steigen Sie immer mit angemessener Geschwindigkeit
ab. (<2 m/s)

+ Equipment, welches am Arbeitsplatz verbleibt, muss
vor Wind und Wetter geschiitzt werden

CLUTCH Zerti mit dem Pa-
tron 10,5 mm Seil und Teufelberger Patron 11 mm Seil.

« Abseilgewicht m: 30 — 230 kg @ 10,5mm Seil

« Abseilgewicht m: 30 - 240 kg @ 11,0mm Seil

« Abseilhéhe h: 200 m MAX.

+ Abseilgeschwindigkeit V: 2 m/s MAX.

* Betriebstemperatur T: -30/+60°C.

+ Anzahl der Abseilvorgange mit 30 kg und 200
m: n =127 MAX.

+ Anzahl der Abseilvorgénge mit 240 kg und 200
m:n =16 MAX.

Sict te:
kénnen durch die Slcherhelisfunkhon eines anderen
beeintrachtigt werden. Besondere Aufmerksamkeit bei
der Verwendung der CLUTCH in der Nahe von Elek-
trizitat, Chemikalien, scharfen Kanten oder extremen
Temperaturen ist geboten. Die Abseilenergie korreliert
direkt mit der Abseillange, dem Gewicht der Last, der
Erdbeschleunigung und der Anzahl der aufeinanderfol-
gender Abseilvorgange. Jeglicher Missbrauch dieser
Ausriistung fiihrt zu zuséatzlichen Gefahren.
Abseilfunktion: Ergreifen Sie die Bremsseite, freie Seite
des Seils, und ziehen sie nach und nach am Griff, um
die Abseilgeschwindigkeit zu regulieren um den Abseil-
vorgang zu stoppen, lassen Sie den Griff los.

14. SCHWERE LASTEN,
HANDHABUNG
NUR DURCH
FACHPERSONAL

Die CLUTCH kann von ausgebildetem Fachpersonal fiir
Lasten bis 272 kg verwendel werden. Bei schweren Las-
ten miissen Fangstc

werden. In diesen Féllen sollten Benutzer besondere
Vorsicht walten lassen und immer einen festen Griff

auf der Bremsseite, an der freien Seite des Seils, haben.

Schwere Lasten, Handhabung nur durch
Fachpersonal — Abseilen / Ablassen einer Last

Die CLUTCH kann zum Ablassen und Senken von Las-
ten bis 272 kg verwendet werden. Beim Ablassen und
Senken schwerer Lasten sollte eine Geschwindigkeit
von 0,5 m/ nlchl uberschrltlen werden Sie kdnnen auch
einen , um die
Reibung am freien Ende des Seils zu erhdhen. Beim
Ablassen schwerer Lasten von einem Anschlagpunkt
von oben wird die Nutzung eines zweiten Umlenkkara-
biners empfohlen.

Schwere Lasten, Handhabung nur durch
Fachpersonal - Sicherung

Die CLUTCH kann zum Sichern von Lasten bis 272
kg verwendet werden. Beim sichern schwerer Lasten
empfiehlt es sich, den Durchhang (Schlaffseile) im
System zu minimieren.

15. NFPA 2500
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in das fihrt. Sie
den Griff, um die Geschwindigkeit des Arbeitsseiles
zu kontrollieren. Bei einer plétzliche Anderung der
Geschwindigkeit oder Spannung des Seils, welches
durch die CLUTCH lauft, muss die Sicherungsperson
den Griff sofort loslassen, wobei die freie Seite des Seils
sicher gehalten werden muss, um zu gewahrleisten,
dass der Bremsmechanismus aktiviert und die Last auf
kiirzest mogliche Distanz arretiert.

WARNHINWEIS: SIE MUSSEN DEN GRIFF LO-
SLASSEN UND DABEI DIE FREIE SEITE DES SEILS
FESTHALTEN, UM DIE SICHERUNG ZU AKTIVIEREN.

Durchhangsicherung: Um die Fiihrung des Seils zu
vereinfachen, sollte vor allem darauf geachtet werden,
das Seil mit minimalem Durchhang (Schlaffseile) in das
Gerét zu fiihren.

Sicherung des Sicherheitsseils im Hebesystem:

Permanenter kontakt beim Aufziehen mit der Seilhand
am freien Ende des Seils muss gewéhrleistet sein. Die
CLUTCH wurde von einem Drittunternehmen getestet
und zertifiziert, um die Anforderungen fiir Fangstoss
(Sturz) und Systemerweiterung nach NFPA 2500 fiir
Sicherungsgerate (Hilfsausriistung) und dynamische
Tests nach EN 341:2011/2A, EN 12841:2024/C & EN
15151-1:2012 Typ 8 zu gewahrleisten.

17. HEBEN/ZIEHEN

Figen Sie eine entsprechende Umlenkrolle am

Lastseil und eine Umlenkrolle am Anschlagpunkt der
CLUTCH zu, um einen einfachen oder einen komplexen
Flaschenzug zu bauen.

18. EN 15151-1 TYPE 8

Vorsteiger sichern
EN 15151-1: 2012 type 8

Sicherungsgeréat mit variabler Reibungsfunktion zur
Sicherung beim Klettern und ahnlichen Aktivitaten.
Verwenden Sie nur Seile im angegebenen kompatiblen
D . -

haben einen Toleranzbereich bis 0,2 mm. Der Durch-
messer eines Seils und seine Eigenschaften knnen je
nach Nutzung variieren. Zertifizierungstests wurden mit
einem Gewicht von 80 kg ausgefiihrt. Halten Sie mini-
malen Durchhang im System. Halten Sie das Bremsseil
immer in der Hand.

EN 15151-1:2012/8 Sichern und Abseilen mit Brems-



geraten und manuell unterstiitzter Verriegelung.

Die EN 15151-1 kompatible Nutzung der CLUTCH ist fiir
Bergsteigen, Klettern und ahnliche Aktivitaten
vorgesehen.

WARNHINWEIS: DER BREMSEFFEKT HANGT VOM
SEILDURCHMESSER, DER OBERFLACHENSTRUK-
TUR DES SEILS, FEUCHTIGKEIT, NASSE, EIS UND
ANDEREN FAKTOREN AB.

Sicherung

WARNHINWEIS: TODESGEFAHR. HALTEN SIE DIE
BREMSSEITE DES SEILS IMMER GUT FEST.

nach EN

Sie nur
892 @ 10,5-11 mm.
Lassen Sie besonders auf den ersten Metern des
Kletterns Vorsicht walten, da die Gefahr besteht, dass
der Mindestabstand unter dem Benutzer nicht ausreicht.

gravi danni. Contattare CMC nel caso di qualsiasi dub-
bio e difficolta nella comprensione di queste istruzioni.
Campo di applicazione

Dis iti Non & un

I CLUTCH ¢ controllato tramite i processi di qualita
approvati ISO 9001 di CMC, tuttavia deve essere ben
controllato prima di essere messo in uso. Il CLUTCH
& un prodotto resistente ma deve essere comunque

monouso.
Questa attrezzatura € un dispositivo di protezione
individuale (PPE) usato per protezione contro cadute

in situazioni di lavoro e salvataggio. Questo prodotto
soddisfa tutti i requisiti del Regolamento (UE) 2016/425
sui dispositivi di protezione individuale solo se usato
come dispositivo di regolazione della corda di tipo C
(EN12841) e come dispositivo di frenatura con blocco
assistito manuale (EN 15151-1). Se usato come

dispositivo di discesa in sistemi di accesso con

corda (EN 12841/C), il dispositivo previene cadute da
altezze elevate. Se usato come dispositivo di frenatura
con blocco assistito manuale durante escursioni in
montagna, i e attivita simili (EN 15151-1 Tipo

Vermeiden Sie Durchhang des Seils. Der
kann sich nur unter dem Benutzer befinden und
Abstiirze nur beim Klettern bei der Nutzung des Geréats
nach EN 15151-1 mit dynamischen Seilen abfangen.
Die Verbindung mit dem Anschlagpunkt muss so aus-
gefiihrt werden, dass das Abseilen nicht behindert wird.
Halten Sie die Bremsseite des Seils in einer Hand und
die Seite des Kletterers in der anderen. Um die Fiihrung
des Seils durch das Gerét zu vereinfachen, ist es zu
empfehlen vor allem das Seil auf der Bremsseite in das
Gerat zu schieben, und weniger wichtig, die Kletterseite
herauszuziehen. Um einen Absturz zu stoppen, halten
Sie die Bremsseite des Seils fest.

Abseilen

nach EN
892 @ 10,5-11 mm oder halbstatische Seile nach EN
1891/A @ 10,5-11 mm. Straffen Sie das Seil vollstandig
und halten sie die Bremsseite des Seils fest an. Senken
Sie den Vorsteiger, wobei der Griff zur Steuerung der
Abstiegsrate verwendet wird.

19. AUFSTIEG

Bringen Sie die CLUTCH am Gurtzeug mit dem Giriff in
Standby Position an. Fiir mehr Wirksamkeit straffen Sie
den Durchhang beim Aufstehen mit der Seilklemme.
Lassen zwischen der Seilklemme und der CLUTCH
keinen Durchhang (Schlaffseil) zu.

20. ZUSATZLICHE
INFORMATIONEN

Bezeichnung der Symbole

(1) Akustik / Ton. (2) Last. (3) Anschlagpunkt /

Gurtverbmdung (4) Kletterer im Anstieg, Vorsteiger.

(5) Ur et und (6)

Wichtige Informationen tber die Funktion oder Leistung

Ihres Produkts. (7) Maximale Abseilgeschwindigkeit.

(8) Optische Priifung. (9) Unm\ltelbare Unfalls- und
(10) Antipani

1. TRACCIABILITA E
MARCATURE

(A) Simbolo CE e numero dell'ente di controllo produz-
ione di questo dispositivo di protezione individuale. (B)
Simbolo e informazioni dell’ente di certificazione NFPA.
(C) Simboli standard. (D) Leggere con attenzione le
istruzioni d'uso. (E) Identificazione del modello. (F)
Numero singolo. (G) Intervallo di ispezione (massimo
12 mesi). (H) Avviso o avvertenza speciale. (1) Arresto
anti-panico. (J) Ancoraggio/Carico fine della corda. (K)
Frizione dell'estremita libera. (L) Posizioni impugnatura.
(M) Nome del produttore e informazioni di contatto.

2. CAMPO DI
APPLICAZIONE

Queste istruzioni spiegano I'uso corretto dell'apparec-
chio. Sono descritte solo alcune tecniche e usi. | simboli
di avvertimenti informano di potenziali pencoll re\anvl
all'uso dell’ ma e

ti. Consultare cmcpro.com per aggiornamenti e u\tenon
informazioni. Siete responsabili del rispetto di ciascuna
avvertenza e dell'uso corretto dell'attrezzatura. Tutti gli
usi non corretti di questa attrezzatura possono causare

8), il dispositivo protegge I'utente da cadute dall'alto ad

esempio durante I'ancoraggio. La

dichiarazione di conformita UE & disponibile su

cmepro.com.

Dispositivo di regolazione della corda secondo EN

12841:2024

Dispositivo di discesa tipo C in salvataggio secondo EN

341:2011 Tipo 2A

Dispositivo di ancoraggio e calata secondo EN 15151-

1:2012 Tipo 8

Dispositivo di discesa in salvataggio secondo ANSI

Z359.4-2013

Puleggia, Dispositivo di discesa, Dispositivo di ancorag-

gio secondo NFPA 2500

Questo dispositivo non deve essere caricato oltre il

carico consentito e non deve essere usato per scopi

diversi da quelli per cui ¢ stato realizzato.

Questa attrezzatura non deve essere un elemento

personale.

Responsabilita

AWERTENZA Le attlwla che prevedono I'uso di questo
sono Siete

responsabili delle vostre azioni, decisioni e sicurezza.

Prima di usare questo dispositivo, siete tenuti a:

« Leggere e comprendere queste istruzioni d'uso e
avvertenze.

« Ricevere adeguata formazione in merito all'uso
corretto.

« Familiarizzare con le vostre capacita e limitazioni.
« Capire e accettare i rischi presenti.

« Avere un piano di salvataggio da mettere in atto per
risolvere qualsiasi emergenza che potrebbe sorgere
durante I'uso del dispositivo.

« Gli utenti devono essere ben preparati per attivita
in quota.

« Gli utenti devono essere capaci di controllare la propria
sicurezza e eventuali possibili situazioni di emergenza.

AVVERTENZA: La sospensione inerte in una imbracatu-
ra pud causare lesioni gravi o morte.

La preparazione specifica nelle attivita definite nel
settore di applicazione & fondamentale prima dell'uso.
Questo dispositivo deve essere usato solo da persone
competenti e responsabili 0 da coloro sollo controllo dl-
retto e visivo di una persona

dopo ogni utilizzo per garantire che non si
verifichino danni. Il CLUTCH non presenta un limite

di tempo conosciuto per la sua durata, tuttavia CMC
consiglia un controllo dettagliato da parte di una persona
competente almeno una volta ogni 12 mesi (in base ai
regolamenti correnti del vostro paese e alle condizioni
d'uso). Registrare la data dell'ispezione e i risultati nel
registro dell'attrezzatura o sui moduli di ispezione che
sono presenti su cmcpro.com/ppe-inspection/.

Prima messa in funzione:

« Verificare la presenza e la leggibilita delle marcature
del prodotto.

« Verificare che il dispositivo non presenti rotture, defor-
mazione, usura eccessiva, corrosione, ecc.

« Controllare la presenza di sporco o oggetti estranei
che possono influenzare o prevenire il normale funzion-
amento (ad es. polvere, sabbia, ciottoli, ecc.).

« Spostare 'impugnatura di controllo nel range di
movimento.

« Spostare I'impugnatura di controllo in posizione di
standby e control lare che il braccio oscillante della
puleggia si muova liberamente.

« Controllare che la puleggia sia in buone condizioni
ruoti liberamente solo in senso antiorario.

« Controllare la puleggia; se risulta usurata fino
allindicatore di usura (vedi immagine), interrompere
I'uso del CLUTCH.

« Controllare la piastra laterale e verificare se presenta
deformazione o eccessivo gioco; se la piastra laterale
passa sul chassis (vedi immagine), interrompere I'uso
del CLUTCH.

Durante ogni utilizzo

Verificare che tutte le parti dell'attrezzatura del sistema
siano correttamente posizionate I' una con I'atra.
Controllare la del
e i collegamenti alle altre attrezzature presenti nel
s\stema Prestare attenzione che nulla interferisca col
del disp 0 con i suoi
(puleggia, impugnatura di controllo, ecc.). Tenere oggetti
estranei lontani dal dispositivo. Per ridurre il rischio di
caduta libera tenere la corda libera tra il dispositivo e il
i io. Awviso: la puo variare
in base allo stato della corda (usura, fango, umidita,
ghiaccio, ecc.).

Questa attrezzatura & molto resistente, tuttavia I'uso e
eventi eccezionali possono ridurne la durata.

AVVERTENZA: Un evento eccezionale puo causare la
rottura del dispositivo dopo solo un utilizzo, in base al
tipo e all'intensita di utilizzo e al'ambiente di uso (ambi-
enti difficili, ambiente marino, bordi taglienti, temperature
estreme, prodotti chimici, ecc.)

Un dispositivo deve essere gettato via quando:

« E stato sottoposto a caduta (o carico) eccessivo.
* Non risulta idoneo dopo un controllo.

* Se si hanno dubbi sulla sua affidabilita.

+ Non si conosce la completa storia di utilizzo.

* Se diventa obsoleto a causa di cambiamenti di
normative, standard, tecnica o compatibilita con altre
attrezzature, ecc.

E vostra responsabilita avere un adeguala esperienza

in tecniche e metodi di protezione. Vi assumete per-
sonalmente i rischi e le responsabilita di tutti i danni,
lesioni gravi o morte che potrebbero verificarsi durante o
successivamente all'uso scorretto di questo dispositivo.
Laddove non foste in grado o non foste nella condizione
di assumervi questa responsabilita o di assumervi
questo rischio, non usate questa

Di I rotta per pl I'utilizzo.

SPOSTAMENTO, MANUTENZIONE, STOCCAGGIO
E TRASPORTO

Pulire e asciugare I'attrezzatura dopo ogni utilizzo

per togliere eventuale polvere, detriti e umidita. Usare
acqua pulita per lavare eventuale sporco o detriti. Non
usare un dlsposmvo di puhzla a pressione per pulire il

3. NOMENCLATURA

(1) Piastra laterale mobile. (2) Blocco di sgancio della
piastra laterale. (3) Guida corda di tensionamento.

(4) Puleggia. (5) Braccio oscillante della puleggia. (6)
Elemento di frizione. (7) Gancio. (8) Impugnatura di
controllo. (9) Fascio cavi. (10) Occhiello. (11) Blocco
piastra di (12) Vite di i della
piastra laterale. (13) Posizioni impugnatura: A. Arresto
B. Standby C. Sgancio. D. Anti-panico. (14) Percorso
corda: A. Tensione laterale (carico/ancoraggio) B. Lato
di frenatura C. Freno a mano.

4. PUNTI DI ISPEZIONE
PER VERIFICA

. Seil si bagna, farlo asciugare
all'aria a temperature tra 10°C e 30°C, tenerlo lontano
da calore diretto. Durante I'uso, lo spostamento, lo
stoccaggio e il trasporto, tenere I'attrezzatura lontana
da acidi, sostanze alcaline, ruggine e forti sostanze
chimiche. Non esporre I'attrezzatura a fiamme o elevate
temperature. Conservare in luogo fresco e asciutto. Non
conservare in luoghi dove I'attrezzatura potrebbe essere
esposta ad aria umida, in particolare dove sono conser-
vati metalli diversi tra loro. Verificare che I'attrezzatura
sia protetta da impatto esterno e tenere lontano dalla
luce solare diretta.

RIPARAZIONE

Tutti i lavori di riparazione devono essere eseguiti dal
produttore. Tutti gli altri lavori o modifiche determinano
l'invalidita della garanzia e liberano CMC da tutta la
responsabilita in qualita di produttore.

Nota: E fondamentale per la sicurezza dell'utente che se
il prodotto & rivenduto al di fuori del paese originale di
destinazione, il rivenditore sara tenuto a fornire le istruzi-
oni d'uso, manutenzione, esami periodici e riparazione
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nella lingua del paese in cui sara usato il prodotto.

5. COMPATIBILITA

Verificare che il dispositivo sia compatibile con gli altri
elementi del sistema nell'applicazione (compatibile =
buona interazione funzionale). AVWERTENZA: Potrebbe
essere pericoloso e la funzionalita potrebbe essere
compromessa combinando altre parti dell'attrezzatura
assieme al CLUTH durante 'uso. L'utente si assume tut-
tala respunsablllla per eventuale utilizzo non standard

Chiudere la piastra laterale e fermare il dispositivo ad
un adeguato punto di ancoraggio o ancorarlo con un
connettore di blocco.

Uso su ancoraggio

Si consiglia un moschettone extra per migliorare I'er-
gonomia, ridirigere la corda e/o migliorare I'allineamento
della corda nel dispositivo in poco spazio o in situazioni
di controllo sopra testa. Un moschettone extra pud es-
sere anche usato per migliorare la frizione sull'estremita
libera della corda per applicazioni con carico pesante.

Blocco della piastra laterale e del fermo

del dispositivo o dei P ti usati con il
Corda

Usare solo i diametri consigliati e i tipi di corda sintetica.
L'uso di qualsiasi diametro/tipo di corda cambia le
prestazioni del dispositivo, in particolare I'efficacia di
frenatura.

AVVERTENZA: Il diametro delle corde presente sul
mercato pud avere una tolleranza di +/- 0,2 mm. Alcune
corde possono essere scivolose: nuove corde, corde
con diametro piccolo, corde bagnate o congelate.
L'efficacia di frenatura e la facilita di dare corda pud
variare in base al diametro, alla struttura, all'usura e
all’ tuale rottura e al iciale della
corda, nonché altre variabili come corde congelate,
infangate, bagnate, sporche, ecc. Ad ogni utilizzo
I'utente deve familiarizzare con I'effetto di frenatura del
dispositivo della corda e garantire che la corda sia in
buone condizioni. Verificare che il lato di frenatura della
corda abbia un nodo di arresto o altra terminazione.

Il dispositivo potrebbe riscaldarsi durante la discesa e
danneggiare la corda, fare attenzione. L'utilizzo sicuro
del dispositivo dipende dalla condizione della corda, se
la corda & danneggiata, deve essere sostituita.

Imbracatura

+ EN 12841/C uso: Imbracatura EN 813 (punto di
inserimento ventrale)

« EN 341/2A uso: EN 361 imbracatura per tutto il corpo
(punti sternale o ventrale). EN 813, o imbracatura di
salvataggio certificata EN 1497.

+ EN 15151-1/8 uso: EN 12277 e/o EN 813 (punto di
attacco ventrale).

+ ANSI Z359.4 uso: ANSI Z359.11 imbracatura corpo
completo (punti sternale o ventrale).

Nota: Un’imbracatura per tutto il corpo & il solo dispos-
itivo di tenuta del corpo che pu¢ essere usato in un
sistema di arresto caduta.

Moschettone

Usare solo moschettoni con blocco.

+ EN 12841/C uso: EN 362 moschettoni classe B.

*+ EN 341/2A uso: EN 362 moschettoni classe B.

+ EN 15151-1/8 uso: EN 12275 moschettoni.

+ ANSI Z359.4 uso: ANSI Z359.12 moschettoni.

+ NFPA 2500 uso: Uso tecnico e generale moschettoni.
Ancoraggi

Gli ancoraggi devono soddisfare EN795, ANSI Z359.4,
ANSI Z359.18 o avere una resistenza maggiore di
15kN. Per escursioni in montagna (EN 15151-1),
ancoraggi che sono conformi a EN 959 (ancoraggi

per rocce), EN 568 (ancoraggi per ghiaccio), EN 569
(chiodi), EN 12270 (cunei) o EN 12276 (ancoraggi a
frizione). E fondamentale che il dispositivo e i punti di
ancoraggio siano sempre messi correttamente, e che
il lavoro sia organizzato in modo da ridurre il rischio di
caduta dall'alto. Verificare sempre che ci sia abbastanza
spazio per evitare impatti col terreno o altri ostacoli in
caso di caduta. Contattare CMC se non si & sicuri della
compatibilita dell'attrezzatura.

6. PRINCIPIO DI
FUNZIONAMENTO

Il CLUTCH consente alla corda di essere tirata in una
direzione, ma la frizione della corda sulla puleggia
nell'altra direzione causa il blocco di quest'ultima, la
sua rotazione e determina la cattura della corda tra la
puleggia e la base di frizione. Tenendo il lato frenante
della corda, la mano di frenatura aiuta a tenere il
meccanismo di frenatura.

7. INSTALLAZIONE/
CONTROLLO

Installazione della corda

(1) Aprire la piastra laterale attivando 2 volte il blocco di
sgancio della piastra laterale. (2) Spostare 'impugnatura
di controllo in posizione di standby. (3) Caricare la

corda come nellimmagine segnata sul dispositivo. (4)

Ser io, & possibile bloccare la piastra laterale e
il meccanismo di blocco, dopo l'installazione della corda
(ad es. quando si usa un kit di salvataggio). Installare la
vite di mantenimento della piastra laterale (conservata
nellimpugnatura) nel foro per vite di blocco della piastra
laterale. Controllare che la piastra laterale e il blocco
siano sicuri.

8. TEST DI
FUNZIONAMENTO

Prima di ogni utilizzo, verificare che la corda sia
installata correttamente e che il dispositivo funzioni
correttamente. Il CLUTCH deve essere correttamente
controllato prima dell'uso. Usare sempre un sistema

di sicurezza di backup se si esegue questo test. (1)
Spostare I' |mpugnatura di controllo in poslzlone dl stand-
by e tirare sul lato di

della corda. Se controllato correttamente il CLUTCH si
blocca. (2) Applicare gradualmente un carico al dispositi-
vo (corda tesa, impugnatura in posizione di standby).
Tenendo fermamente il lato di frenatura della corda,
spostare gradualmente I'impugnatura di controllo in
posizione di discesa per consentire alla corda di passare
attraverso il dispositivo.

« La discesa & possibile = corda installata correttamente.

Controllare la discesa variando la posizione dell'impug-
natura di controllo. Tenere sempre il lato di frenatura
della corda. Rilasciare I'impugnatura di controllo per
arrestare la discesa. In una situazione di panico: se
I'impugnatura di controllo & tirata troppo il dispositivo
frena e poi blocca la corda. Per continuare la discesa,
ripristinare prima I'impugnatura di controllo in posizione
di standby. La massima velocita consentita & in funzione
del carico sul dispositivo. Per carichi tra 30 kg e 200

kg, limitare la velocita a meno di 2 m/s. Per carichi tra
200 kg e 240 kg, limitare la velocita a meno di 0,5 m/s.
L'utente deve essere competente per valutare la velocita
prima della discesa. La velocita puo essere giudicata
monitorando il modello a macchine sulla corda che
passa attraverso il dispositivo o calcolando i tempi di
discesa per distanze conosciute. Per carichi pesanti e
lunghe discese, indossare guanti per evitare il contatto
diretto con aree ad alto calore e limitare la velocita a

un valore inferiore per ridurre al minimo I'accumulo di
calore nel dispositivo.

Posizione di lavoro - Arresto sicuro: Dopo essersi
fermata nella posizione desiderata, per passare alla
modalita di posizionamento lavoro a mani libere, bloc-
care il sulla corda li

in posizione di standby o di arresto. Per sbloccare il
dispositivo e continuare la discesa, tenere fermamente
il lato di

frenatura della corda e muovere gradualmente I'impug-
natura di controllo in posizione di rilascio.

ATTENZIONE: La funzione primaria di un dispositivo

di regolazione corda di tipo C & I'avanzamento lungo

la linea di lavoro. | regolatori di corda EN 12841 non
possono essere usati in sistemi di arresto caduta. La
connessione deve avere una lunghezza massima di

110 mm. Una corda con ancoraggio caricata con il peso
massimo di un utente & una linea di lavoro. Deve essere
usato un dispositivo di backup di tipo A connesso ad una
linea di sicurezza. Verificare che il sistema di backup
non sia mai caricato sulla linea di lavoro. Eventuale
carico eccessivo o carico dinamico potrebbe dannegg-

« La discesa non & possibile = controllare i
della corda.

(3) Se l'mpugnatura di controllo & rilasciata, il CLUTCH
dovrebbe bloccarsi e tenere la corda. (4) Tirare la corda
attraverso il dispositivo come se la si volesse tirare.
Dovrebbe sentirsi un suono udibile.

AVVERTENZA: PERICOLO DI MORTE.

Prestare attenzione che nulla interferisca col funziona-
mento del dispositivo o con i suoi componenti (puleggia,
impugnatura di controllo, ecc.). Qualsiasi limitazione sul
dispositivo puo intaccare il funzionamento del freno.

9. PROTEZIONE IN
CORSO

NOTA: nel caso in cui sia necessario un legatura sicura,
si consiglia di fissare il sistema legando I'estremita
libera della fune con un metodo di legatura appropriato
(vedere diagramma). Quando si fissa come raccoman-
dato nel diagramma (o con qualsiasi altro metodo di
legatura), considerare il carico e i dettagli dell'applica-
Zzione per garantire una distanza adeguata tra il nodo

e il dispositivo. In tutte le applicazioni, questa distanza
non deve essere inferiore a 15 cm (6 pollici). Consulta il
contenuto tecnico della FRIZIONE su cmcpro.com.

10. PRECAUZIONI PER
L’'UsoO

AVVERTENZA: Quando si riduce il carico, la coda
della corda deve passare sulla base di frizione, situata
adiacente al gancio. Evitare di mettere la coda sulla
piastra laterale o sul retro dello chassis.

11. EN 12841/C

EN 12841:2024/C In discesa

Il CLUTCH & un regolatore di corda EN 12841 Tipo
C usato per

percorrere in discesa la linea di lavoro. Il CLUTCH &
un dispositivo di

frenatura per la corda che consente all'utente di
controllare manualmente la velocita di discesa e di
fermarsi ovunque sulla corda rilasciando I'mpugnatura
di controllo. Usare la stessa tecnica per

terreno in pendio o orizzontale. Per soddisfare i

requisiti di EN 12841:2024 Tipo C standard, usare corde
semi-statiche 10,5 - 11 mm EN 1891 Tipo A (nucleo +
guaina). [Nota: i test di certificazione sono stati eseguiti
utilizzando corde Teufelberger Patron da 10,5 e 11 mm.]

Discesa:
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iare la corda di ancoraggio. Applicare I'unita di discesa
all usando un
di blocco EN 362. Non usare mai corde o pro\unghe di
qualsiasi tipo per collegare l'unita di discesa all'imbra-
catura. Qualsiasi attrezzatura utilizzata con I'unita di
discesa deve essere conforme agli standard correnti. Le
linee di ancoraggio devono essere collegate ai punti di
ancoraggio sopra |'utente e ogni gioco nella linea di
ancoraggio tra I'utente e gli ancoraggi dovrebbe
essere evitato.
Il dispositivo non ¢ stato testato secondo EN 12841/C
5.3.6, condizioni di olio 0 5.3.7, condizioni di polvere.
Prestare attenzione quando si usa in condizioni in cui
sono presenti olio e polvere.

12. EN 341/2A

EN 341:2011/2A Informazioni standard
AVVERTENZA: SOLO PER SALVATAGGIO.

« Il dispositivo di discesa deve essere usato solo da
una persona competente che rispetta chiari protocolli
di emergenza.

* Mantenere sempre una buona presa al lato di frenatura
della corda. Non allentare il controllo durante la discesa;
la perdita di controllo puo essere difficile da recuperare.

« Il dispositivo di discesa deve essere collegato al punto
di ancoraggio in modo tale da non impedire la discesa.

« Evitare di tirare la corda nella linea tra I'utente e il
punto di ancoraggio.

« Fare sempre un nodo all'estremita della corda per
creare un arresto finale alla base.

« Il dispositivo puo surriscaldarsi e danneggiare la corda
durante la discesa.

+ Scendere sempre ad una velocita ragionevole.
(<2 m/s).

« L'attrezzatura lasciata in loco deve essere protetta da
agenti atmosferici.

Dati di certificazione del CLUTCH con corda Teufelberg-
er Patron 10,5 mm e corda Teufelberger Patron 11 mm:
« Descent weight m: 30-230 kg @ 10.5 mm rope

« Peso in discesa m: 30 - 240 kg @ 11 mm rope

* Altezza in discesa h: 200 m MAX

* Velocita in discesa V: 2 m/s MAX

« Temperatura di esercizio T: -30/+60°C

+ Numero di discese a 30 kg e 200 m: n = 127 MAX.

* Numero di discese a 240 kg e 200 m: 16 MAX.
*W=981Txmxhxn

Riduzione/Discesa: Tenere in modo saldo il lato di frena-
tura della corda e tirare gradualmente sullimpugnatura
di controllo per regolare la velocita di discesa. Per
arrestare la discesa lasciare 'impugnatura di controllo




13. ANSI Z359.4-2013

ANSI Z359.4-2013 Informazioni standard
Altezza discesa massima: 200 m

Numero di discese: 2

Capacita di carico: 132 — 310 Ibs. (60-141 kg)
Dispositivo multiuso.

Utilizzare corda kernmantle statiche @ 11 mm.

Le Istruzioni per 'uso devono essere fornite all'addetto
al salvataggio che usa l'attrezzatura. Le Istruzioni per
I'uso per ciascun elemento dell'attrezzatura usate

in connessione con questo prodotto devono essere
rispettate. L'ispezione del prodotto deve essere eseguita
secondo le istruzioni d’'uso del produttore e la modalita
di controllo del produttore. Gli ancoraggi usati devono
essere forti abbastanza da tenere un carico statico di
almeno 13.8 kN o 5 volte il carico messo sul sistema.

In una si di gli i usati per
l'arresto in caduta devono soddlsfare i requisiti ANSI
Z359.1. Le connessioni agli ancoraggi devono essere
fatte in modo da evitare eventuali movimenti che pos-
sono creare incidenti al sistema durante il salvataggio.
La connessione del dispositivo ad un ancoraggio o
I'utilizzatore deve essere effettuata utilizzando un
moschettone ANSI Z359.12. La connessione della corda
alla persona o ad un ancoraggio deve avvenire medi-
ante una figura a otto seguita da nodo. Eseguire un test
di tensionamento sulla connesslone prima di applicare

+ LEGGERE CON ATTENZIONE E COMPRENDE-
RE TUTTE LE ETICHETTE E ISTRUZIONI PRIMA
DELL'USO.

+ USARE, ISPEZIONARE E RIPARARE SOLO SECON-
DO LE ISTRUZI ONI DEL PRODUTTORE.

+ NON SMONTARE O MODIFICARE L'ATTREZZATURA
IN NESSUN MODO.

INFORMAZIONI DELL'UTENTE

Queste informazioni d'uso devono essere fornite

all'utente del prodotto. Lo standard NFPA 2500 consiglia

di separare le informazioni dell'utente dall'apparecchio

e di conservare le informazioni in modo permanente.

Lo standard consiglia anche di fare una copia delle

Informazioni dell'utente da conservare con l'attrezzatura

echeleir i devono essere considerate prima e
N i1

TURA DELLA CORDA.

Usare solo una corda singola dinamica conforme a EN
892 @ 10,5-11mm.

Prestare particolare attenzione durante i primi metri

di arrampicata; c'é pericolo che la distanza minima
sotto l'utente possa non essere sufficiente. Evitare
rilascio di corda. L'ancoraggio puo essere al di sotto
dell'utente e in grado di sostenere cadute solo nel caso
di avanzamento di scalata durante 'uso EN 15151-1
del itivo con corde i La ione al
punto di ancoraggio deve essere organizzata in modo
da non impedire la discesa.

Tenere il lato di frenatura della corda in una mano e il
lato di scalata nell'altra. Per facilitare I'alimentazione

della corda attraverso il dispositivo, concentrarsi mag-
sulla spinta del lato frenante nel dispositivo

dopo I'uso. Ulteriori i
ra di sicurezza sono reperibili sull  NFPA 1500, Standard
sui programmi sanitari e di sicurezza lavorativa del
dipartimento antincendio e 'NFPA 1983, Standard sui
servizi di emergenza e corde di sicurezza.

16. ANCORAGGIO
DEL SISTEMA DI
SALVATAGGIO

Ancoraggio tensionato di una sistema di calata: tenere
il lato di frenatura della corda e portarla

il carico completo. In una si di , far
riferimento a ANSI Z359.4 e Z359. Piano di salvalagglo
dovete avere un piano di salvataggio e i mezzi per
attuarlo immediatamente nel caso di difficolta verificatesi
quando si usa |'attrezzatura. Avviso: quando si usano
piu attrezzature, verificare che siano compatibili. Puo
verificarsi una situazione pericolosa nella quale la
funzione di sicurezza di una parte dell'attrezzatura puo
essere influenzata dalla funzione di sicurezza di un altro
elemento dell'attrezzatura. Prestare molta attenzione
durante eventuali lavori vicino a fonti di elettricita,
macchinari in movimento, superfici abrasive o taglienti
0 in un ambiente in presenza di temperature estreme.
L'energia di discesa & uguale al prodotto della lunghez-
za di discesa, la massa del carico, I'accelerazione di
gravita e il numero di discese successive. Tutti gli usi
non corretti di questa attrezzatura possono determinare
ulteriori pericoli.

Rilasciare/Scendere: Tenere in modo saldo il lato

di frenatura della corda e tirare gradualmente sull'impug-
natura di controllo per regolare la velocita di discesa.
Per arrestare la discesa rilasciare I'impugnatura di
controllo.

14. CARICHI PESANTI,
SOLO USO DA PARTE
DI ESPERTI

Per utenti esperti in questo utilizzo, il CLUTCH puo es-
sere usato per carichi fino a 272 kg. Queste operazioni
devono solo essere eseguite da addetti al salvataggio
appositamente formati in questi utilizzi. Per carichi
pesanti & bene evitare assolutamente carichi sottoposti
a urti. In questi casi, gli utenti dovrebbero prestare
attenzione e mantenere sempre una buona presa al lato
di frenatura della corda.

Carichi pesanti, solo uso da parte di esperti - Calata/
Rilascio

I CLUTCH puo essere usato per calare/rilasciare e
ridurre carichi fino a 272 kg. Durante I'abbassamento di
carichi pesanti, mantenere una velocita inferiore a 0,5
m/s. E possibile usare anche un ulteriore moschettone
per aumentare la frizione sull'estremita libera della
corda, quando si calano pesanti da un ancoraggio sopra
la testa si consiglia di usare un secondo moschettone.

Carichi pesanti, solo uso da parte di esperti -
Ancoraggio

I CLUTCH puo essere usato per ancorare carichi fino
a 272 kg. Quando si ancorano carichi si consiglia di
ridurre il rilascio della corda nel sistema

15. NFPA 2500
(2022 ED)

AWISO

+ LESIONI GRAVI O MORTE POSSONO DERIVARE DA
UTILIZZO IMPROPRIO DI QUESTA ATTREZZATURA.

+ QUESTAATTREZZATURA E STATA PROGETTATA

E REALIZZATA PER L'USO SOLO DA PARTE DI
PERSONALE CON ESPERIENZA.

+ NON CERCARE DI USARE QUESTA ATTREZZATU-
RA SENZA UNA PRECEDENTE FORMAZIONE.

indietro verso I'ancoraggio, parallelamente all'estremita
di carico. Usare 'impugnatura di

controllo per rispettare la velocita della linea principale.
Laddove ci fosse un cambiamento improvviso della
velocita e tensione sulla corda che percorre il CLUTCH,
il dispositivo di ancoraggio deve essere

immediatamente lasciato andare dallimpugnatura di
controllo (sgancio) tenendo una presa salda sul lato di
frenatura della corda per garantire che il meccanismo di
frenatura si attivi e arresti il carico nella

pit breve distanza possibile.

AVVERTENZA: BISOGNA LASCIAR ANDARE L'IM-
PUGNATURA DI CONTROLLO MANTENENDO UNA
PRESA SALDA DEL LATO DI FRENATURA DELLA
CORDA PER ATTIVARE LANCORAGGIO!

Ancoraggio di rilascio: Per facilitare 'alimentazione
della corda,

prestare attenzione a spingere la corda nel dispositivo
anziché tirarla fuori.

Per ancorare un sistema di sollevamento: Tirare
semplicemente la corda a mano attraverso il dispositivo
tenendo sempre una presa salda sul lato di frenatura. Il
CLUTCH e stato testato da terze parti e certificato per
soddisfare i requisiti di forza di impatto e di estensione
del sistema di ancoraggio NFPA 2500 (attrezzatura
ausiliari) e prove dinamiche di EN 341:2011/2A, EN
12841:2024/C e EN 15151-1:2012 Tipo 8.

17. TRASPORTO

Aggiungere una presa adeguata presa e una puleggia
mobile alla corda di lavoro e se desiderato un secondo
cambio di puleggia direzionale al gancio del CLUTCH,
per realizzare sistemi di paranchi semplici o composti.
18. EN 15151-1 Tipo 8

Ancorare l'unita di scalata guida

EN 15151-1: 2012 tipo 8

Ancorare il dispositivo con funzione di frizione
variabile per

I'ancoraggio durante le attivita di arrampicata e attivita
simili. Usare solo corde di diametro indicato compatibile.
| diametri della corda specificati presentano una
tolleranza di 0,2 mm. Il diametro di una corda e le sue
caratteristiche possono variare in base all'uso. | test di
certificazione sono eseguiti con una massa di 80 kg.
Mantenere un rilascio minimo nel sistema. Non mollare
mai la coda.

EN 15151-1:2012/8 jio di

piuttosto che estrarre il lato scalatore. Per arrestare una
caduta, tenere sempre il lato di frenatura della corda.

Calata

Usare solo una corda singola dinamica conforme a EN
892 @ 10,5-11 mm. Tenere tutto il rilascio, quindi tenere
sempre il lato di frenatura

della corda. Ridurre il carico del dispositivo di arrampica-
ta guida, usando I'impugnatura di controllo per gestire la
velocita di discesa.

18. SALITA

Applicare il CLUTCH all'imbracatura con I'impugnatura
di controllo in posizione di standby. Per maggiore
efficienza, rilasciare rimanendo in piedi usando la presa
della corda. Non rilasciare corda tra la presa della corda
eil CLUTCH.

19. INFORMAZIONI
AGGIUNTIVE

Nomenclatura dei simboli

(1) Udibile / Suono. (2) Carico. (3) Connessione ancor-
aggio / imbracatura. (4) Dispositivo di scalata guida. (5)
Rischio imminente di lesione o morte. (6) Informazioni
importanti sul funzionamento o sulla prestazione del
prodotto. (7) Velocita massima (8) Controllo visivo

(9) Rischio imminente di incidente o lesione. (10)
Antipanico.
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guida e
calata con un elemento di blocco anti-panico

L'uso conforme a EN 15151-1 del CLUTCH & previsto
per escursioni in montagna, arrampicate e attivita
correlate.

AVVERTENZA: LEFFETTO DI FRENATURA
DIPENDERA DAL DIAMETRO DELLA CORDA, DALLA
SCORREVOLEZZA DELLA CORDA, SE LA CORDA

E BAGNATA E DAALTRI FATTORI. CONDIZIONI DI
ELEVATA UMIDITA E CONDIZIONI DI BAGNATO O
GHIACCIO POSSONO INFLUENZARE LA PRESTAZI-
ONE DELLA CORDA.

Appiglio
AVVERTENZA: PERICOLO DI MORTE. MANTENERE
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2. ZASTOSOWANIA

W niniejszej instrukcji wyjasniono sposob prawidtowego
korzystania z urzadzenia. Opisano jednak tylko niektore
metody uzycia i zastosowania. Symbo\e uslrzegawcze
informujg uz o
wie zwigzanym z uzyciem urzadzenia, ale nie mozna
wymieni¢ wszystkich jego rodzajow. Aktualizacje i dodat-
kowe informacje mozna znalez¢ w witrynie cmepro.com.
Uz ik ponosi za

trzezen i i korzystanie z

W °
i i W razie liwosci lub
trudnosci ze zrozumieniem niniejszej instrukcji prosimy

o kontakt CMC.

Zastosowania

Opi jest ie o wielu iach. Nie
jest to urzadzenie do jednego przeznaczenia.

To urzadzenie ochrony indywidualnej jest uzywane
do zabezpieczania oséb przed upadkiem w trakcie
pracy i akeji ratowniczych. Opisywany produkt spetnia
wymagania zawarte w rozporzadzeniu (UE) 2016/425
dot. $rodkéw ochrony indywidualnej, jesli s uzywane
jako urzadzenia regulacyjne do lin (EN12841) oraz
jako hamujace z blokadg
recznie (EN 15151-1). Jesli jest uzywane jako przyrzad
wspomagajgcy opuszczanie si¢ w linowych systemach
przemieszczania (EN 12841/C), w ograniczonych oko-
licznosciach zapobiega przed upadkami z wysokosci.
Jesli jest uzywane jako urzadzenie hamujaoe z blokada
recznie do i
wspinania si¢ i podobnych czynnosci (EN 15151-1 Typ
8), chroni uzytkownika przed upadkami z wysokosci, na
przykiad podczas asekuracji innej osoby.

Deklaracja zgodnosci UE jest dostgpna w witrynie
cmcpro.com.
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1. OZNACZENIE
CZESCI

(A) Znak CE oraz numer organu kontrolujgcego produk-
cje tego przyrzadu do ochrony indywidualnej. (B) Znak
iinformacja o jednostce certyfikujacej NFPA. (C) Stan-
dardowe oznaczenia. (D) Prosimy dokfadnie zapozna¢
sie z instrukcjg obstugi. (E) Oznakowanie modelu. (F)
Indywi numer. (G) C: kontroli (min. co
12 miesiecy). (H) Specjalna uwaga lub przestroga. (1)
Blokada awaryjna. (J) Hak / obcigzony koniec liny. (K)
Wolny koniec liny. (L) Potozenia uchwytu do podnosze-
nia. (M) Nazwa i dane kontaktowe producenta.

L i jne do lin (EN 12841:2024)

Typ C Przyrzad wspomagajacy opuszczanie sig (EN
341:2011) Typ 2A

Przyrzad ie do i i,
zgodnie z EN 15151-1:: 2012Typ 8

Przyrzad ratowniczy wspomagajacy zjazd ANSI
Z359.4-2013

Koto pasowe, przyrzad wspomagajacy zjazd, przyrzad
asekuracyjny, zgodnie z NFPA 2500

Urzadzenia nie mozna obcigza¢ powyzej znamionowego

udzwigu ani uzywaé do innego celu niz ten, do ktérego

jest przeznaczone.

Urzadzenie to nie musi stuzy¢ wytgcznie do uzytku

osobistego wybranego uzytkownika.

Odpowiedzialnos¢

OSTRZEZENIE: Dzialania z wykorzyslanlem tego
iasgz regmy

ponosi $¢ za wlasne

wo,czynnosci i decyzje.

Przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem nalezy:
* Zapoznac sig z niniejsza instrukcjg i ostrzezeniami.

« Przej$¢ odpowiednie szkolenie z zakresu obstugi
urzadzenia.

+ Zapozna¢ sie z mozliwosciami i ograniczeniami
urzadzenia.

« Zrozumie¢ i zaakceptowac powigzane zagrozenia.

* Przygotowac plan ratunkowy na wypadek sytuacji
awaryjnych, ktére mogtyby wystapi¢ podczas korzysta-
nia z urzadzenia.

* Uzytkownicy muszg posiada¢ wazne za$wiadczenie
lekarskie, aby pracowa¢ na wysokosciach. Uzytkownicy
muszg kontrolowa¢ wiasne bezpieczenstwo i potenc-
jalne sytuacje awaryjne.

OSTRZEZENIE: Zawieszenie inercyjne w uprzezy moze
skutkowa¢ powaznymi obrazeniami ciata lub $miercia.

Przed uzyciem wymagane jest specjalne szkolenle
z zakresu czynnosci dla .
Z opisywanego urzgdzenia moze korzystac tylko
kompetentna i odpowiedzialna osoba lub osoba bedaca
pod S i i
przez kompetentng i odpowiedzialng osobg. Uzyskanie
odpowiedniej wiedzy na temat odpowiednich metod i

. Jest AL .
Uzytkownik osobiscie ponosi odpowiedzialno$¢
za wszystkie rodzaje ryzyka i obowigzki dotyczace
szkod materialnych, obrazen ciata lub $mierci, ktore
moga wystapic w ﬁrakcle lub po nieprawidtowym uzyclu
tego W j iek sposob. Jesli uz
nie moze, lub okoliczno$ci nie pozwalajg mu, ponosi¢
odpowiedzialno$ci lub podja¢ takiego ryzyka, nie
powinien korzystac¢ z urzadzenia.

3. NAZEWNICTWO
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(1) Ruchoma ptyta boczna. (2) Zatrzask zwalniajacy
plytke boczna. (3) Prowadnica liny naprezajgcej. (4)
Wielokrazek. (5) Ramig obrotowe wielokrazka. (6)
Hamulec cierny. (7) Zaczep. (8) Uchwyt sterowania.

(9) Podstawa. (10) Ucho mocujace. (11) Blokada ptytki
bocznej Gwintowany otwor. (12) Sruba ustalajaca pytki
bocznej (13) Polozenia uchwytu: A. Zatrzymanie. B.
Gotowosé. C. Zwolnienie (zakres). D. Blokada awaryjna.
(14) Sciezka liny: A. Strona naprezania (obciazenie/
hak). B. Strona hamujca. C. Uchwyt hamulca.

4. PUNKTY INSPEKCJI

Pomimo tego, e urzadzenie CLUTCH podlega kontroli
w ramach procesu zatwierdzania jakosci wg normy ISO
9001 firmy CMC, przed uzyciem nalezy je doktadnie
sprawdzi¢. Urzadzenie CLUTCH jest produktem o duzej
wytrzymatosci, ale mimo to wymaga kontroli po kazdym
uzyciu, na wypadek gdyby doszlo do jego uszkodzenia.
Chociaz dla urzadzenia CLUTCH nie przewidziano
Zadnego ograniczonego w czasie okresu eksploatacji,
firma CMC zaleca jego szczegolowa, fachows kontrole
co 12 mleslecy lub czescle] (w zaleznosci od blezqcych
jego
Nalezy zap\sac dale konlroll i jej wyniki w rejestrze
urzadzenia lub arkuszu kontroli, dostegpnym do pobrania
Z witryny cmcpro.com/ppe-inspection/.

Przed kazdym uzyciem

+ Sprawdzi¢ wystepowanie i czytelno$¢ oznaczen na
produkcie.

+ Sprawdzi¢, czy w urzadzeniu nie ma peknie¢, odksz-
tatcen, oznak nadmiernej eksploatacii, korozji itp.

. i¢, czy nie ma i lub obcych
cial, ktére mogtyby zakidci¢ badz uniemozliwi¢ normalne
dziatanie (np. zwir, piach, kamyki).

« Przesuna¢ uchwyt sterowania w catym zakresie ruchu.

wysuszy¢ je na suchym powietrzu w temperaturze od
10°C do 30°C, przechowujac z dala od zrédta ciepta.
W trakcie uzycia, przenoszenia, przechowywania i
transportu urzadzenie nalezy trzymac z daleka od
kwasow, zasad, rdzy i silnych chemikaliéw. Nie wolno
narazac urzadzenia na dziatanie ptomieni ani wysokich
temperatur. Przechowywac urzadzenie w suche|.
zimnej lokalizacji. Nie przechowywa¢ w

urzadzenia i punkty mocowania hakéw byly zawsze
prawidiowo rozmieszczone, a praca zostata zorga-
nizowana w taki sposcb, aby ograniczy¢ ryzyko upadku
z wysokosci do minimum. Zawsze nalezy zapewnic
odpowiednig wolng przestrzen, aby unikna¢ uderzenia z
podiozem lub innymi

przeszkodamw na drodze spadama W przypadki
co do

gdzie urzadzenie mogtoby zosta¢ narazone na wilgotne
powietrze, szczegdlnie gdzie przechowywane sg
metale o roznych wlasciwosciach. Upewnic sig, ze

]es| h przed z zewnatrz
oraz i $redniemu naswi iu przez
promienie stoneczne.

NAPRAWA
ystkie prace powinien pr

producent. Wszystkie pozostate prace i modyfikacje
uniewaznig gwarancje i zwolnig firme CMC z wszelkiej
odpowiedzialnosci jako producenta.

Uwaga: Jest niezwykle istotne z punktu widzenia bez-
i f Z , aby w
odsprzedazy poza kraj pierwotnego przeznaczenia,
zostato wystane wraz z instrukcjg obstugi w jezyku
uzytkownika koricowego, tak aby na miejscu

usprawnic¢ konserwacje, naprawe lub okresowa kontrole.

5. ZGODNOSC

Nalezy sprawdzwc czy urzadzenie jest zgodne z |nnym|
systemu w danego

sprawng

OSTRZEZENIE: W przypadku potaczenia innych

elementow sprzetu z urzadzeniem CLUTCH podczas

pracy mogtyby wystapic¢ zaktécenia w jego dziataniu

i niebezpieczenstwo. Uzytkownik ponosi catkowitg
iedzi czar w i

2z posiadanym
sprzetem prosimy o kontakt z CMC.

6. ZASADA DZIALANIA

L ie CLUTCH Zliwis iecie liny w
jednym kierunku, ale tarcie liny na wielokrazku w przeci-
wng strong powoduije jego blokade, obrét i pochwycenie
liny miedzy wielokrazkiem i hamulcem ciernym. Trzyma-
jac strong hamujaca liny, za pomocg uchwytu hamulca
mozna aktywowaé mechanizm hamowania.

7. INSTALOWANIE I
UZBRAJANIE

Instalowanie liny

(1) Otworzyc plytke boczna, aktywujgc dwukrotnie
zatrzask zwalniajacy plytki bocznej. (2) Przesunaé
uchwyt sterowania do potozenia gotowosci. (3) Obcigzy¢
ling zgodnie ze schematem na urzadzeniu. (4) Zamkna¢
plytke boczna i przymocowac urzadzenie do odpowied-
niego punktu mocowania lub haka z tacznikiem blokady.

Uzywanie hakow

Zaleca sig uzycie dodatkowego karabirnczyka w celu po-
prawienia ergonomii, przekierowania liny i/lub lepszego
ustawienia liny w urzadzemu w warunkach ograniczonej

lub jego

+ Przesung¢ uchwyt do potoZzenia

i sprawdzi¢, czy ramie obrotowe wielokrazka porusza
sig swobodnie.

+ Sprawdzic, czy wielokrazek jest w dobrym stanie
technicznym oraz obraca sig¢ swobodnie tylko w strone
przec\wna do ruchu wskazéwek zegara.

. ¢, czy nie ulegt j eksp-
loatacji; jesli wielokrazek zostanie zuzyty do Znil

Lina
Uzywac tylko liny syntetycznej o zalecanej $rednicy i
typie. \I\/ykorzystanle liny o innej srednlcy /innego (ypu

i lub powyzej
Dodatkowy karabificzyk moze byc takze przydatny do
2zwigkszenia tarcia na

swobodnym koricu liny, jesli podnoszone sa tadunki o
duzej masie.

zmieni s; golnie skute

hamowania.

ie plytki bocznej i zatrzasku:

O ile to konleczne mozna zablokowac plytke boczng
zatrzasku po zainstalowaniu liny (tj. jesli

OSTRZEZENIE' Dla j érednicy lin

eksploatacii (patrz rysunek), nalezy zaprzesta¢ korzysta-
nia z urzadzenia CLUTCH.

+ Sprawdzi¢ plytke boczng pod katem odksztatcen lub
nadmiernego luzu; jesli plytka boczna moze przejéé
przez podstawe (patrz rysunek), nalezy zaprzestac
korzystania z urzadzenia CLUTCH.

W trakcie kazdego uzycia

Upewmc sie, ze wszystkie elementy sprzelu w systemie
sq siebie Regularnie
monitorowac stan techniczny urzadzenia i jego potacze-
nia z innymi elementami w systemie. Nie zezwala¢ na

rynku sig maks. je /- 0,2
mm. Nleklbre liny moga by¢ $liskie: nowe liny, liny
0 mniejszej $rednicy,mokre lub zamarznigte liny.
Skutecznos¢ hamowania i fatwos¢ luzowania liny moze
zalezec od $rednicy, budowy, stopnia eksploatacji
oraz wykonczenia powierzchni liny, a takze innych
czynnikéw, jak w przypadku liny zamarznigtej, mokrej,
zabrudzonej lub zabloconej itd. W kazdym zastosowa-
niu uzytkownik musi sie zapoznac ze skutecznoscig
hamowania urzadzenia na linie oraz zadbac o jej dobry
stan techniczny.

Upewnic sig, ze po stronie hamujgcej liny znajduje

urzadzeme stuzy do ratownictwa). Zamstalowaé srube
j plytke boczng na

otworze $ruby ustalajacej w ptytce bocznej. Sprawdzlc‘

czy plytka boczna i zatrzask sg zabezpieczone.

8. TEST DZIALANIA

Przed kazdym uzyc\em nalezy sprawdzlc czy lina

jest ie dziata
prawidtowo. Urzgdzenie CLUTCH nalezy prawidiowo uz-
broi¢ przed uzyciem. Podczas |e1 proby nalezy uzywac

dziatania ani jego sie wezet blokujacy lub innego rodzaju systemu i (1)Przesung
uchwytu iaitd.). Pr L moze si¢ nagrzac w trakcie zjazdu i uszko- uchwyt sterowania do potozenia gotowosci i szybko
urzadzenie z dala od cial obcych. Aby obnizyé ryzyko dzié ling: prosimy zachowad zat zana strong liny. W przypadku

swobodnego spadania, nalezy zadbac o staly naciag
liny miedzy urzadzeniem i obciazeniem/hakiem.
Ostrzezenie: sprawnos$¢ urzadzenia moze zaleze¢ od
stanu liny (zuzycie, btoto, wilgoc, 16d itd.).

pisy ma ni f diugi okres
eksploatacji, ale w wyniku niektorych zastosowan
lub wyjatkowych zdarzen moze wymagacé wycofania
z uzytku.

OSTRZEZENIE: Wyjatkowe zdarzenie moze skutkowaé

wyoofanlem urzadzenia poJednokrolnym uzyciu, w
aleznosci od rodzaju i ir Y

oraz warunkéw otoczenia (trudne warunkl, $rodowisko

morskie, ostre krawedzie, skrajne temperatury, sub-

stancje chemiczne itd.).

Urzadzenie nalezy wycofac z uzytku, j

« Uleglo uszkodzeniu podczas upadku (lub przygniece-

nia fadunkiem).

« Nie spetnia wymogéw kontroli.

« Istnieje watpliwo$¢ co do jego niezawodnosci.

+ Nie jest znana cata jego historia uzycia.

« Jesli urzadzenie stanie si¢ nieuzyteczne z powodu

zmian legislacy jnych, norm, metod pracy lub niezgod-

nosci z innymi urzadzeniami itd.

Nalezy wowczas zniszczy¢ wycofane z uzytku urzadze-

nie, zapobiegajac jego dalszemu uzyciu,

PRZENOSZENIE, KONSERWACJA, PRZECHOWY-

WANIE | TRANSPORT

Po kazdym uzyciu nalezy oczysci¢ i osuszy¢ urzadze-

nie, aby usunac¢ z niego wszelkie zanieczyszczenia, pyt

i odpady. Uzy¢ czystej wody do zmycia zanieczyszczen

lub odpadow Nie uzywac myjk\ cisnieniowej do mycla
Jesli L ulegnie

korzystanie z urzadzenia zalezy od stanu hniczr

g
liny — uszkodzona line nalezy wymienic.

Szelki bezpieczenstwa

« EN 12841/C - uzycie: Szelki do pozycji siedzacej lub
EN 813 (brzuszny punkt mocowania).

« EN 341/2A - uzycie: Petna uprzaz EN 361 (punkty
mostkowy lub brzuszny) EN 813 lub szelki ratownicze z
certyfikatem EN 1497.

« EN 15151-1/8 — uzycie: EN 12277 i/lub EN 813
(brzuszny punkt mocowania).

« ANSI Z359.4 — uzycie: Petna uprzaz ANSI Z359.11
(punkty mostkowy lub brzuszny).

Uwaga: Petna uprzaz zabezpieczajaca jest jedynym
dozwolonym urzadzeniem utrzymujacym ciato uzytkow-
nika w systemie powstrzymywania spadania.

Karabirczyk

Uzywac tylko karabiriczykéw z blokada.

« EN 12841/C — uzycie: Karabirczyki EN 362 klasa B.

« EN 341/2A - uzycie: Karabificzyki EN 362 klasa B.

« EN 15151-1/8 — uzycie: Karabiniczyki EN 12275.

+ ANSI Z359.4 — uzycie: Karabiriczyki ANSI Z359.12

+ NFPA 2500 — uzycie: Karabinczyki do uzytku ogélnego
lub technicznego.

Haki

Haki musza spetnia¢ wymagania normy EN795, ANSI
Z359.4, ANSI Z359.18 lub posmdac odpomosé powyzej

ia, ie CLUTCH ulegnie
2) ¢ zeni
urzadzenia (lina napieta, uchwyt w potoZeniu gotowos-
ci). Mocno chwytajac strong hamujacg liny, stopniowo
przesuwac uchwyt sterowania do potozenia zjazdu, aby
przepuscic ling przez urzadzenie.

+ Zjazd jest mozliwy = lina prawidiowo zainstalowana.
* Zjazd nie jest mozliwy = sprawdzi¢ instalacje liny.

(3) Na skutek zwolnienia uchwytu sterowania urzadze-
nie CLUTCH powinno sig¢ blokowac i przytrzymywac
ling. (4) Przeciagnac ling przez urzadzenie, tak jak
podczas

weciggania. Powinien by¢ styszalny dzwiek kliknigcia.
OSTRZEZENIE: NIEBEZPIECZENSTWO SMIERCI.
Nie zezwalac na zakiocenie dziatania urzadzenia

ani jego uchwytu

itd.). Jakiekolwiek ograniczenie urzadzenia moze
zaktéci¢ dziatanie jego funkcji hamujacej.

9. MOCOWANIE

UWAGA W przypadku konlecznoscl bezpleanego

zaleca sig systemu poprzez
przewigzanie wolnego korca liny odpowiednig metodg
(patrz schemat). Podczas mocowania zgodnie z
zaleceniami na schemacie (lub inng metoda wigzania)
nalezy wzig¢ pod uwage obcigzenie i szczegoly

aby zapewni¢ ig odleglosc

15 kN. W przypadku
(EN 15151-1) nalezy uzywac hakow spelniajgcych
wymagania normy EN 959 (haki skalne), EN 568 (haki
lodowe), EN 569 (haki Scienne), EN 12270 (kliny) lub
EN 12276 (kostki cierne). Niezwykle wazne jest, aby
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pomigdzy weztem a urzadzeniem. We wszystkich zas-
tosowaniach odlegto$¢ ta nie powinna by¢ mniejsza niz
15 cm (6 cali). Zobacz zawarto$¢ techniczng CLUTCH
na cmecpro.com.



10. SRODKI
OSTROZNOSCI

OSTRZEZENIE: Podczas opuszczania koniec liny
powinien przej$¢ nad hamulcem ciernym, sasiadujgcym
z zaczepem. Nalezy unika¢ umieszczania korica liny na
plytce bocznej lub z tytu podstawy.

11. EN 12841/C

Opuszczanie sig zgodnie z EN 12841:2024/C

Urzadzenie CLUTCH jest zgodnym z norma EN 12841
Typ C regulatorem I|ny uzywanym do zjazdu po linie
roboczej. L CLUTCH Jest L

ling, klt‘)re Zliy ireczne

$cig zjazdu oraz sig

na linie w dowolnym miejscu poprzez zwolnienie
uchwytu sterowania. Tej samej metody nalezy uzywac
w przypadku terenu ptaskiego i pochytosci. Aby spetni¢
wymagania normy EN 12841:2024 Typ C, nalezy uzy¢
10,5 - 11 mm lin semistatycznych zgodnych z normg EN
1891 Typ A (rdzen + powloka).[lUwaga: test certyfikujacy
zostat wykonany na linie Teufelberger Patron 10.5mm
i11mm]

Zjazd na linie:

Zjazdem nalezy sterowac, regulujac potozenie uchwytu
sterowania. Zawsze nalezy trzymac strone hamujacg
liny. Aby zatrzymac zjazd, nalezy zwolni¢ uchwyt sle—
rowania. W sytuacji awaryjnej: jesli uchwyt

« Zawsze nalezy utrzymywac¢ mocny chwyt strony
hamujacej liny: Nie wolno traci¢ kontroli podczas zjazdu;
utracona kontrola moze byc¢ trudna do odzyskania.

« Pofaczenie urzadzenia zjazdowego z punktem
kotwiczacym powinno by¢ wykonane tak, aby nie
utrudniato zjazdu.

+ Nalezy unikac luzu liny migdzy uzytkownikiem i
punktem mocowania.

« Zawsze zawigzywac wezet blokujgcy na koncu liny,
aby umozliwi¢ bezpieczne zatrzymanie na dole.

+ Urzadzenie moze sig przegrzac w trakcie zjazdu,
uszkadzajac ling.

W przypadku uzytkownikéw odpowiednio przeszkol-
onych urzgdzenia CLUTCH mozna uzywa¢ z maks.
fadunkiem 272 kg. Dziatania te sg dozwolone tylko w
przypadku akcji

ratunkowych z udziatem specjalnie wykwalifikowanych
ratownikéw. W przypadku fadunkéw o duzej masie
nalezy ie unika¢ nagtego obcigzania liny.
W takich

sytuacjach uzytkownicy powinni zachowac ostroznosc,
zawsze trzymajgc mocno strone hamujaca liny.

Duze obcigzenie — tylko dla specjalistow: zjazd/
opuszczanie

L ia CLUTCH mozna uzywac¢ do opadania i

* Zjazd nalezy wy ¢ Z umi pre:
(<2 m/s).

« Sprzet pozostawiony na miejscu nalezy chroni¢ przed
warunkami atmosferycznymi.

opuszczania tadunkoéw o maks. masie 272 kg. Podczas
opuszczania ciezkich tadunkéw nalezy zachowac pred-
ko$¢ ponizej 0,5 m/s. Mozna takze uzyé dodatkowego
karabinczyka na swobodnym koncu liny, aby zwigkszy¢
tarci. Jesli opu: ane sg fadunki o duzej masie z

Dane certyfikacji urzadzenia CLUTCH z lina.

er Patron 10,5 mm oraz ling Teufelberger Patron 11 mm:

* Masa zjazdu m: 30-230 kg @ lina 10.5 mm

* Masa dla zjazdu (m): 30 — 240 kg @ lina11 mm

« Wysokos¢ zjazdu (h): maks. 200 m

« Predkos¢ zjazdu (V): maks. 2 m/s

« Temperatura robocza (T): -30/+60°C.

« Liczba zjazdéw dla 30 kg i 200 m: n = 127 (maks.)
« Liczba zjazdow dla 240 kg i 200 m: n = 16 (maks.)
*W=981xmxhxn.

Zzostanie pociagniety zbyt daleko, urzadzenie zacznie
hamowag, a nastepnie zablokuje ling. Aby kontynuowac
zjazd, najpierw nalezy przywrdcié uchwyt sterowania
do polozenia gotowosci. Maksymalng dozwolong
predko$¢ wyznacza funkcja fadunku na urzadzeniu. Dla
tadunkéw o masie od 30 kg do 200 kg, predkos¢ nalezy
utrzymac ponizej 2 m/s. Dla fadunkéw o masie od 200
kg do 240 kg, predkos¢ nalezy utrzymac ponizej 0,5
m/s. Przed rozpoczeciem zjazdu uzytkownik powinien
umiec¢ oszacowac jego predkosé. Predko$¢ mozna
oceni¢, ljgc wzorzec na linie przechodzacej
przez urzadzenie lub obliczajac docelowy czas

Zzjazdu dla znanej odlegtosci. W przypadku duzych
obcigzen i ddugich zjazdéw nalezy nosic’ rekawice, aby
zapobiec
wysokiej temperaturze i ograniczy¢ predkoéc do mzszej
wartosci, aby zminimalizowac¢ gromadzenie sie ciepta
w urzadzeniu.

ie robocze — bezpieczn
Aby po zatrzymaniu si¢ na linie

w zadanej lokalizacji przej$¢ do trybu pozycjonowa-
nia roboczego bez uzycia rak, nalezy zablokowaé
urzadzenie na linie, przesuwajac uchwyt do pclozema
gotowosci lub zatrzymania. Aby ¢

Opt ie/zj Mocno chwyci¢ hamu]ch strone
liny i stopniowo ciggna¢ za uchwyt aby

miejsca potozonego powyzej uzytkownika, zaleca si¢
uzycie dodatkowego karabinczyka.

Duze obcigzenie — tylko dla specjalistow: asekurowanie

Urzadzenia CLUTCH mozna uzywaé do asekurowania
tadunkéw o maks. masie 272 kg. Podczas asekurow-
ania ciezkich fadunkéw zaleca sig ograniczenie luzu
w systemie.

15. NFPA 2500
(2022 ED)

dostosowac predkosc zjazdu. Aby zatrzymaé zjazd,
nalezy zwolni¢ uchwyt sterowania.

13. ANSI Z359.4

Informacje dotyczace normy ANSI Z359.4-2013

Maks. wysoko$¢ zjazdu: 200 m.

Liczba zjazdow: 2.

Udzwig: 132 - 310 Ibs. (60-141 kg).

Urzadzenie wielokrotnego uzytku.

Uzyé statycznej liny plecionej @ 11 mm.

Inslrukcje obsiugl nalezy przekazac ratownikowi
Nalezy

instrukcji obslug\ dla kazdego urzadzenia uzywanego w

potaczeniu z tym produktem. Kontrole produktu nalezy

przeprowadza¢ zgodnie z instrukcjg obstugi producenta

i arkusza kontroli. Haki muszq mie¢ wystarczajgcy

udzwig, aby utrzymac¢ statyczny tadunek o ciezarze co

najmniej 13,8 kN lub pieciokrotnie wigkszej masie niz

i kontynuowac zjazd, nalezy mocno chwycic¢ strong
hamujaca liny i ¢ uchwyt
do polozenia zwolnienia.

UWAGA: Glowng funkcjg urzadzenia regulujacego ling
typu C jest przesuwanie uzytkownika wzdtuz liny rob-
oczej. Lonz regulowanych zgodnych z norma EN 12841
nie wolno uzywac do systeméw powstrzymywania
spadania. Potgczenie powinno mie¢ maksymalng
diugo$¢ 110 mm. Lina z hakiem obcigzona peing masg
ciata uzytkownika jest traktowana jako lina robocza.
Nalezy uzy¢ zapasowego urzadzenia typu A pofaczo-
nego z ling zabezpieczajgca. Upewnic sig, ze system
zapasowy nigdy nie zostanie umieszczony na linie
roboczej. Przecigzenie lub dynamiczne obcigzanie moze

uszkodzi¢ line z hakiem. Przymocowaé urzadzenie
wspomagajace zjazd bezposrednio do szelek bezpiec-
zenstwa za pomocg karabiriczyka z blokadg zgodnego
z EN 362. Nigdy nie uzywac¢ smyczy ani przedtuzen
jakiegokolwiek rodzaju w celu potgczenia urzqdzenla
zjazd z szelkami. rodzaju
elementy uzywane z urzadzeniem wspomagajacym
Zzjazd musza spetnia¢ wymagania obowigzujgcych norm.

tadunek na systemie. Haki uzywane w
trakcie akcji ratunkowej do ochrony przed upadkiem
muszg spefnia¢ wymagania normy ANS| Z359.1.
Polgczenia z hakami nalezy wykonaé w taki sposéb,
aby uniknaé przypadkowego ruchu systemu w trakcie
akcji ratunkowej. Pofaczenie urzadzenia z hakiem lub
uzytkownikiem mozna wykonac z uzyciem karabificzyka
ANSI Z359.12. Potgczenie liny z osobg lub hakiem
powinno by¢ wykonane za pomocg przeplatanego
wezta 6semkowego. Wykona¢ probe na wytrzymato$c
potaczenia przed uzyciem petnego obcigzenia. Na
potrzeby akcji ratunkowej patrz ANS| Z359.4 oraz Z359.
Plan ratunkowy: uzytkownik musi dysponowa¢ planem
ratunkowym i $rodkami jego szybkiego wdrozenia na
wypadek trudnosci napotkanych podczas korzystania

z urzadzenia. OstrzeZzenie: gdy uzywanych jest wiele

OSTRZEZENIE

« NIEPRAWIDLOWE UZYWANIE TEGO URZADZENIA
MOZE SKUTKOWAC POWAZNYMI OBRAZENIAMI
CIALALUB SMIERCIA.

» TO URZADZENIE ZOSTALO OPRACOWANE |
WYPRODU KOWANE DO UZYCIA WYLACZNIE
PRZEZ SPECJALISTOW.

« NIE NALEZY KORZYSTAC Z TEGO URZADZENIA
BEZ WCZESNIEJSZEGO PRZESZKOLENIA.

« PRZED UZYCIEM NALEZY DOKLADNIE ZAPOZNAC
SIE ZE WSZYSTKIMI ETYKIETAMI | INSTRUKCJAMI.

» OBSLUGA, KONTROLA | NAPRAWA DOZWOLONE
TYLKO WEDLUG INSTRUKCJI PRODUCENTA.

+ NIE WOLNO ZMIENIAC ANI MODYFIKOWAC
URZADZENIA W JAKIKOLWIEK SPOSOB.

INFORMACJE O UZYTKOWNIKU

Informacje o uzytkowniku nalezy przekaza¢ uzytkow-
nikowi produktu. Zgodnie z norma NFPA 2500, zaleca
sie oddzielenie informacji o uzytkowniku od urzadzenia
i zachowanie informacji w rekordzie stalym. Zgodnie z
norma zaleca sig rowniez wykonanle kopii informacji o
do z iem, a takze
ich wykorzystanie przed kazdym uzyciem urzadzenia i
po jego zakonczeniu. Dodatkowe informacje o sprzecie
ratunkowym mozna znalez¢ w dokumentach NFPA
1500, Standard on Fire Department Occupational Safety
and Health Programs oraz NFPA 1983, Standard on Life
Safety Rope and Equipment for Emergency Services.

16. ASEKUROWANIE
SYSTEMU
RATOWNICZEGO

urzadzen, nalezy sig upewni¢, ze s
ze sobg. Mogtaby wystapi¢ niebezpieczna sytuacja,

w ktorej funkcja bezpieczeristwa elementu systemu
zostataby zaktocona przez podobng funkcje innego
elementu. Nalezy zachowaé czujnosé, pracujac w
poblizu zrédta pradu elektrycznego, ruchomych maszyn,
ostrych krawedzw

ie w systemie ia z

lina: mocno chwycic strong hamujgca liny i przysunqc
ja do haka, rownolegle do konca obclqzanego Uzyc
uchwytu do

liny gi6wnej. Jei nas(qpl nagla zmiana w predkosci

ub nap 1 liny pr j przez

CLUTCH uzylkowmk musi natychmiast zwolni¢ uchwyt

Liny z hakiem nalezy mocowac do punktow
powyzej uzytkownika, a wszelkiego luzu liny z hakiem
migdzy uzytkownikiem i tymi punktami nalezy unikac.

Urzadzenia nie poddano testom opisanym w normie

EN 12841/C 5.3.6, odpornosci na olej ani odpornosci

na pyt (5.3.7). Nalezy zachowac ostroznos¢, jesli
urzadzenie bedzie uzywane w warunkach wystepowania
oleju lub pytu.

12. EN 341/2A

Informacje dotyczace normy EN 341:2011/2A
OSTRZEZENIE: TYLKO DO UZYTKU W
RATOWNICTWIE.

+ Urzadzenie wspomagajace zjazd powinno by¢ uzy-
wane tylko przez osobe przeszkolong w jego obstudze,
zgodnie z procedurami awaryjnymi.

lub pe i, a takze w gdzie
wystepujg zagrozenia chemiczne lub skra]ne tempera-

mocny chwyt
na stronie hamujacej Ilny, aby zapewmc aktywacje

tury. Energia catkowita zjazdu jest rowna
dugosci zjazdu, masy tadunku, przyspieszenia graw-
itacyjnego i liczby kolejnych zjazdow. Nieprawidiowe
wykorzystanie urzadzenia spowoduje dodatkowe
niebezpieczenstwo.

Opuszczanie/zjazd: Mocno chwyci¢ hamujaca strone

¢ tadunek przed
upadkiem na Jak najkro(szym odcinku.

OSTRZEZENIE: NALEZY ZWOLNIC UCHWYT
STEROWANIA, UTRZYMUJAC MOCNY CHWYT
NA STRONIE HAMUJACEJ LINY, ABY ZAPEWNIC
ASEKURACJE!

liny i stopniowo ciggna¢ za uchwyt aby dos-
tosowac predko$¢ opadania. Aby zatrzymac opadanie,
nalezy zwolni¢ uchwyt sterowania.

14. DUZE OBCIAZENIE
/ TYLKO DLA
SPECJALISTOW

ie z polu; ng ling: Aby utatwi¢ po-

dawanie liny, nalezy skupi¢ wigcej uwagi na wpychaniu
jej do urzadzenia zamiast wyclqganlu Aby zapewni¢

je w systemie
przeciggnac ling przez urzadzenie, nieustannie trzy-
majac mocno strone hamujgca. Urzadzenie CLUTCH
zostalo przetestowane przez niezalezne podmioty i
uzyskato certyfkat za zgodnosc z wymaganiami NFPA
2500 dotyczacymi sity i lia systemu
dla przyrzadu asekuracyjnego (sprzet pomocniczy) oraz
przeszio proby dynamiczne wg norm EN 341:2011/2A,
EN 12841:2024/C i EN 15151-1:2012 Typ 8.
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17. WCIAGANIE

Doda¢ odpowiedni chwyt liny i koto pasowe do liny
roboczej, a w razie potrzeby drugie koto pasowe do
zmiany kierunku do zaczepu urzadzenia CLUTCH, aby
stworzy¢ prost

lub zozony uktad mechaniczny.

18. EN 15151-1 TYP 8

EN 15151-1: 2012 Typ 8
Przyrzad jiny o
tarcia do ia uz i
i podobnych czynnosciach. Nalezy korzystac tylko z
lin 0 $rednicy

j jako ilna. Dla j Srednicy
liny przewiduje sie maks. tolerancje 0,2 mm. Srednica
i wiasciwosci liny moga sie rézni¢ w zaleznosci od
zastosowania. Testy certyfikujace sq przeprowadzane z
tadunkiem o masie 80 kg. Nalezy zachowa¢ minimalny
luz w systemle Nigdy nie wypuszczac konca liny.

i zjazd na linie
z blokadg awaryjng EN 15151-1:2012/8

Urzadzenie CLUTCH, wykorzystywane w zgodzie z
normg EN 15151 1, Jesl przeznaczone do wspinaczki
siei czynnosci.

OSTRZEZENIE: SKUTECZNOSC HAMOWANIA
ZALEZY OD SREDNICY | POSLIZGU LINY, TEGO
CZY JEST MOKRA | INNYCH CZYNNIKOW. WARUN-
KI WYSOKIEJ WILGOTNOSCI LUB NISKIEJ TEM-
PERATURY (OBLODZENIE) MOGA TAKZE WPLYWAC
NADZIALANIE LINY.

Asekurowanie

OSTRZEZENIE:_NIEBEZF‘IECZENSTWO SMIERCI

ZAWSZE NALEZY MOCNO TRZYMAC STRONE

HAMUJACA LINY.

Uzywac tylko pojedynczej liny dynamicznej zgodnej z

EN 892 @ 10,5-11 mm.

Zachowac szczegolng ostrozno$¢ na pierwszym etapie

wsplnaczkl (kilka metréw); istnieje ryzyko, ze mlmmalna
po zy ikiem mogtaby nie ¢

Unika¢

liny. Jesli zakotwiczenie liny znajduje sig pod uzyt-

kownikiem, zabezpieczy go przed upadkiem podczas

wspinania

sig pod warunkiem prawidtowego (patrz norma EN
15151-1) uzycia urzadzenia z linami dynamicznymi.
Potgczenie z punktem zakotwiczenia nalezy wykonac
w taki sposdb,

aby nie zakiécat zjazdu.

Przytrzyma¢ strong hamujaca liny jedng reka, a w
drugiej trzyma¢ strong wspinania. Aby utatwi¢ prze-
puszezenie liny przez urzadzenie, nalezy skupic wigce]

uwagi na wp’ strony
iz wycigganiu strony i Aby ¢
spadanie, nalezy mocno chwyci¢ strong hamujaca liny.

Zjazd na linie

Uzywac tylko pojedynczej liny dynamicznej zgodnej z
EN 892 @ 10,5-11 mm lub liny semistatycznej zgodnej
z EN 1891/A @ 10,5-11 mm. Nalezy napia¢ line, a
nastepnie mocno chwycic jej strong hamujacg. Obnizy¢
prowadzacego wspinaczke za pomocg uchwytu sterow-
ania, aby kontrolowac predkos¢ zjazdu.

19. WSPINACZKA

Przymocowac¢ urzadzenie CLUTCH do szelek bezpiec-
zenstwa ulrzymujqc uchwyt sterowania w polozenlu

Dla ia wigkszej wydajnosci nalezy
napia¢ line, stojac i jg chwytajac. Nigdy nie pozwala¢
na pozostanie luzu migdzy chwytem liny i urzadzeniem
CLUTCH.

20. DODATKOWE
INFORMACJE

Nazewnictwo symboli
(1) Styszalny / dzmek (2) tadunek. (3) Potgczenie hak
/ szelki i (4 i

(5) Bezposrednie ryzyko obrazen ciata lub $mierci. (6)
Wazne informacje o dziataniu lub sprawnosci produktu.
(7) Predkos¢ maksymalna. (8) Kontrola wzrokowa. (9)
Bezposrednie ryzyko wypadku lub obrazen ciata. (10)
Blokada awaryjna.
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1. SLEDLJIVOST IN
OZNAKE

(A) Oznaka CE in $tevilka organa, ki nadzoruje
proizvodnjo te osebne zad¢itne opreme. (B) Oznaka in
podatki certifikacijskega organa NFPA. (C) Standardne
oznake. (D) Pozorno preberite navodila za uporabo.

(E) Identifikacija modela. (F) Posamezna $tevilka.

(G) Interval med pregledi (najmanj 12 mesecev). (H)
Posebno obvestilo ali opozorilo. () Zaustavitev proti
paniki. (J) Konec vrvi za sidranje/obremenitev. (K) Prosti
konec vrvi. (L) Polozaji rocajev. (M) Ime in kontaktni
podatki proizvajalca.

2. PODROCJE
UPORABE

Ta navodila pojasnjujejo pravilno uporabo vase opreme.
Opisane so le nekatere tehnike in nacini uporabe.
Opozorilni simboli vas obves¢ajo o nekaterih moznih
nevarnostih, povezanih z uporabo opreme, vendar

je nemogoce opisati vse. Za posodobitve in dodatne
informacije preverite spletno stran cmcpro.com. Odgov-
orni ste za upostevanje vsakega opozorila in pravilno
uporabo opreme. Vsaka napacna uporaba te opreme
bo povzroila dodatne nevarnosti. Ce imate kakrne koli
dvome ali teZave pri razumevanju teh navodil, se obrnite
na druzbo CMC.

Podrogje uporabe

Vecnamenska naprava. To ni naprava za enkratno
uporabo.

Ta oprema je osebna varovalna oprema, ki se uporablja
za za$cito pred padci pri delu in re$evanju. Ta izdelek
izpolnjuje zahteve Uredbe (EU) 2016/425 o osebni
varovalni opremi samo, ¢e se uporablja kot naprava

za nastavitev vrvi tipa C (EN 12841) in kot zaviralna
naprava z roéno podprtim blokiranjem (EN 15151-1).
Kadar se uporablja kot naprava za spuséanje po delovni
vrvi v sistemih vrvnega dostopa (EN 12841/C), naprava
prepreéuje omejene padce z visine. Ce se uporablia

kot zaviralna naprava z ro¢no podprtim blokiranjem pri
alpinizmu, plezanju in sorodnih dejavnostih (EN 15151-1
tip 8), naprava $¢iti uporabnika pred padci z viine, na
primer pri navezovanju. Izjava o skladnosti je na voljo na
spletni strani cmcpro.com.

Standardi in potrdila

Naprava za nastavitev vrvi po standardu EN
12841:2024, tip C

Resevalni spust po standardu EN 341:2011, tip 2A

Naprava za spus¢anije in spust po standardu EN
15151-1:2012, tip 8

Resevalni spustilec po standardu ANSI Z359.4-2013
Koluti, spusti, naprave za spuscanje po NFPA 1983,
vkljuceni v izdajo NFPA 2500 iz leta 2022

Odgovornost



OPOZORILO: Dejavnosti, ki vkljuujejo
uporabo te naprave, so same po sebi nevarne.
Za svoja dejanja, odlocitve in varnost ste
odgovorni sami.

Pred uporabo te naprave morate

+ Preberite in razumite ta navodila za uporabo in
opozorila.

Pridobite posebno usposabljanje za njegovo pravilno
uporabo.

Seznanite se z njegovimi ji i in

sistemu. Ne dovolite, da bi kar koli oviralo delovanje
naprave ali njenih sestavnih delov (jermenica, krmilna
rocica itd.). V napravo ne smete vnasati tujih predmetov.
Da bi zmanjsali tveganje prostega padca, naj bo vrv
med napravo in bremenom/sidro popolnoma ohlapna.

OPOZORILO: zmogljivost se lahko razlikuje
glede na stanje vrvi (obraba, blato, vlaga,
led itd.).

Razumite in sprejmite s tem povezana tveganja.
Pripravite naért reSevanja za ravnanje v nujnih prim-
erih, ki bi se lahko pojavili med uporabo naprave.
biti zdravstveno sposoben za dejavnosti na viini.
Uporabniki morajo biti sposobni nadzorovati svojo
varnost in morebitne izredne razmere.

OPOZORILO: Inertno

Ta oprema ima neomejeno Zivljenjsko dobo, vendar
lahko uporaba in izredni dogodki zahtevajo izlo€itev.
Upokojeno opremo unicite, da preprecite nadaljnjo
uporabo.

Napravo je treba odstraniti iz uporabe, Ge:
. B\\a je |zpostav||ena vecjemu padcu (ali obremenitvi).

pasu lahko povzroéi hude poskodbe all smrt.

Pred uporabo je treba opraviti posebno usposabljanje
za dejavnosti, opredeljene na podrocju uporabe. To
napravo lahko uporabljajo samo usposobljene in
odgovorne osebe ali osebe, ki so pod neposrednim in
vizualnim nadzorom usposobljene in odgovorne osebe.
Za pridobitev ustreznega strokovnega znanja o us-
treznih tehnikah in metodah za&cite ste odgovorni sami.
Osebno prevzemate vsa tveganja in odgovornost za vso
8kodo, poskodbe ali smrt, do katerih lahko pride med
nepravilno uporabo te naprave na kakrsen koli nacin ali
po njej. Ce te odgovornosti ali tveganja ne morete ali ne
morete prevzeti, te naprave ne uporabljajte.

Te naprave ne smete obremeniti bolj, kot je njena naziv-
na trdnost, in je ne smete uporabljati za druge namene,
kot za katere je zasnovana.

Ni nujno, da gre za osebno opremo.

3. NOMENKLATURA

(1) Premicna stranska plo3¢a. (2) Zaklep za sprostitev
stranske plo$ce. (3) Vodilo napenjalne vrvi. (4) Krogla.
(5) Krilna rogica. (6) Frikcijski cevelj. (7) Beket. (8)
Krmilna rocica. (9) Podvozje. (10) Prikljucno oko. (11)
Odprtina za vijak za blokado stranske plo3ce. (12) Vijak
za blokado stranske plosce. (13) Polozaji roice: A.
Stop B. Stand By C. Release (Razpon) D. zavora proh
paniki. (14) Pot vrvi: A.

. i pregled ni bil uspesno opravljen.

* Ne vzdrzi bremena, ne da bi zdrsnila na vrvi.

« dvomite o njegovem stanju ali zanesljivosti.

+ Ne poznate celotne zgodovine njegove uporabe.

* ko postane zastarela zaradi sprememb zakonodaje,
standardoyv, tehnike ali nezdruZljivosti z drugo
opremo itd.

OPOZORILO: Zaradi izjemnega dogodka lahko
napravo upokojite Ze po eni uporabi, odvisno
od vrste in intenzivnosti uporabe ter okolja
uporabe (zahtevna okolja, morsko okolje,

ostri robovi, ekstremne temperature, kemiéni
izdelki itd.).

F je, shranj je in
prevoz

Po vsaki uporabi opremo o€istite in posusite, da
odstranite ves prah, ostanke in vlago. S ¢isto vodo
sperite morebitno umazanijo ali ostanke. Za ¢is¢enje
naprave ne uporabljajte tlacnega &istilnika. Ce se
naprava zmoci, jo pustite, da se posusi na zraku pri
temperaturi med 10° C in 30° C, ne izpostavljajte jo
neposredni vrocini. Med uporabo, prenasanjem, sk-
ladiCenjem in prevozom napravo hranite stran od kislin,
lugov, rje in moénih kemikalij. Naprave ne izpostavljajte
plamenu ali visokim temperaturam. Hranite na hladnem
in suhem mestu. Ne shranjujte na mestih, kjer je oprema
lahko izpostavljena vlaznemu zraku, zlasti ne tam, kjer
so skupaj shranjene razlicne kovine. Zagotovite, da je
oprema zas¢itena pred zunanjimi vplivi, in jo hranite

stra
zasutje) B. Zaviralna stran C. Roéna zavora

4. TOCKE PREGLEDA
ZA PREVERJANJE

CLUTCH je pod nadzorom CMC-jevih postopkov
kakovosti, odobrenih po standardu ISO 9001, vendar

pred sonéno svetlobo.

Popravila

Vsa popravila opravi proizvajalec. Vsa druga dela ali
spremembe izniéijo garancijo in CMC kot proizvajalca
razbremenijo vse odgovornosti in dolznosti.

Opomba: Za varnost uporabnika je pomembno,
da prodajalec v primeru nadaljnje prodaje
izdelka zunaj prvotne namembne drzaye zag-

ga je treba pred zacetkom uporabe temeljito
CLUTCH je tudi robusten izdelek, vendar ga je treba po
vsaki uporabi vseeno pregledati, da se prepricate, da ni
priglo do poskodb. Zivljenjska doba sklopke CLUTCH

ni znana.

CMC priporo¢a podroben pregled s strani pristojne
osebe vsaj enkrat na 12 mesecev (odvisno od veljavnih
predpisov v vasi drzavi in pogojev uporabe). Datum
pregleda in rezultate zabeleZite v dnevnik opreme ali na
obrazce za pregled, ki so na voljo na spletni strani CMC
cmcepro.com/ppe-inspection/.

Pred vsako uporabo

+ lzvedite preskus delovanja naprave tako, da jo pravil-
no namestite na vrv in preverite, ali drzi preskusno
breme, ne da bi zdrsnila na vrvi, kot je opisano v

tem priroéniku.

Preverite prisotnost in Citljivost oznak izdelka.
Preverite, ali na napravi ni razpok, deformacij,
prekomerne obrabe, korozije itd.

Preverite prisotnost umazanije ali tujih predmetov,

ki lahko vplivajo na normalno delovanje ali ga one-
mogocajo (npr. pesek, pesek, kamencki itd.).

Krmilni ro¢aj premaknite v celotnem obmocju gibanja.
Krmilno ro€ico prestavite v poloZaj pripravijenosti in
preverite, ali se vrtljiva rocica prosto premika.
Preverite, ali je jermenica v dobrem stanju in se
prosto vrti le v smeri urinega kazalca.

Preverite obrabo jermenice; ko kazalniki obrabe niso
vec vidni, je lahko zmogljivost naprave za zadrzevanje
ogrozena. Podrobnosti o kazalnikih obrabe so na voljo
na naslednji strani. Bodite $e bolj previdni in razmislite
0 upokojitvi naprave.

Preverite, ali je stranska plos¢a deformirana ali ima
preveliko zracnost; e stranska plo$ca lahko prehaja
ez Sasijo (glejte diagram), prenehaijte uporabljati
KLJUC.

Med vsako uporabo

Prepri¢ajte se, da so vsi deli opreme v sistemu pravilno
nameséeni drug glede na drugega. Redno spremljajte
stanje naprave in njenih povezav z drugo opremo v

otovi ila za uporabo, redne
preglede in popravila v jeziku drzave, v kateri
se bo izdelek uporabljal.

5. ZDRUZLJIVOST

Preverite, ali je ta naprava zdruzljiva z drugimi elementi
sistema v vasi aplikaciji (zdruzljiva = dobra funkcionalna
interakcija).

OPOZORILO: Pri uporabi lahko nastane
nevarnost in se poslab$a funkcionalnost, ¢e
se z napravo CLUTCH kombinirajo drugi deli
opreme. Uporabnik prevzema vso odgovornost
za kakrsno koli nestandardno uporabo naprave
ali ih delov, ki se z napl

Vrvi

Uporabljajte samo priporotene premere in vrste sin-
teticnih vrvi. Uporaba kakrsnega koli drugega premera/
tipa vrvi spremeni delovanje naprave, zlasti ucinkovitost
zaviranja.

OPOZORILO: Navedeni premer vrvi na

trgu ima lahko odstopanje do +/- 0,2 mm.
Nekatere vrvi so lahko spolzke: nove vrvi,

vrvi ma]hnega premera, mokre ali zamrznjene
vrvi. jain

predaje zracnosti se lahko razlikujeta glede
na premer, konstrukcuo obrabo ii in povrsinsko

Pasovi

+ EN 12841/C uporaba: EN 813 (trebusna pritrdilna
tocka).

EN 341/2A uporaba: EN 361 pasovi za celotno telo
(prsne ali trebusne tocke).

EN 813 ali resevalni pas, certificiran po standardu
EN 1497.

EN 15151-1/8 uporaba: EN 12277 in/ali EN 813
(trebusna pritrdilna tocka).

Uporaba standarda ANSI Z359.4: (sternalne ali ven-
tralne tocke): ANSI Z359.11 pas za celotno telo.

Opomba: Pas za celotno telo je edina sprejemljiva
naprava za zadrzevanije telesa, ki se lahko uporablja v
sistemu za zaustavitev padca.

Karabini

Uporabljajte samo karabine z zapornimi vratci.

EN 12841/C uporaba: EN 362 razred B karabini.

EN 341/2A uporaba: EN 362 razreda B.

EN 15151-1/8 uporaba: EN 12275 karabini.

Uporaba standarda ANSI Z359.4: ANSI Z359.12
karabini.

Uporaba NFPA 2500: Karabini za tehni¢no ali splosno
uporabo.

Sidra

Sidra morajo ustrezati standardom EN795, ANSI
Z359.4, ANSI Z359.18 ali imeti odpornost, vecjo od 15
kN. Za alpinisticno uporabo (EN 15151-1) uporabljajte
sidra, ki so skladna z EN 959 (skalna sidra), EN 568
(ledena sidra), EN 569 (pitoni), EN 12270 (klini) ali EN
12276 (frikcijska sidra). Bistveno je, da so naprava in
sidris¢a vedno pravilno namesceni in da je delo organi-
Zzirano tako, da je tveganje padca z visine ¢&im manjSe.
Vedno zagotovite dovolj prostora, da se v primeru
padca izognete udarcem v tla ali druge ovire. Ce niste
prepricani o zdruzljivosti svoje opreme, se obrnite na
podjetie CMC.

6. NACELO
DELOVANJA

ZAVORA omogoca vleko vrvi v eni smeri, vendar
trenje vrvi na kolutu v drugi smeri povzrogi, da se kolut
zasko¢i, zasuka in ujame vrv med kolutom in torno
&eveljnico. Z drzanjem zavorne strani vrvi zavorna roka
pomaga vkljuciti zavorni mehanizem.

7. NAMESTITEV/
PRIKLJUCITEV

Namestitev vrvi

(1) Odprite stransko plosco tako, da 2-krat aktivirate
zapah za sprostitev stranske plosce. (2) Krmilno rocico
premaknite v polozaj Stand By. (3) NaloZite vrv v skladu
s shemo, oznageno na napravi. (4) Zaprite stransko
plosco in napravo pritrdite na ustrezno pritrdilno tocko ali
sidro z zaklepnim konektorjem.

OPOZORILO: Nepravilno nalaganje er| Iahko
nevarnost

ali smrti.

Uporaba na sidru

Pri reditvah z majhnim prostorom ali nad glavo se
priporo¢a dodatna karabinka za izbolj$anje ergonomije,
preusmeritev vrvi in/ali bolj$o poravnavo vrvi v napravi.
Dodatna karabinka se lahko uporabi tudi za povecanje
trenja na prostem koncu vrvi pri tezkih obremenitvah.

Zaklepanje stranske plosce in zaklepa

Po potrebi je mogoce stransko plo$¢o in mehanizem
zaklepa zakleniti, ko je vrv name$éena (npr. pri uporabi
kot reSevalni komplet). Vijak za blokado stranske plosce
(shranjen na ro¢aju) namestite v luknjo za vijak za
blokado stranske plosce v stranski plosci. Preverite, ali
sta stranska plos¢a in zapah vamna.

8. TEST DELOVANJA

Pred vsako uporabo preverite, ali je vrv pravilno
3¢ in ali naprava pravilno deluje. Pred uporabo

obdelavo vrvi ter druge sp kot so
zamrznjene, blatne, mokre, umazane vrvi itd
Ob vsaki uporabi se mora uporabnik seznanif
z zavornim ué¢inkom naprave na vrvi in zag-
otoviti, da je vrv v dobrem stanju. Prepricajte
se, da ima zavorna stran vrvi zaustavitveni
vozel ali drug zakl]ucek Naprava se lahko med

segreje in po$ vrv: bodite
previdni. Varno delovanje naprave je odvisno
od stanja vrvi - ¢e je vrv poskodovana, jo je
treba zamenjati.

mora biti naprava CLUTCH pravilno namescena. Pri
izvajanju tega preskusa vedno uporabite rezervni
varnostni sistem. 1. Prestavite krmilni ro¢aj v poloZaj
pripravijenosti in hitro potegnite sidrno/obremenitveno
stran vrvi. Ce je naprava CLUTCH pravilno nastavljena,
se zaskoGi. (2) Postopoma obremenite napravo

(vrv je napeta, rocaj je v polozaju pripravljenosti).
Medtem ko trdno drZite zavorno stran vrvi, postopoma
premaknite krmilni ro¢aj v polozaj za spuscanje, da

se vrv spusti skozi napravo. Spust je mogo¢ = vrv
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je pravilno namesgena. Spust ni mogo¢ = preverite
namestitev vrvi.(3) Ko sprostite krmilni rocaj, se mora
sklopka zaskogiti in drzati vrv. (4) Potegnite vrv skozi
napravo, kot da bi jo uporabljali za vieko. Zaznati se
mora sli$no klikanje.

OPOZORILO: SMRTNA NEVARNOST. Ne dovo-
lite, da bi kar koli oviralo delovanje naprave
ali njenih sestavnih delov (Jermenlca krmilna
rocica itd.). Kakrsno koli omejevanje naprave
lahko izni¢i funkcijo zaviranja.

9. ZAVAROVANUJE /
PRIVEZOVANJE

OPOMBA: V primeru, da je potrebno varno pri-
penjanje, je priporoéljivo, da sistem zavarujete
tako, da prosti konec vrvi priveZete z ustrezno
metodo privezovanja (glejte diagram). Pri
pritrjevanju, kot je priporoceno v diagramu (ali
s katerim koli drugim naéinom privezovanja),
upostevajte obremenitev in podrobnosti
uporabe, da zagotovite ustrezno razdaljo med
vozlom in napravo. Pri vseh aplikacijah ta
razdalja ne sme biti manj$a od 15 cm (6 in).
Oglejte si tehniéno vsebino za SKLOPKO na
cmcpro.com.

10. PREVIDNOSTNI
UKREPI ZA
UPORABO

OPOZORILO: Pri spu$éanju mora rep vrvi

potekati preko tornega cevlja, ki se nahaja
ob Becket. Ne p cez

stransko plosco ali hrbtno stran pOdVOZja

11. EN 12841/C

EN 12841:2024/C Spuscanje

CLUTCH je naprava za nastavitev vrvi tipa C po
standardu EN 12841, ki se uporablja za spuséanje
po delovni vrvi. CLUTCH je zaviralna naprava za vrv,
ki uporabniku omogoga, da ro¢no nadzoruje hitrost
spuscanija in se ustavi kjer koli na vrvi, tako da sprosti
krmilni ro¢aj. Enako tehniko uporabite tudi pri uporabl
na j ali terenu. Za i
zahtev standarda EN 12841:2024, tip C, uporabl(e 10 5-
11 mm polstaticne i EN 1891, hpAUedro + plasc)
[Opomba: certi 3, je bilo z
uporabo vrvi Teufelberger Patron 10,5 in 11 mm.]
(1) Spuscanje - Spuscanje nadzorujete s spreminjanjem
poloZaja rogice za upravljanje. Vedno drZite zavorno
stran vrvi. Ce Zelite ustaviti spuséanje, spustite krmilni
ro¢aj. V primeru panike: ¢e krmilni rocaj potegnete
predalec, naprava zavlra nato pa blokira vrv. Ce Zelite
S SpUsc najprej prestavite krmilni rocaj
v poloZaj pripravljenosti.Najvecja dovoljena hitrost je
odvisna od obremenitve naprave. Pri obremenitvah med
30 kg in 200 kg omejite hitrost na manj kot 2 m/s. Pri
obremenitvah med 200 kg in 240 kg omejite hitrost na
manj kot 0,5 m/s. Uporabnik mora biti usposobljen za
ocenjevanje hitrosti pred spustom. Hitrost lahko ocenite
tako, da spremljate vzorec lis na vrvi, ki gre skozi
napravo, ali izradunate ciljni Cas spuscanja za znane
razdalje. Pri velikih obremenitvah in dolgih spustih nosite
rokavice, da preprecite neposreden stik z visoko vrogimi
obmogji, in omejite hitrost na nizjo vrednost, da ¢im bolj
zmanjsate kopicenje toplote v napravi.
(2) Postavitev za delo - zavarovana zaustavitev: Ko
se ustavite na Zelenem mestu, za preklop v nacin
postavitve za delo brez uporabe rok napravo zak\enlle

ohlapnosti sidrne vrvi med uporabnikom in sidri¢i

Naprava ni bila preskusena v skladu s standardom

EN 12841/C 5.3.6, kondicioniranje na olje, ali 5.3.7,
kondicioniranje na prah. Bodite previdni pri delovanju v
pogojih, kjer sta prisotna olje in prah.

12. SL 341/2A

EN 341:2011/2A Standardne informacije

OPOZORILO: SAMO ZA RESEVALNO

UPORABO.

+ Napravo za spuscanje sme uporabljati samo oseba,
ki je usposobljena za njeno uporabo, po jasnih
protokolih za primer nesrece.

« Vedno trdno drZite zavorno stran vrvi. Med spuséan-

jem ne izgubite nadzora; izgubo nadzora je lahko

tezko povrniti.

Priklju¢ek naprave za spus¢anje na sidrno tocko mora

biti name&¢en tako, da ne ovira spus¢anja.

+ Med uporabnikom in sidri§¢em se je treba izogibati
vsakrsni ohlapnosti vrvi.

+ Na koncu vrvice vedno zavezite zaporni vozel, da

ustvarite spodnjo zaporo.

Naprava se lahko med spu$canjem pregreje in

poskoduje vrv.

Vedno se spuscaijte z razumno hitrostjo. (<2 m/s).

Opremo, ki ostane na mestu, je treba zas¢ititi pred

vremenskimi vplivi.

Podatki o certificiranju CLUTCH z vrvjo Teufelberger
Patron 10,5 mm in vrvjo Teufelberger Patron 11 mm:
« Teza pri spuscanju m: 30 - 230 kg @ 10,5 mm vrvi
« Teza pri spuscanju m: 30 - 240 kg @ 11 mm vrv
« Visina spusta h: 200 m MAX
« Hitrost spuscanja V: 2 m/s MAX
+ Delovna temperatura T: -30/+60 °C
« Stevilo spustov pri 30 kg in 200 m: n
« Stevilo spustov pri teZi 240 kg in vi§
6 MAX

981 xmxhxn

127 MAX

Spuscanje / spust: Za nastavitev hitrosti spuscanja trdno
primite zavorno stran vrvi in postopoma povlecite krmilni
rocaj. Ce Zelite ustaviti spuséanje, spustite krmilni rocaj.
Uporaba na sidru

Pri resitvah z majhnim prostorom ali nad glavo se
priporo¢a dodatna karabinka za izbolj$anje ergonomije,
preusmeritev vrvi in/ali bolj$o poravnavo vrvi v napravi.
Dodatna karabinka se lahko uporabi tudi za povecanje
trenja na prostem koncu vrvi pri tezkih obremenitvah.

13. ANSI Z359.4-2013

Informacije o standardu ANSI/ASSE Z359.4-2013
Najvecja visina spusta: 200 m.

Najvecja hitrost spuscanja: 2 m/s.

Stevilo spustov: 2.

Obremenitev zmogljivosti: 60-141 kg.

Naprava za veckratno uporabo.

Uporabite vrvi z nizko raztegljivostjo ali staticne vrvi s
kernmantiom v skladu s CI 1801 @ 13 mm.

Resevalec, ki uporablja to opremo, mora prejeti navodila
za uporabo. Upostevati je treba navodila za uporabo

za vsak kos opreme, ki se uporablja skupaj s tem
izdelkom. Pregled izdelka je treba opraviti v skladu s
proizvajaléevimi navodili za uporabo in obrazcem za
pregled izdelka.

Sidrica, ki se uporabljajo za resevanje, morajo
izpolnjevati zahteve standarda ANSI Z359.4 in biti
sposobna prenesti staticno obremenitev v smeri, ki jo
dovoljuje resevalni sistem, najmanj 3 100 Ibf (13,8 kN)
ali izpolnjevati faktor varnosti 5:1 na podlagi staticne
obremenitve sistema, ¢e ga nacrtuje, namesca in
nadzoruje usposobljena oseba. Sidri$¢a, namenjena

na vrvi tako, da rocaj v polozaj -
sti ali zaustavitve. Ce Zelite napravo odkleniti in nadalje-
vati spust, trdno primite zavorno stran vrvi in postopoma
premaknite krmilni ro&aj v poloZaj za sprostitev.
POZOR: Glavna funkcija naprave za nastavitev vrvi

tipa C je napredovanje vzdolz delovne vrvi. Naprave

za nastavitev vrvi EN 12841 se ne smejo uporabljati v
sistemih za zaustavitev padca. Prikljucek mora biti dolg
najve¢ 110 mm. Sidrna vrv, obremenjena s polno tezo
uporabnika, je delovna vrv. Uporabiti je treba rezervno
napravo tipa A, povezano z vamostno vrvjo. Zagotovite,
da rezervni sistem ni nikoli naloZen na delovno vrv.
Vsaka preobremenitev ali dinami¢na obremenitev

lahko poskoduje sidrno vrv. Spustno napravo pritrdite
neposredno na varnostni pas s karabinom z zaklepom
po standardu EN 362. Nikoli ne uporabljajte kakrsnih
koli vrvic ali podaljskov za prikljucitev spustaskega
sistema na postroj. Vsa oprema, ki se uporablja skupaj
s spusti$¢em, mora biti skladna z veljavnimi standardi.
Sidrne vrvi morajo biti pritrjene na sidre totke nad
uporabnikom, pri &emer se je treba izogibati kakrsni koli

padca, morajo izpolnjevati zahteve stan-
darda ANSI Z359.18 in biti sposobna prenesti staticno
obremenllev najmanj 5 000 Ibf (22 kN). Ceje sidrisce

tako za re$ je kot za padca,
veljajo zahteve iz standarda ANSI Z359.18. Prikljucki na
sidri$¢a morajo biti izvedeni tako, da med re$evanjem
ne pride do nakljuénega premikanja sistema.

Naprava se na sidrice ali uporabnika poveze s
karabinom po standardu ANSI Z359.12. Pred polno
obremenitvijo opravite preskus napetosti na povezavi.
Pri reSevanju glejte ANSI Z359.4 in Z359.2.

Nacrt reSevanja: imeti morate nacrt reSevanja in
sredstva za njegovo hitro izvedbo v primeru tezav pri
uporabi te opreme.

Za spuscanje/spuscanje: primite zavorno stran vrvi

in postopoma povlecite krmilni rocaj, da prilagodite
hitrost spus¢anja. Ce Zelite ustaviti spuscanje, spustite
krmilni rocaj.

OPOZORILO: e uporabljate vec kosov opreme, se
prepricajte, da so zdruzljivi. Lahko pride do nevarne
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situacije, v kateri lahko varnostna funkcija elementa
opreme vpliva na varnostno funkcijo drugega elementa
opreme. Bodite pozorni pri delu v bliZini virov elektricne
energije, premikajocih se strojev, abrazivnih ali ostrih
povrsin all v okolju, ki predstavlja nevarnost kemikalij ali
Energija ¢anja je enaka zm-
nozku dolZine spu$tanja, mase bremena, teZznostnega
pospeska in Stevila zaporednih spustov. Vsaka napacna
uporaba te opreme pomeni dodatne nevarnosti.

14. TEZKI TOVORI/
IZKLJUENO ZA
STROKOVNO
UPORABO

Tezke obremenitve, samo za strokovno uporabo -
najvecje obremenitve

Strokovni uporabniki, ki so posebej usposobljeni za to,
lahko CLUTCH uporabljajo za obremenitve do 272 kg.
Te postopke lahko izvajajo le resevalci, ki so posebe]
usposobljeni za to uporabo. Pri tezkih bremenih se

je treba absolutno izogibati udarni obremenitvi. V teh
primerih morajo biti uporabniki previdni in vedno trdno
drzati zavorno stran vrvi.

Tezke obremenitve, samo za strokovno uporabo - spust/
spodnji del

S KLJUCEM lahko spusgate in spusgate tovore s tezo
do 272 kg. Pri spuscanju tezkih bremen ohranite hitrost,
manj$o od 0,5 m/s. Za povecanje trenja na prostem
koncu vrvi lahko uporabite tudi dodatno karabinko.

Pri spud¢anju tezkih bremen z zgornjega sidrisca je
priporocljivo uporabiti dodatno karabinko za trenje.
Tezke obremenitve, samo za strokovno uporabo -
privezovanje

Z napravo CLUTCH je mogoge privezati do 272 kg
bremen. Pri privezovanju tezkih bremen je priporoéljivo
¢&im bolj zmanj$ati zragnost sistema

15. NFPA 2500 (IZDAJA
2022)

OPOZORILO

Zaradi nepravilne uporabe te opreme lahko pride do
resnih poskodb ali smrti.

Ta oprema je bila zasnovana in izdelana samo za
uporabo s strani izkusenih strokovnjakov.

Ne poskusajte uporabljati te opreme brez predhod-
nega usposabljanja.

Pred uporabo temeljito preberite in razumite vse
oznake in navodila.

Uporabljajte, preverjajte in popravljajte samo v skladu
z navodili proizvajalca.

Opreme ne spreminjajte ali predelujte na kakrsen
koli nagin.

Informacije o uporabniku

za se |
izdelka. Standard NFPA 1983, vkljucen v izdajo NFPA
2500 iz leta 2022, priporoca, da se informacije za upo-
rabnika loijo od opreme in se hranijo v trajni evidenci.
Standard priporo¢a tudi izdelavo kopije informacij za
uporabnika, ki naj se hrani skupaj z opremo, ter da je
treba informacije navesti pred vsako uporabo in po njej.

Dodatne informacije o opremi za varnost Zivljenja so
na voljo v NFPA 1500 in NFPA 1858 ter NFPA 1983,
vkljucenih v izdajo NFPA 2500 iz leta 2022.

16. RESEVALNI SISTEM
ZA PRIVEZOVANJE

CLUTCH je bil preizkusen in certificiran s strani tretje
osebe, da izpolnjuje zahteve glede sile udarca in
razsiritve sistema iz NFPA 1983, vkljucene v izdajo
NFPA 2500 iz leta 2022, ter dinamicne preskuse iz
standardov EN 341:2011/2A, EN 12841:2024/C in EN
15151-1:2012 Tip 8.

Napeta vrv sistema za spuséanje

Mocno primite zavorno stran vrvi in jo vrnite nazaj proti
sidru, vzporedno z bremenskim koncem. S krmilno
rogico prilagodite hitrost glavne vrvi. Ce se hitrost ali
napetost na vrvi, ki tece skozi CLUTCH, nenadoma
spremeni, mora uporabnik sidri$¢a takoj spustiti krmilno
ro¢ico (odklopiti) in hkrati trdno drzati zavorno stran vrvi,
da se zavorni mehanizem aktivira in zaustavi breme v
najkrajsem moznem ¢asu.

OPOZORILO: za aktiviranje varovanja morate spustiti
krmilno rocico in hkrati trdno drzati zavorno stran vrvi!



Slack Belay

Da bi olajsali napajanje vrvi, se bolj osredotogite na
potiskanje vrvi v napravo kot na njeno viecenje.

Obletaza sistema za dviganje

Preprosto potegnite vrv iz roke v roko skozi napravo, pri
tem pa ves ¢as trdno drZite zavorno stran.

17. PREVAZANJE

Ce Zelite izdelati preproste ali sestavljene sisteme me-
hanske prednosti, dodajte na delovno vrv ustrezen rocaj
in potovalno jermenico, po Zelji pa $e drugo jermenico
za spremembo smeri na Becket CLUTCH.

18. EN 15151-1, TIP 8

Povezovanje vodilnega plezalca
EN 15151-1: 2012 tip 8

Pripomocek za varovanje s spremenljivim trenjem

za varovanje pri plezanju in podobnih dejavnostih.
Uporabljajte samo vrvi s premerom, ki je oznacen kot
zdruzljiv. Navedeni premeri vrvi imajo odstopanje do 0,2
mm. Premer vrvi in njene lastnosti se lahko razlikujejo
glede na uporabo. Certifikacijski preskusi se izvajajo z
80 kg maso. V sistemu ohranite &im manj$o zracnost.
Nikoli ne izpustite repa.

EN 15151-1:2012/8 Plezanje na vrvi in plezanje po vrvi
z elementom za paniéno varovanje

CLUTCH je v skladu s standardom EN 15151-1 namen-
jen za alpinizem, plezanje in sorodne dejavnosti.
OPOZORILO: zavorni ucinek je odvisen od premera
vrvi, gladkosti vrvi, mokre vrvi in drugih dejavnike

Na ucinkovitost vrvi lahko vplivajo tudi pogoji
vlaznosti, mokre in poledenele razmere.

Privezovanje z vrvjo

OPOZORILO: SMRTNA NEVARNOST. Vedno trdno
drzite zavorno stran vrvi.

L jajte samo eno icno vrv po EN
892 @ 10,5-11 mm.

Pri prvih metrih plezanja bodite $e posebej previdni; ob-
staja nevarnost, da najmanj3a razdalja pod uporabnikom
ne bo zadostovala. Izogibajte se vsakrdni ohlapnosti
vrvi. Sidrisce je lahko pod uporabnikom in je sposobno
zadrzati padec le v primeru napredovanja plezanja

med uporabo naprave z dinamicnimi vrvmi v skladu s
standardom EN 15151-1. Povezava s sidris¢éem mora
biti urejena tako, da ne ovira spuscanja.

V eni roki drzite zavorno stran vrvi, v drugi pa plezalno
stran. Da bi olajsali dovajanje vrvi skozi napravo, se
osredotogite bolj na potiskanje zavorne strani v napravo
kot na vlecenje plezalne strani iz nje. Ce Zelite zaustaviti
padec, trdno primite zavorno stran vrvi.

Spust po vrvi

L jajte samo di enojno vrv po

EN 892 @ 10,5-11 mm ali polstati¢no vrv po standardu
EN 1891/A @ 10,5-11 mm. Odstranite vso zracnost,
nato trdno primite zavorno stran vrvi. Spustite vodilnega
plezalca, pri ¢emer uporabite krmilno rocico za uravna-
vanje hitrosti spus¢anja.

19. VZPENJAJOCI SE

Pritrdite KLJUC na postroj, pri éemer je krmilna rogica
v poloza]u prlpravUenosn Za vecjo uclnkowtost z

vrvi med zragnost.
Nikoli ne dovolite, da bi se med rocajmm prijemalom za
vrv in prijemalom CLUTCH sprostila vrv.

20. DODATNE
INFORMACIJE

Nomenklatura simbolov

(1) Slidno / zvocno. (2) Obremenitev. (3) Prikljuéek

sidra / postroja. (4) Vodilni plezalec. (5) Neposredna
nevarnost poskodbe ali smrti. (6) Pomembne informacije
o delovaniju ali zmogljivosti vasega izdelka. (7) Najvecja
hitrost. (8) Vizualni pregled. (9) Neposredna nevarnost
nesrece ali poskodbe. (10) Zavora proti paniki

21. EVIDENCA OPREME

Glej oddelek 20.

22.REDNI PREGLEDI

IN INSPEKCIJSKI
PREGLEDI

Glej oddelek 21.

1. SPARBARHET &
MARKERINGAR

(A) CE-marke och nummer pa testorganet som styr

il i av denna i i
Mérke och ion om NFPA ifieri ©)
Standardmarkeringar (D) Las noga igenom bruksan-
visningen (E) Modellidentifiering (F) Individuellt nummer
(G) Inspektionsintervall (Minst 12 manader) (H) Sarskild
anmarkning eller varning (1) Anti-panik stopp (J) Ankare/
repets belastning (K) Repets fria ande (L) Handtagets
positioner (J) Til namn och kor i

(M) Tillverkare

2. 2. ANVANDNING-
SOMRADE

Dessa i forklarar korrekt anvandning av din
utrustning. Endast vissa tekniker och anvandningsom-
raden beskrivs. Varningssymbolerna informerar dig om
vissa potentiella faror férknippade med anvandningen

av utrustningen men det ar omdjligt att beskriva dem

metoder &r ditt eget ansvar. Du tar personligen alla risk-
er och ansvar for alla skador, personskador och dédsfall
som kan uppsta under eller efter felaktig anvandning av
enheten pa nagot satt. Om du inte kan ta detta ansvar
eller denna risk ska du inte anvénda utrustningen.

3. DELARNAS NAMN

(1) Rorhg sldoplana (2) Sidoplattans frigéringssparr (3)
Repspéannil 4 5) i
svangarm (6) Frikti (7) Ogla (8) K

(9) Underrede (10) Fastningsdga (11) Sidoplattans lass-
kruvhal (12) Sidoplattans fastskruv (13) Handtagsposi-
tioner: A. Stopp B. Stand by C. Frigoring (rackvidd) D.
Anti-panik (14) Repbana: A. Spanningssida (Belastning/
Ankare) B. Bromssida C. Bromshand

4. INSPEKTION-
SPUNKTER ATT
KONTROLLERA

Inspektionspunkter att kontrollera

CLUTCH kontrolleras genom CMC:s 1SO 9001-god-

kanda i men bor i noggrant

innan den sétts i bruk. CLUTCH &r en robust produkt

men bor &nda inspekteras efter varje anvandning for

att sakerstalla att skador inte har intraffat. CLUTCH har

ingen kand aldersbegransning for anvandbar livslangd

men CMC rekommenderar en detaljerad inspektion

av en behorig person minst en gang var 12:e manad

(bercende pa gallande regler i ditt land och dlna anvand-
). Regi datumet for i och

alla. Besok cmcpro.com for ochy
information. Du ansvarar for att folja alla varningar
och anvénda din utrustning pa ratt satt. Missbruk av
utrustningen leder till ytterligare faror. Kontakta CMC
om du har nagra tvivel eller svarigheter med att forsta
anvisningarna.

Anvéandningsomrade

i utrustni eller pa -
muldren som finns pa cmcpro.com/ppe-inspection/.

Fore varje anvandning

+ Bekrafta narvaron och lasbarheten av produktmark-
eringarna.

. KontroHera att enheten inte har nagra sprickor,

Flerfunktionsenhet. Detta &r inte en dning.
Denna ing &r en personlig

(PPE) som anvands for fallskydd under arbete och
raddning. Produkten uppfyller kraven i Férordning (EU)
2016/425 om personlig skyddsutrustning endast nar den
anvands som typ C-repjusteringsenhet (EN12841) och
som bromsanordning med manuellt lasning (EN 15151-
1). Nar den anvénds som en arbetslina for nedfirning i
repatkomstsystem (EN 12841/C) forhindrar enhetens
begransade fall fran en hojd. Nar den anvands som en
bromsanordning med manuellt lasning vid bergsbes-
tigning, klattring och liknande aktiviteter (EN15151-1 typ
8), skyddar enheten anvandaren fran fall fran hojd, till
exempel vid sékring. Férsékran om EU-6verensstam-
melse finns tillganglig pa cmcpro.com.
Repjusteringsenhet per EN 12841:2024 Typ C Nedfirn-
ingsdon per EN 341:2011 Typ 2A

Sakrings- och rappelenhet per EN 15151-1:2012  Typ
8 Raddningsnedfirare per ANS| Z359.4-2013

Repblock, nedfiringsanordning, sakringsenhet per
NFPA 2500,

Enheten far inte belastas utdver sin styrka och far
inte anvandas fér nagot annat &ndamal an vad den
ar utformat till. Utrustningen behéver anvandas som
enskild personlig enhet.

Ansvar

VARNING: Aktiviteter som innebér anvandning av
enheten &r farliga i sig sjélv. Du ansvarar for dina egna
handlingar, beslut och din sakerhet.

* Innan du anvander enheten maste du:

« Lasa igenom och forsta bruksanvisningen och
varningarna.

« Fa sarskild tréning for korrekt anvandning.

«+ Bekanta dig med enhetens férmagor och begran-
sningar.

« Forsta och acceptera medforda risker.

+ Ha en raddningsplan pa plats for att hantera eventu-
ella nédsituationer som kan uppsta under anvandning
av enheten.

. a méste vara i for
aktiviteter pa hojd. Anvandare maste kunna kontrollera
sin egen séakerhet och alla eventuella nédsituationer.

VARNING: Upphangning i ett sele kan leda till allvarliga
skador eller ddsfall.

Sérskild utbildning i aktiviteterna som anges inom
applikationsomradet ar véasentligt fére anvandning.
Enheten far endast anvéndas av behdriga och ansvariga
personer eller sadana som placeras under direkt och
visuell kontroll av en behdrig och ansvarig person. Att
skaffa tillracklig expertis i lampliga skyddstekniker och

kraftigt slitage, korrosion, osv.

* Kontrollera om det finns smuts eller frimmande
foremal som kan paverka eller forhindra normal drift
(t.ex. korn, sand, stenar, osv.).

« Férflytta kontr
rade.

« Forflytta kontrollhandtaget till stand by-lage och
kontrollera att blockskivans svangarm rér sig fritt.

genom dess ro

« Kontrollera att skivan ar i gott skick och endast roterar
fritt moturs.

« Kontrollera skivan for slitage; nér skivan blir sliten
hela végen till slitindikatorn (se diagram) slutar du att
anvanda CLUTCH.

K i for ora eller dver-
drivet spel; om sidoplattan kan ta sig forbi underredet
(se diagram) upphor du anvandningen av CLUTCH.

Under varje anvandning

Se till att all utrustning i systemet &r korrekt placerad

i férhallande till varandra. Kontrollera regelbundet en-
hetens skick och dess anslutningar till annan utrustning
i systemet. Lat inte nagonting stora driften av enheten
eller dess komponenter (blockskiva, styrhandtag, osv.).
Se till att enheten &r fri fran fraimmande foremal. For

att minska risken for fritt fall ska du undvika slak i repet
mellan enheten och belastningen/ankaret. Varning:
prestanda kan variera beroende pa repets skick (slitage,
lera, fukt, is, osv.).

Utrustningen har en obegrénsad livslangd men anvénd-
ning och exceptionella handelser kan dock krava att
kassering av produkten.

VARNING: En exceptionell handelse kan leda till att du
behdver kassera enheten efter en enda anvandning,
beroende pa typ och intensitet av anvandning och an-
vandningsmiljé (krdvande miljder, marina miljder, skarpa
kanter, extrema temperaturer, kemiska produkter osv.)
Enhetens anvéandning maste upphéra nar:

« Den har utsatts for ett kraftigt fall (eller belastning).

« Den inte kan godkéannas under inspektion.

* Du tvivlar pa dess tillforlitlighet.

« Du kanner inte till dess fullstandiga anvandning-
shistorik.

+ Den foréldrats pa grund av férndringar i lagstiftning,
standarder, teknik eller oférenlighet med annan
utrustning, osv.

Forstor utrustning som kasseras for att férhindra
ytterligare anvandning.

BARANDE, UNDERHALL, FORVARING & TRANS-
PORT

Rengdr och torka utrustningen efter varje anvandning for
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att ta bort allt damm, skrap och fukt. Anvand rent vatten
for att tvatta bort smuts och skrap. Anvand inte hogtryck-
stvétt for att rengora enheten. Om enheten blir vat later
du den lufttorka vid temperaturer mellan 10 °C och 30
°C. Hall borta fran direkt varme. Hall utrustningen borta
fran syror, alkalier, rost och starka kemikalier under
anvandning, barande, lagring och transport. Utsatt inte
utrustningen for lagor eller hdga temperaturer. Forvara

6. ARBETSPRINCIP

CLUTCH later repet dras igenom i en riktning men
repets friktion pa blockskivan i den andra riktningen far
blockskivan att Iasa, svénga och fanga repet mellan
blockskivan och friktionsbeslaget. Genom att halla i
repets bromssida hjalper bromshanden att aktivera

pa en sval, torr plats. Forvara inte dar kan
utsattas for fuktig luft, sarskilt dar olika metaller forvaras
tillsammans. Se till att utrustningen ar skyddad fran yttre
paverkan och att den inte hamnar i direkt solljus.

REPARATION

Alla reparationer ska utféras av tillverkaren. Allt annat
arbete och modifieringar upphéver garantin och
frigér CMC fran allt ansvar och alla skyldigheter som
tillverkaren.

OBS! Det ar vasentligt for anvandarens sakerhet att

om produkten aterforsaljs utanfor det ursprungliga
destinationslandet ska aterforsaljaren tillhandahalla
bruksanvisning, fér underhall, fér periodisk undersékning
och for reparation pa spraket i landet dar produkten

ska anvéndas.

5. FORENLIGHET

Férenlighet

Kontrollera att enheten &r forenlig med andra element
i systemet for din applikation (férenlig = god funktionell
interaktion).

VARNING: Fara kan uppsta och funktionaliteten kan
aventyras genom att kombinera annan utrustning med
CLUTCH under anvéandning. Anvéandaren patar sig allt
ansvar for all icke-standardanvandning av enheten och
komponenterna som anvands med enheten.

Rep
Anvénd endast rekommenderade diametrar och typer av

syntetrep. Anvandning av nagon annan diameter/typ av
rep forandrar enhetens prestanda, sarskilt bromsverkan.

VARNING: Den angivna diametern for rep pa mark-
naden kan ha en tolerans pa upp till +/- 0,2 mm. Vissa
rep kan vara hala: nya rep, rep med mindre diameter,
vata eller frusna rep. Bromsverkan och lattheten till
slacka repet kan variera beroende pa repets diameter,
konstruktion, slitage och ytbehandling, liksom andra
variabler s& som frusna, leriga, vata, smutsiga rep, osv.
Vid varje anvandning maste anvandaren bekanta sig
med bromseffekten fér enheten pa repet och se till att
repet &r i gott skick. Se till att repets bromssida har en
stoppknut eller annan avslutning. Enheten kan varmas
upp under nedstigningen och skada repet: var forsiktig.
Saker drift av enheten beror pa repets tillstand - om
repet &r skadat maste det bytas ut.

Sele
+ EN 12841/C anvandning: Sittsele eller EN 813 (ventral
fastningspunkt).

+ EN 341/2A anvandning: EN 361 helkroppssele
(brostbens- eller ventrala punkter). EN 813, eller
raddningssele certifierad till EN 1497.

+ EN 15151-1/8 anvandning: EN 12277 och/eller EN
813 (ventral fastningspunkt).

+ ANSI Z359.4 anvandning: ANSI Z359.11 helkropps-
sele (brostbens- eller ventrala punkter).

OBS! En pp: ar den enda
kroppshallarenheten som kan anvéndas i ett
fallstoppsystem.

Karbinhake

Anvénd endast karbinhakar med lasmekanismer.

+ EN 12841/C anvandning: EN 362 klass B karbinhakar.
+ EN 341/2A anvandning: EN 362 klass B karbinhakar.

+ EN 15151-1/8 anvandning: EN 12275 karbinhakar.

+ ANSI Z359.4 ANSI Z359.12

+ NFPA 2500 anvandning: Tekniska eller allménna
karbinhakar.

Ankare

Forankringar maste uppfylla EN795, ANSI Z359.4,
ANSI Z359.18, eller ha ett motstand stérre &n 15 kN.
For bergsklattring (EN 15151-1) anvander du ankare
som uppfyller EN 959 (stenankare), EN 568 (isankare),
EN 569 (pitoner), EN 12270 (kilar) eller EN 12276
(friktionsankare) . Det ar viktigt att enheten och forank-
i na alltid &r korrekt pl de och att arbetet
ar organiserat pa ett sadant satt att man minimerar
fallrisken fran en hojd. Sakerstall alltid att det finns
tillrackligt med avstand for att undvika kollision med
marken eller andra hinder vid eventuella fall.

Kontakta CMC om du &r osaker pa din utrustnings
forenlighet.

7. INSTALLATION/
RIGGNING

Installera repet

(1) Oppna sidoplattan genom att aktivera frigéringsspa-
ken 2 ganger. (2) Forflytta kontrollhandtaget till stand
by-position. (3) Lagg in repet enligt diagrammet som
visas pa enheten. (4) Stang sidoplattan och sékra
enheten till en lamplig fastpunkt eller ankare med en
lasanslutning

Anvéandning pa ankare

En extra karbinhake rekommenderas for att forbattra
ergonomin, omdirigera repet och/eller forbattra repets
placering i enheten i tranga utrymmen eller riggningssit-
uationer. En extra karbinhake kan ocksa anvandas for
att oka friktionen pa repets fria dnde vid tung belastning.

Lasa sidoplattan och sparren:

Om nédvandigt kan man lasa sidoplattan och sparrme-

kanismen efter att repet har installerats (dvs. nar det

anvands som en raddningssats). Montera sidoplattans
) i si

anvands for att fira ner sig pa arbetslinan. CLUTCH

ar en bromsanordning for rep som gor det majligt for
anvandaren att manuellt reglera nedfirningshastigheten
och stanna till var som helst pa repet genom att slappa
kontrollhandtaget. Anvand samma teknik for sluttande
eller horisontell terréng. Fér att uppfylla kraven i EN
12841:2024 typ C-standarden, ska du anvanda 10,5 - 11
mm EN 1891 semistatiska rep av typ A (kdrna + mantel).

Nedfirning: Kontrollera din nedfiring genom att variera
positionen for kontrollhandtaget. Greppa alltid i broms-
sidan pa repet. Slapp kontrollhandtaget for att stoppa
nedfiringen. | paniksituationer: om kontrollhandtaget
dras for mycket bromsar enheten och repet laser sig.
Fér att fortsétta nedfirningen aterstaller du forst kontroll-
handtaget till stand by-lage.

Den hogsta tillatna hastigheten ar en funktion av
belastningen pa enheten. Fér belastningar mellan 30 kg
och 200 kg begransar du hastigheten till under 2 m/s.
For belastningar mellan 200 kg och 240 kg begransar
du hastigheten till under 0,5 m/s. Anvandaren ska vara
kompetent i att utvardera hastigheten innan denne firar
ner sig. Hastigheten kan bedémas genom att 6vervaka
flackmonstret pa repet som passerar genom enheten
eller genom att berakna satta nedfirningstider for kanda
avstand. For tung last och langa nedforsbackar, anvand
handskar for att forhindra direktkontakt med omraden
med hog varme och begransa hastigheten till ett lagre
varde for att minimera varmeuppbyggnaden i enheten.

Arbetsposition — Sakrat stopp: Nar du har stannat

till pa dnskad plats for att andra till handsfree arbetsposi-
tionslage laser du enheten pa repet genom att flytta
handtaget till stand by- eller stopplage. For att lasa upp
enheten och fortsatta nedfimningen haller du fast i repets

fastskruv (forvaras pa

och forflyttar gradvis kontrollhandtaget till

kruvhalslas i K att si och
sparren ar sakrade.

8. FUNKTIONSTEST

Funktionstest

Fore varje anvandning ska du kontrollera att repet ar
korrekt installerat och att enheten fungerar korrekt.
CLUTCH maste vara ordentligt riggad fére anvandning.
Anvénd alltid ett backupssystem nar du utfor detta

test. (1) Flytta kontrollhandtaget till stand by-lage

och dra snabbt i repets ankare/belastningssida. Vid
korrekt riggning laser sig CLUTCH. (2) Belasta enheten
gradvis (repet strackt, handtaget i stand by-lage). Nar
du haller fast i repets bromssida flyttar du gradvis

ion for att mata

\dtaget tll nedfirir
repet genom enheten.

« Nedfirning &r méjlig = repet &r korrekt installerat.

OBS! Huvudfunktionen for en typ C-repjusteringsanord-
ning &r rérelse langs arbetsrepet. EN 12841 repjuster-
ingar far inte anvandas i fallstoppsystem. Karbinen ska
ha en maximal langd pa 110 mm. Ett férankringsrep
belastat med en anvéndares fulla vikt &r ett arbetsrep.
En typ Aglidias

Maste anvandas och maste vara anslutet till
backuprepet.

Se till att backupsystemet aldrig belastar arbetsrepet.
Overbelastning eller dynamisk belastning kan skada
ankaret.

Fast in nedfiraren direkt till din sele med hjélp av en

EN 362 lasningskarbinhake. Anvand aldrig linor eller
férlangningar av nagon sort for att ansluta nedfiraren till
din sele. All utrustning som anvands med din nedfirning-
senhet maste uppfylla gallande standarder.

Forankringslinor ska fastas pa férankringspunkter ovan-
for anva 1 och allt slak i f¢ ingslinan mellan

. ing ar omajlig = repets i
(3) Nar kontrollhandtaget slapps ska CLUTCH lasa sig
och halla fast repet.

(4) Dra repet genom enheten som om du anvéander det
for att dra. Du ska hora ett tydligt klickande ljud.

VARNING: DODSFARA. L&t inte nagot hindra driften
av enheten eller dess komponenter (blockskiva,
styrhandtag, osv.). Begransningar pa enheten kan
minska bromsfunktionen.

9. SAKRING

OBS: | de fall da en séker fastning &r nddvandig,
rekommenderas att sékra systemet genom att binda av
den fria &nden av repet med en lamplig fastmetod (se
diagram). Nar du faster enligt rekommendationerna i
diagrammet (eller med nagon annan fastmetod) beakta
i och detal| i ikati for att saker-
stalla ett Iampligt avstand mellan knuten och enheten.
| alla applikationer bor detta avstand inte vara mindre
&n 15 cm (6 tum). Se tekniskt innehall for KOPPLING
pa cmepro.com.

10. FORSIKTIGHETS-
ATGARDER FOR
ANVANDNING

VARNING: Vid sankning ska repets slutdnda passera

over friktionsbeslaget som finns bredvid 6glan. Undvik
att placera slutandan 6ver sidoplattan eller éver baksi-
dan pa underredet.

11. EN 12841/C

EN 12841:2024/C Nedfirning
CLUTCH &r en EN 12841 typ C-repjusterare som
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ar och ska undvikas.

Enheten testades inte enligt EN 12841/C 5.3.6, kondi-
tionering for olja eller 5.3.7, konditionering for damm.
Var forsiktig nar du arbetar under forhallanden dar olja
eller damm férekommer.

12. EN 341/2A

EN 341:2011/2A Standard information VARNING:
ENDAST FOR RADDNINGSANVANDNING.

* Nedfirningsenheten ska endast anvandas av personer
som ar kompetenta i dess anvéandning efter tydliga
nédprotokoll.

+ Ha alltid ett fast grepp om repets bromssida. Tappa
inte kontrollen under nedfiringen; om man tappar
kontrollen kan det vara svart att aterhamta sig.

« Allt slack i linan mellan anvandaren och férankring-
spunkten ska undvikas.

+ Gor alltid en stoppknut i slutet av linan for att skapa
ett nedre andstopp.

+ Enheten kan verhettas och skada repet under
nedfimingen.

« Fira alltid ner med rimlig hastighet. (<2 m/s).

« Utrustning som lamnas pa plats méaste skyddas fran
omgivningen.

CLUTCH: i med Patron
10,5 mm rep: och Teufelberger Patron 11 mm rep:

* Nedfirningsvikt m: 30 - 240 kg.

* Nedfirningshéjd h: 200 m max.

* Nedfirningshastighet V: 2 m / s max.

« Drift temperatur T: -30 / + 60 ° C.

« Antal nedgangar vid 30 kg och 200 m: n = 127 max.

+ Antal nedgangar vid 240 kg och 200 m: n = 16 max.
* W=981xmxhxn.

Sankning/nedfiming: Ta ett fast grepp pa repets broms-
sida och dra gradvis i kontrollhandtaget for att justera



nedfiringshastigheten. For att stoppa nedfirningen
slapper du kontrollhandtaget.

13. ANSI Z359.4

ANSI Z359.4-2013 Standard information
Maximal nedfirningshojd: 200 m.

Antal nedgangar: 2.

Kapacitetsbelastning: 66 - 310 pund. (30-140 kg).
Flerfunktionsenhet.

Anvénd statiska kédmmantelrep @ 11 mm.

Bruksanvisningen maste tillhandahallas raddaren som
anvander denna utrustning. Bruksanvisningen for varje
utrustning som anvands i samband med denna produkt
maste medfljas. Produktinspektion maste utféras enligt
tillverkarens anvisningar for anvandning och produk-
tinspektionsformuléret. Ankare som anvénds maste
vara tillréckligt starka for att ha en statisk belastning pa
minst 13,8 kN eller 5 ganger systemets belastning. Vid
en raddning maste ankare som anvénds for fallstopp
uppfylla ANSI Z359.1-kraven. Anslutningar till ankare
maste goras pa ett satt som undviker oavsiktlig rorelse
av systemet under raddningen. Anslutning av enheten till
ett ankare eller anvandaren ska ske genom anvandning
av en ANSI Z359.12-karbinhake. Anslutning av repet

till individen eller ett ankare ska ske med en dubbelatta
knop. Utfor ett belastningstest pa inkopplingen innan

du belastar helt.

Hanvisa till ANSI Z359.4 och Z359 i ett raddnings-
sammanhang. Raddningsplan: du maste ha en
raddningsplan och resurser for att snabbt kunna
implementera den om det uppstar svarigheter nar du
anvander utrustningen.

Varning: ndr du anvénder flera utrustningsprodukter ska
du forsakra dig om att de &r forenliga. En farlig situation
kan uppsta dar sakerhetsfunktionen fér en utrustning
kan paverkas av sakerhetsfunktionen fér en annan
utrustning. Var vaksam nar du arbetar nara elledningar,
rérliga maskindelar, vassa eller skarpa kanter eller i

en milj med kemiska eller extrema temperaturrisker.
Nedfimingsenergin ar lika med produktens nedfirning-
slangd, belastningens volym, tyngdkraften och antalet
direkt efterfoljande nedfirningar. Eventuellt missbruk av
utrustningen medfér ytterligare faror.
Sénkning/nedfirning: Ta ett fast grepp om repets broms-
sida och dra gradvis i kontrollhandtaget for att justera
nedfiringshastigheten. For att stoppa nedfirningen
slapper du kontrollhandtaget.

14. TUNGA LAST/
ENDAST
EXPERTANV-
ANDNING

Tunga laster, Endast expertanvandning

For experter som ar specifikt utbildade i denna anvand-
ning kan CLUTCH anvandas for laster upp till 272 kg.
Dessa aktiviteter far endast utféras av raddare som

ar specifikt utbildade i dessa anvandningar. Vid tunga
belastningar maste chockbelastning absolut undvikas. |
dessa fall bor anvandare vara forsiktiga och alltid ha ett
fast grepp om repets bromssida.

Tunga laster, Endast expertanvandning - Nedfirning/
sankning

CLUTCH kan anvandas fér nedfirning och sénkning av
laster upp till 272 kg. Vid sénkning av tunga laster haller
man en hastighet pa under 0,5 m/s. En extra karbinhake
kan ocksa anvandas for att oka friktionen pa repets fria
ande. Nar man sanker tunga laster fran ett dverliggande
ankare rekommenderas det att anvénda en andra
friktionskarbinhake.

Tunga laster, Endast expertanvandning - Sakring

CLUTCH kan anvandas fér att sakra belastningar upp till
272 kg. Vid tyngre belastningar rekommenderas det att
minimera slak i systemet.

15. NFPA 2500
(2022 ED)

VARNING

+ ALLVARLIG PERSONSKADA ELLER DODSFALL
KAN UPPSTA VID FELAKTIG ANVANDNING AV
UTRUSTNINGEN.

+ UTRUSTNINGEN AR KONSTRUERAD OCH
TILLVERKAD FOR ANVANDNING AV ERFARNA

YRKESMAN.

« FORSOK INTE ANVANDA DENNA UTRUSTNING
UTAN FOREGAENDE UTBILDNING.

+ LAS NOGA IGENOM OCH FORSTA ALLA ETIKET-
TER OCH ANVISNINGAR FORE ANVANDNING.

+ ANVAND, INSPEKTERA OCH REPARERA ENDAST |
ENLIGHET MED TILLVERKARENS ANVISNINGAR.

« ANDRAELLER MODIFIERA INTE UTRUSTNINGEN
PANAGOT SATT.

ANVANDARINFORMATION

Anvéndarinformation ska tillhandahallas produktan-
véndaren. NFPA Standard 2500 rekommenderar att
man separerar anvandarinformationen fran utrustningen
och forvarar informationen i ett permanent register.
Standarden rekommenderar ocksa att gora en kopia pa
anvandarinformationen for att forvara med utrustningen
och att informationen ska hanvisas till fore och efter
varje anvandning.

Ytterligare information om livssakerhetsutrustning finns i
NFPA 1500, Standard om Brandkarens arbetssakerhets-
och halsoprogram och NFPA 1983, Standard om livlinor
och utrustning fér raddningstjanster.

16. RADDNINGSSYSTEM
SAKRING

Sékring for nedfirning: ta ett stadigt grepp om repets
bromssida och for det tillbaka mot ankaret, parallelit
med lastandan. Anvénd kontrollhandtaget fér att matcha
hastigheten pa huvudlinan. Om en plétslig forandring i
hastighet eller spanning sker pa repet som gar genom
CLUTCH maste sakraren omedelbart slappa kontroll-
handtaget medan man haller ett fast grepp pa repets
ida for att s alla af i
aktiveras och stoppar lasten pa kortast méjliga avstand.

VARNING: DU MASTE SLAPPA KONTROLLHANDTAG-
ET SAMTIDIGT SOM DU HALLER ETT FAST GREPP
OM REPETS BROMSSIDA FOR ATT AKTIVERA
SAKRINGEN!

Slak sakring: For att underlatta matningen av repet ska

du fokusera mer pa att skjuta repet in i enheten snarare
&n att dra ut det.

Att sékra ett lyftsystem: Dra bara rephanden 6ver
handen genom enheten och hall alltid ett fast grepp

om bromssidan.

CLUTCH har testats och certifierats av tredje part fér att
uppfylla kraven fér kollisionskraft och systemférlangning
i NFPA 2500 -sakringsanordning (extrautrustning)

och dynamiska tester enligt EN 341: 2011/ 2A, EN
12841:2024 / C & EN 15151-1: 2012 typ 8.

17. UPPHISSNING

Montera en lamplig repklamma och ett repblock pa
arbetsrepet och om man 6nskar, ett andra repblock for
att andra pa riktningen till CLUTCH-6glan for att skapa
enkla eller compund utvéxling.

18. EN 15151-1 TYP

Sékring av forsteman

EN 15151-1: 2012typ 8

Sakringsenhet med variabel friktionsfunktion for sakring
vid klattring och liknande aktiviteter.

Anvand endast rep inom diameteromradet som anges
som férenligt. Specificerade repdiametrar har en
tolerans pa upp till 0,2 mm. Repets diameter och dess
egenskaper kan variera beroende pa anvandning.
Certifieringstester utfors med en volym pa 80 kg. Ha
minimal med slack i systemet. Slapp aldrig repandan.

19. KLATTRING UPPAT

EN 15151-1:2012/8 Ledningsklattrarens sakring och
nedfimning med ett paniklas element

EN 15151-1-férenlig anvandning av CLUTCH ar avsedd
for bergsbestigning, klattring och liknande aktiviteter.
VARNING: BROMSEFFEKTEN KOMMER ATT

BERO PA REPETS DIAMETER, REPETS HALHET,
OM REPET AR VATT OCH ANDRA FAKTORER.
FORHALLANDEN MED HOG LUFTFUKTIGHET, VATA
OCH ISIGA FORHALLANDEN KAN OCKSA PAVERKA
REPETS PRESTANDA.

Sakring
VARNING: DODSFARA. HAALLTID ETT FAST GREPP

OM REPETS BROMSSIDA.

Anvand endast ett dynamiskt enskilt rep per EN 892

@ 10,5-11 mm. Var extra forsiktig under de forsta
klattringsmetrarna; det finns en risk att minimiavstandet
till anvandaren som befinner sig under inte &r tillrackligt.
Undvik slack i repet. Férankring kan ligga under an-
véndaren och kan endast upprétthalla fall nar klattringen
fortskrider under EN 15151-1 anvandning av enheten
med dynamiska rep. Anslutningen till forankringspunkten
méste anordnas pa ett sadant satt att det inte hindrar
nedfirningen.

Hall repets bromssida i ena handen och klattrarsidan i
den andra. For att underlatta repets inmatning genom
enheten fokuserar du mer pa att trycka in bromssidan
in i enheten an att dra ut klattrarsidan. Fér att stoppa ett
fall tar du ett fast grepp om repets bromssida.

Nedfirning

Anvand endast ett dynamiskt enskilt rep per EN 892
@ 10,5-11 mm eller semistatisk rep per EN 1891 /A @
10,5-11 mm. Ta upp allt slack och hall sedan ett fast
grepp om repets bromssida. Sank ned klattraren med
hjalp av kontrollhandtaget for att hantera nedfirning-
shastigheten.

20. YTTERLIGARE
INFORMATION

(1) Horbart / ljud (2) Last (3) Ankar- / selens infastning
(4) Led Kiattare (5) Overhangande risk for skada eller
dodsfall (6) Viktig information om produktens funktion
och prestanda (7) Maximal hastighet (8) Visuell kontroll
(9) Overhangande risk for olycka eller skada (10)
Anti-panik
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